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Cuvânt introductiv

Anul 2022 a fost unul bun, cu confirmări și consolidări, dar mai ales cu deschideri spre viitor.

Am continuat și extins parteneriatele la nivel internațional și am contribuit major la

consolidarea încrederii în parteneriatul național-regional; sunt parteneriate în care noi credem!

Pentru învățământul superior românesc și vizibilitatea sa internațională, poate cele mai de

impact proiecte au fost acelea care au condus la lansarea aplicatiei Studyin Romania - prima

aplicație de mobil ce prezintă oferta educațională a universităților românești, si aplicatiei

StudyinRomania Journey - aplicație de VR (realitate virtuala). Au fost realizare studii, analize,

rapoarte, toate importante pentru deciziile de politici in învățământul superior. De asemenea,

împreună cu agenții prestigioase din Europa, sub coordonarea directă a Comisiei Europene și a

Agenției Europene pentru Cultură și Educație, am început, ca parteneri, dezvoltarea Hub-ului

European pentru Educație Digitală, probabil unul dintre cele mai de impact proiecte pe termen

lung. 

În știința si inovare, prin rolul nostru de coordonatori ai dezvoltării cadrului strategic și planului

de implementare, am contribuit la realizarea a două documente care reflectă ambiție si

pragmatism, și deschid noi perspective și oportunități atât pentru mediul public de cercetare,

cât și pentru mediul economic. Prin aprobarea Strategiei și a Planului Național de Cercetare,

Dezvoltare și Inovare 2022—2027 (PNCDI IV) s-a creat cadrul care asigura transparent și

predictibil finanțarea sistemului CDI, complementar și sinergic cu fondurile europene în

România și fondurile europene pentru cercetare și inovare, pentru modernizare, dezvoltare și

consolidarea excelenței și creșterea relevanței rezultatelor pentru economie și societate.

Am continuat și accentuat rolul nostru național legat de știința deschisa prin elaborarea Cărții
Verzi/Cărții Albe a Tranziției către Știința Deschisă - Documentul Strategic privind Cadrul

Dezvoltării Științei Deschise în România - 2022-2030, și prin dezvoltarea OSKH - portalul

Științei Deschise ca punct unic de acces la resurse, proiecte și noutăți. 

Am lansat platforma EERTIS – platforma infrastructurilor de cercetare și tehnologice, ca

noutate europeană, o platformă orientată acces și furnizare de servici științifice și tehnologice

facilitând dezvoltare de parteneriate și colaborări bazate pe încredere și reputație, stimulând

inovarea și antreprenorialul din inovare. EERTIS este despre a deschide infrastructurile de

cercetare și tehnologice utilizării publice și private, cu impact în știința, inovare, economie și

societate.



 

Împreună cu Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, MCID, am creat Mirror Mission Cities

Hub Romania (M100) găzduit de UEFISCDI, o platformă de experiment, facilitare și informare,

parte a rețelei transnaționale dezvoltate în proiectul CapaCITIES - proiect coordonat de

UEFISCDI și având peste 60 de parteneri din Europa finanțat prin Programul Orizont Europa,

proiect suport pentru dezvoltarea Misiunii europene corespunzătoare.

Anul 2022 a însemnat și confirmarea ideii exprimate de UEFISCDI și susținută de MCID, de a

crea o unitate destinată Punctelor Naționale de Contact (NCP) pentru Programul Cadru al

Uniunii Europene pentru cercetare - inovare, Orizont Europa, cu experți încadrați normă

întreagă – full time. Am pilotat șapte domenii, iar rezultatele obținute de echipa de

profesioniști bine selectată și având un leadership inspirat, se dovedește a fi  un model bun

de organizare a întregii activități a NCP-urilor. 

Nu în ultimul rând am continuat leadership-ul nostru privind egalitatea de gen, GEP - Gender

Equality Plan.

Detalii găsiți în pagina web a UEFISCDI https://uefiscdi.gov.ro. 

Raportul acesta sperăm că reflectă responsabilitatea pentru ceea ce facem. 

Vă așteptăm să fiți aproape și împreună cu noi!

Adrian Curaj

https://uefiscdi.gov.ro/
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ÎNVĂTĂMÂNT  SUPERIOR,



Rolul UEFISCDI la nivelul sistemului de învățământ superior constă în asigurarea expertizei pentru

Ministerul Educației (ME) și Consiliile Consultative ale acestuia în fundamentarea politicilor publice

privind învățământul superior, cu privire la calitate, finanțare, etică universitară și acces la servicii

educaționale și de cercetare universitară, precum și în dezvoltarea unui cadru favorabil pentru

consolidarea legăturii între programele de studii, rezultatele educaționale ale studenților și piața
muncii. Totodată, UEFISCDI susține activitățile administrative și logistice pentru Consiliile

Consultative ale ME. De asemenea, UEFISCDI are rol de dezvoltator și administrator pentru

platformele informatice destinate învățământului superior, asigurând atât colectarea datelor la

nivel național, prin Platforma de Analize Naționale și Statistici pentru Învățământul Superior (ANS),

Registrul Matricol Unic al Universităților din România (RMUR), promovarea programelor de studii

universitare prin platforma Study in Romania, cât și gestionarea activităților derulate de CNATDCU

(evaluarea tezelor de doctorat și a dosarelor de abilitare), respectiv de CNFIS (desfășurarea

competiției pentru Fondul de Dezvoltare Instituțională - FDI).  Principalele activități ale UEFISCDI

privind învățământul superior se realizează în cadrul a două structuri care au atribuții specifice în

acest sens, Direcția Învățământ Superior și Centrul de Politici pentru Învățământul Superior,

detalierea acestora pentru anul 2022 vor fi prezentate în cadrul următoarelor capitole.

Procesul de colectare și centralizare a datelor și informațiilor privind sistemul de învățământ

superior din România se realizează la nivelul a două platforme informatice specifice, dezvoltate și

administrate de UEFISCDI: platforma ANS (date statistice) și platforma RMUR (date primare, la

nivel de student), sau prin raportări specifice solicitate de Ministerul Educației (ME). Direcția de

Învățământ Superior din cadrul agenției este cea care coordonează acest proces, asigurând

asistența necesară  instituțiilor de învățământ superior din România, acreditate sau autorizate să

funcționeze provizoriu,  pentru raportarea datelor potrivit calendarelor stabilite.

În anul 2022, experții UEFISCDI au asigurat suportul logistic și tehnic și au contribuit la

îmbunătățirea procesului de colectare a datelor raportate de instituțiile de învățământ superior din

România, o serie de propuneri specifice transmise către Ministerul Educației fiind aprobate și

implementate. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR

ANS - platforma naţională de colectarea a datelor statistice pentru
învăţământul superior         
https://date.invatamant-superior.ro  

raportarea distinctă master didactic (similar celorlalte forme de master);

raportarea distinctă a formei de studiu Pregătire pedagogică pentru ciclul de master cu durata

de 1 an.

În anul 2022, în vederea îmbunătățirii procesului de raportare și pentru a acoperi necesarul de

date specifice utilizate de Ministerului Educației și de Consiliile Consultative ale acestuia, experții
UEFISCDI au desfășurat următoarele activități de actualizare și dezvoltare a funcționalităților

platformei ANS:

Pentru raportarea cu data de referință 1 ianuarie 2022 :

https://date.invatamant-superior.ro/


completarea modului de raportare a personalului de cercetare cu norma de bază (posturi și

persoane);

completarea modului de raportare a conducerii de doctorat;

detalierea nomenclatorului de domenii de studii, în funcție de durata diferita a specializărilor din

cadrul unor domenii de licență, sau de corespondența între domeniile de licență și master; 

adăugarea la alte forme de pregătire si a Programului postuniversitar de educație

permanentă. 

Clarificarea tipurilor de date;

Verificarea și corelarea definițiilor existente în platforma cu reglementările legislative în vigoare

(pentru diminuarea erorilor);

Pentru raportarea cu data de referință 1 octombrie 2022:

Tot în anul 2022, pentru actualizarea și completarea tipurilor de date raportate în platforma ANS, a

fost organizată o consultare națională* cu implicarea directă a principalilor actori din sistemul

învățământului superior (reprezentanți ai Ministerului Educației, Consiliilor Consultative, universități
etc). Consultarea națională a avut în vedere îmbunătățirea și eficientizarea procesului de raportare a

datelor în platforma națională ANS, prin constituirea unor grupuri de lucru ce au vizat: 

Ca urmare a solicitării Consiliului Național al Rectorilor, Ministerul Educației a inițiat în anul 2022 un

proces de transparentizare, între universitățile de stat, a tuturor datelor privind activitatea de

cercetare raportate de universități, utilizate pentru distribuția alocațiilor bugetare destinate

finanțării suplimentare. Astfel, cu ajutorul experților UEFISCDI, a fost dezvoltat în platforma ANS un

nou modul dedicat vizualizării datelor raportate privind activitatea de cercetare (data de referință
01 ianuarie 2021), inclusiv pentru comunicarea între universități.

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR

3

*Consultare națională în vederea actualizării și completării definițiilor din platforma ANS, realizată în cadrul proiectului POCU 126766,

activitatea A4.8.7, parte a activității coordonate de UEFISCDI.

 Platforma online ANS reprezintă un sistem informațional integrat,

dezvoltat în manieră modulară, care reunește principalele date statistice

cu privire la învățământul superior, accesibile tuturor actorilor interesați,
caracterul modular oferind posibilitatea integrării și a altor procese noi de

culegere a datelor pentru învățământul superior.

Categorii date raportate:
Date universitate

Absolvenți 
Studenți 

Cadre universitare

Periodicitate:
Bianual (date statistice): 1 octombrie și 1 ianuarie
O dată la doi ani (activitatea de cercetare) următoarea raportare ianuarie 2023



ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR
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Numărul total al universităților cu conturi active în platforma ANS, în anul universitar 2022 (pentru

sesiunea de raportare cu data de referință ianuarie 2022), este de 85 universități, dintre care: 46

universități publice, 7 universități militare, 32 universități private, numărul total de studenți
raportați fiind detaliat mai jos, pe cicluri de studii universitare și domenii fundamentale de studii.

Total studenţi Licenţă Buget Taxă

398.918 228.214 170.704

Total studenţi Master Buget Taxă

109.011 73.183 35.828

Total studenţi Doctorat Buget Taxă

22.008 12.857 9.151

Distribuţia numărului de studenţi pe cicluri de studii, în anul universitar 2021-2022:

Distribuția numărului de studenți pe domenii fundamentale și cicluri de studii, în anul  universitar

2021-2022:

Denumire Domenii

Fundamentale
Licenţă Master Doctorat

Matematică şi ştiinţe ale naturii 21.925 7.222 1..647

Ştiinţe biologice şi biomedicale 69.216 3.971 5.056

Ştiinţe umaniste şi arte 35.839 10.828 4.135

Ştiinţe sociale 154.810 49.408 4.281

Ştiinţe inginereşti 104.985 33.756 6.574

Ştiinţa sportului şi educaţiei fizice 12.143 3.826 315



Corespondența nomenclatoarelor între celor două platforme gestionate de UEFISCDI – RMUR și

ANS; 

Standardizarea indicatorilor utilizați, atât a tipurilor de date, cât și a nomenclatoarelor, în baza

convenției dintre INS-ME-UEFISCDI între UEFISCDI (RMUR) și Institutul Național de Statistică

(INS);

Interogarea bazei de date de la nivelul UEFISCDI (RMUR) între Ministerul Educației și alte

instituții publice (primării) sau operatori de transport (STB) în vederea interogării bazei de date.

În anul 2022, experții UEFISCDI au continuat procesul de optimizare periodică și la nivelul platformei

RMUR, în care universitățile de stat (inclusiv cele militare) și private raportează date primare la nivel

de student, ținând cont și de reglementările legislative aplicabile. Astfel, au fost realizate

corespondențe între nomenclatoarele existente în cele două platforme, RMUR și ANS, a fost

pregătită extinderea RMUR și pentru alte forme de pregătire universitară și postuniversitară,

raportate în prezent în platforma ANS, în vederea raportării unice a datelor privind studenții și

participanții la toate formele de pregătire din învățământul superior și pilotării în anul 2023 a

funcționalităților dezvoltate. 

În acest sens, pentru procesul de interoperabilitate al sistemului RMUR cu alte sisteme

naționale, în anul 2022 au fost realizate următoarele acțiuni în acord și cu ultimele reglementari

legislative în vigoare privind interoperabilitatea: 

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR

RMUR - Registrul Matricol Unic al Universităţilor din România 
https://rei.gov.ro
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 Registrul Matricol Unic al Universităților din România (RMUR) este un

instrument informatic accesibil prin intermediul platformei REI, dezvoltat

pentru a asigura gestiunea integrată a datelor privind studenții
universităților de stat și particulare din România, pentru toți anii

universitari și pentru toate ciclurile de studii, reprezentând, anual, un

demers susținut de structurare a datelor (prin actualizare și completare

nomenclatoare), colectare (pentru noul an universitar), actualizare

(situație școlară) și centralizare a informațiilor privind studenții din

învățământul superior.

Categorii date raportate:

Date personale, şcolaritate, acte studii, forme finanţare,

legitimații de călătorie privind studenții și absolvenții (din

ciclurile universitare de Licență, Master, Doctorat, precum

şi de An pregătitor) .

https://rei.gov.ro/


Denumire 

Domenii Fundamentale
Licenţă Master Doctorat

Ştiinţe inginereşti 27,46% 30,81% 27,25%

Matematică şi ştiinţe ale naturii 5,63% 6,78% 7,64%

Ştiinţe sociale 38,21% 45,18% 19,75%

Ştiinţe umaniste şi arte 8,88% 10,10% 20,47%

Ştiinţe biologice şi biomedicale 16,77% 3,58% 23,36%

Ştiinţa sportului şi educaţiei fizice 3,05% 3,54% 1,52%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR
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Distribuția studenților în funcție de ciclu de studii, în anul universitar 2021-2022:

Distribuția studenților în funcție de domeniu fundamental și ciclu de studii, în anul 2021-2022:

Pentru anul universitar 2021-2022, în sistemul RMUR sunt înregistrați aproximativ 535.030 de

studenți (români și străini), de la toate ciclurile de studii universitare (pentru 88 de universități de

stat și particulare din România), respectiv 1.866.478 studenți înregistrați din anul 2015, dintre care

1.367.489 persoane unice.



An

universitar
Total 

din care,

anul I

2015-2016 508.541 195.261

2016-2017 511.772 186.342

2017-2018 532.685 193.090

2018-2019 529.256 188.746

2019-2020 535.669 194.121

2020-2021 548.158 200.185

2021-2022 535.030 185.336

Regiune  Licenţă  Master Doctorat

SUD  -
MUNTENIA

12,03% 12,84% 6,75%

BUCUREȘTI-
ILFOV

10,83% 12,67% 18,04%

SUD-EST 11,07% 11,11% 7,48%

SUD-VEST-
OLTENIA

8,64% 9,14% 6,53%

CENTRU 9,97% 9,95% 8,50%

NORD-EST 13,66% 14,48% 13,17%

NORD-VEST 11,69% 11,50% 11,95%

VEST 7,56% 8,02% 7,04%

NA (domiciliu
nedeclarat)

14,55% 10,28% 20,54%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR
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Situația înregistrării pe ani universitari: Distribuția pe cicluri de studii și regiuni de dezvoltare, în
funcție de localitatea de domiciliu:

Statistici încărcare studenți în sistemul RMUR, pentru perioada 2015-2022

Notă: valorile diferite ale datelor pe ani universitari,

față de cele cuprinse în raportul anterior, sunt

determinate de actualizarea ulterioară și pentru

anii universitari anteriori



An universitar Total  Licenţă  Master Doctorat

2015-2016 112,74% 114,59% 109,98% 90,30%

2016-2017 98,84% 98,91% 99,75% 92,29%

2017-2018 102,33% 102,53% 102,19% 98,91%

2018-2019 100,33% 100,35% 99,99% 101,69%

2019-2020 100,24% 100,20% 99,36% 105,47%

2020-2021 99,96% 99,68% 99,62% 106,96%

2021-2022 98,68% 98,30% 98,44% 107,07%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
COLECTAREA DATELOR

Situaţia încărcării datelor în RMUR, comparativ cu raportarea datelor statistice în ANS:

8

Surse: RMUR și ANS, pe baza datelor raportate de universități; 
RMUR - date extrase la data de 20.03.2023; ANS - raportarea cu data de referință octombrie, pentru
fiecare an universitar.

Notă: valorile mai mari de (procente mai mari de 100%) sunt determinate de datele de referință diferite ale raportărilor la nivelul

celor două platforme
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ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
SUPORT IMPLEMENTARE METODOLOGII FINANŢARE

Ținând cont de atribuțiile experților UEFISCDI în ceea ce privește asigurarea suportului administrativ

și logistic al activităților Consiliilor Consultative ale Ministerului Educației, precum Consiliul pentru

Finanțarea Învățământului Superior (CNFIS), experții DIS au asigurat și în anul 2022, expertiza de

specialitate în implementarea metodologiilor de finanțare instituțională. Aplicarea metodologiilor s-

a realizat utilizând datele existente la nivelul UEFISCDI-CNFIS, raportate de universitățile de stat în

platforma ANS, în funcție de subcomponenta finanțării instituționale, pe bază de algoritm de calcul,

pe bază de competiție sau pe baza analizei solicitărilor punctuale transmise de universități. 

Fondul pentru Situaţii Speciale

(FSS)

Alocare pe baza deciziei ME (solicitare universităţi)

Art. 2, alin (2), OM anual specific

Ponderile componentelor şi criteriile de alocare a
Finanţării Instituţionale pentru anul 2022

Granturi Doctorale

 (GD)

1,5 %

Studenţi doctoranzi (cu grant)

Art. 160, alin (2), LEN nr. 1/2011

6 ,1%

FI - Finanţare Instituţională 

(fără GD şi FSS)

92,4%

72 %

Alocare pe bază de formulă: "cost
mediu" per student echivalent,
domeniu, ciclu şi limbă predare
(art. 223, alin. (4), LEN nr 1/2011

26,5 % 1,5 %

Alocare pe bază de formulă: criterii şi
standarde de calitate (min. 30% din
FB, art. 197, lit. a), LEN nr. 1/2011)

Finanţarea de bază 

(FB)

Finanţarea suplimentară 

(FS)

Fondul pentru Dezvoltare 
Instituţională (FDI)

Alocare pe bază de proiect: criterii
competitive - cele mai performante
IIS (art. 197, lit. b), LEN nr. 1/2011

Nr. studenţi echivalenţi unitari (fără

GD) x alocaţia unitară. 

Nr. studenţi echivalenţi unitari (fără GD) 

 x alocaţia unitară. 

http://www.cnfis.ro/finantare/finantarea-de-bazahttp://www.cnfis.ro/finantare/finantarea-de-baza http://www.cnfis.ro/finantare/dezvoltare-

institutionala

http://www.cnfis.ro/finantare/finantarea-de-baza/
http://www.cnfis.ro/finantare/finantarea-de-baza/
http://www.cnfis.ro/finantare/finantarea-de-baza/


Experții UEFISCDI au centralizat și prelucrat datele raportate de către universități, conform

metodologiei aprobate prin OM 5824/17.12.2021 (proces sintetizat în Info graficul de pe pagina

următoare).

În ceea ce privește metodologia de repartizare a finanțării de bază pentru anul 2022, aceasta a

suferit modificări față de cea din anul 2021 doar în ceea ce privește coeficienții de echivalare

folosiți pentru calcularea numărului de studenți echivalenți, prin adăugarea unui nou coeficient de

echivalare cu valoarea de 0,32, corespunzător programului de Pregătire pedagogică suplimentară

nivel II, care se realizează comasat pentru studenții de la ciclul de masterat de un an, pentru care se

consideră coeficientul de echivalare corespunzător întregului program de pregătire pedagogică.

Suma totală alocată celor 46 de universități de stat, în anul 2022, pentru subcomponenta

finanțarea de bază (FB), pe bază de formulă a fost de 3.357.325.000 lei. În urma rectificării bugetare

pentru anul 2022, a avut loc în luna decembrie o suplimentare bugetară din partea Ministerului

Educației, în valoare 25.435.460 lei, astfel suma totală alocată a fost de 3.382.760.460 lei.
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Consolidarea datelor necesare CNFIS pentru aplicarea algoritmului de finanţare, pe baza datelor

statistice extrase din platforma ANS; 

Actualizarea şi dezvoltarea în format electronic a algoritmului de calcul;

Pregătirea documentelor de prezentare a rezultatelor aplicării algoritmului în vederea discutării

şi aprobării în cadrul Biroului CNFIS.

Principalele activităţi la care experţii UEFISCDI au fost implicați, pe parcursul anului 2022, au fost: 

  

O trecere în revistă a activităților întreprise pe fiecare subcomponentă a finanțării se regăsește în

secțiunile următoare:

Finanţarea de bază:

http://www.cnfis.ro/wp-content/uploads/2022/02/OM_5824-2021.pdf
http://www.cnfis.ro/wp-content/uploads/2022/02/OM_5824-2021.pdf


Studenţi fizici 

 Rezidenţiat (B*) 

29.833

Studenţi fizici 

 Licenţă (B) 

222.998

Studenţi fizici 

 Master (B) 

72.207 Studenţi  an pregătitor

+ Grade didactice (B) 

16.799

Studenţi  pregătire pedagogică

(L+M) (B*)  

58.782
Studenţi

echivalenţi

445.721

Alocaţia

unitară pe

student

echivalent (FB)

4.610 lei 

Studenţi

echivalenţi

unitari (FB)

728.203

Finanţarea de

Bază (FB)

 

3.357.325.000 lei

(B) = Buget

*Cifra se referă la studenții înscriși la buget la ciclurile Licență si Masterat care participă la activitățile de pregătire pedagogică din

cadrul programului.
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Schema de aplicare a modelului de calcul pentru finanțarea de bază:



Pentru anul 2022, conform metodologiei aprobate prin OM. 5.824/17.12.2021, experții UEFISCDI

au centralizat și prelucrat datele raportate de către universități și au calculat valoarea fondului

destinat finanțării prin granturi de studii a ciclului de doctorat, în funcție de numărul de doctoranzi

înmatriculați pe baza cifrei de școlarizare aprobate de Ministerul Educației și valoarea grantului de

doctorat. 

Granturi doctorale:

Număr

granturi

Valoare grant (lei) 

pe domenii de finanţare

D1 2.809 27.000

D2 4.917 30.500

D3 1.952 35.000

D4 429 35.000

Total  (nr. GD) 10.107

În comparație cu anul precedent, valoarea unui grant doctoral a crescut cu 1.500 lei pentru fiecare

din cele patru domenii de finanțare. 

 Suma totală alocată în anul 2022 celor 46 de universități de stat, pentru subcomponenta Granturi

Doctorale (GD) a fost de 309.146.500 lei. 
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Pentru subcomponenta Finanțarea Suplimentară, care se alocă pe baza unei formule de calcul,

pornind de la un set de patru clase de indicatori de calitate prezentați în schemele de mai jos

(împreună cu sumele alocate corespunzătoare anului 2022), experții UEFISCDI au centralizat și

prelucrat datele raportate de universități conform metodologiei aprobate prin OM

5.824/17.12.2021. Datele primare prezentate mai jos vizează ultimul an considerat pentru calculul

fiecărui indicator. 

Față de anul 2021, în anul 2022 metodologia de repartizare a finanțării suplimentare a suferit

modificări în formula de calcul a indicatorului de calitate IC 2.3 Performanța activității științifice/

creației artistice/ performanței sportive, pentru care s-a decis, în urma propunerii CNFIS aprobate de

Ministerul Educației, creșterea valorii punctajelor asociate următoarelor categorii de articole

științifice: 

Categorie articole Punctaj IC 2.3 (aplicat 2021) Punctaj IC 2.3 (aplicat 2022)

Articole

  Nature/Science
12 puncte 15 puncte

Articole  ISI rosu 6 puncte 7 puncte

Articole  ISI galben 4 puncte 5 puncte

Finanţarea suplimentară
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Clasa 1

Studenţi  (M)
100.967

Studenţi  (L)
350.382

IC.1.1 Raportul dintre numărul studenților și

numărul de cadre didactice

IC.1.2 Raportul numărului de studenți de la

ciclul de master și numărul de studenți de la

ciclul de licență

IC.1.3 Raportul dintre numărul de cadre

didactice < 40 ani și numărul total de cadre

didactice

IC.1.4 Raportul dintre numărul cadrelor

didactice titulare care au dreptul de a conduce

doctorat și numărul de cadre didactice

C.D.
23.470

98.855.000 lei

74.141.000 lei

C.D. < 40 ani
6.651

49.427.000 lei

C.D. cond. doct.
3.063 49.427.000 lei

Suma alocată celor 46 de universități de stat în anul 2022, pentru subcomponenta finanțarea suplimentară,
a fost de 1.235.682.000 lei, repartizată conform celor patru clase de indicatori prezentate mai jos. Această
sumă a fost suplimentată de Ministerul Educației, în urma rectificării bugetare, cu valoarea de 9.361.656 lei,
suma totală alocată ajungând la 1.245.043.656 lei. 

Clasa 2

IC.2.1 Calitatea resursei umane

IC.2.2 Impactul activității științifice/creației

artistice/performanței sportive

IC.2.3 Performanța activității științifice/creației

artistice/performanței sportive

IC.2.4 Fondurile pentru cercetare

științifică/creație artistică/performanță
sportivă

172.995.000 lei

Punctaj
Hirsch

ISI - roşu
ISI - galben
ISI - alb

172.995.000 lei

172.995.000  lei

ERIH+
Brevete

Fonduri
cercetare
228.540.544 lei

74.141.000 lei

Clasa 3

IC.3.1 Ponderea mobilităților studențești

IC.3.2 Ponderea studenților străini înscriși în

programe de studii

49.427.000 lei

Studenţi 
incoming (LMD)
3.282

Studenţi 
outgoing (LMD)
5.537

Studenţi 
fizici străini (LMD)
30.101

74.141.000 lei

Punctaj
CNATDCU

DATE DE INTRARE SUME ALOCATE

Nature
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IC.4.1 Capacitatea de a integra persoanele

provenite din medii dezavantajate socio-

economic în programe educaționale 

IC.4.2 Contribuția universității la fondul de

burse, inclusiv alte forme de sprijin pentru

studenți

IC.4.3 Activitatea de practică pentru ciclul de

studii de licență

IC.4.4 Locuri în cămine studențești

IC4.5 Fondurile nerambursabile atrase de

universitate

Studenţi medii
dezav. (LMD)
168.868

61.784.000 lei

Studenţi practică 
173.200

49.427.000 lei

Contribuţie fond
burse (2019)
39.285,95 mii lei

49.427.000  lei

Locuri cămine 
105.450 61.784.000 lei

24.716.000 lei

Clasa 4

Finanțarea Cercetării Științifice în Universități 

Pentru anul 2022, experții UEFISCDI au centralizat și prelucrat datele raportate de către

universități, conform metodologiei aprobate prin OM 3126/11.02.2022. Suma totală alocată celor

46 de universități de stat, în anul 2022, pentru subcomponenta finanțarea cercetării științifice a

universităților (FCSU) a fost de 100.000.000 lei.

FCSU se alocă pe baza unei formule de calcul, ținând cont de punctajul obţinut de universităţi în

metarankingul universităţilor din România, numărul de studenţi de la ciclurile de studii universitare

de licenţă înscriși la programele de studii din domeniile prioritare şi artistice, numărul de cercetători

şi de conducători de doctorat raportaţi de universităţi în platforma ANS, scorul asociat rezultatelor

ştiinţifice, calculat conform datelor raportate pentru indicatorul de calitate IC2.3. 

Fonduri neramb.
552.391.362  lei
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https://www.edu.ro/sites/default/files/fisiere%20articole/ordin_3126_%202022.pdf


Fondul pentru Situaţii Speciale 

Analiza solicitărilor Ministerului Educației/universităților;

Elaborarea răspunsurilor Biroului CNFIS, respectiv Consiliului CNFIS către Ministerul Educației.

Ca în fiecare an, Fondul pentru Situații Speciale se alocă în baza Ordinului de Ministru privind

utilizarea fondului pentru situații speciale care nu pot fi integrate în formula de finanțare (OM

5.823/17.12.2021), precum și a Legii Educației Naționale nr. 1/2011. 

Pornind de la definiția acestui fond, conform reglementărilor mai sus menționate, repartizarea FSS

este la dispoziția Ministerului Educației și se alocă la solicitarea universităților de stat

respectând anumite condiții, rolul CNFIS fiind unul consultativ, la solicitarea Ministerului Educației.
 

În anul 2022, experții UEFISCDI au oferit suport tehnic și logistic CNFIS prin: 

16

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
SUPORT IMPLEMENTARE METODOLOGII FINANŢARE

Procentele fiecăreia dintre aceste componente pot fi observate în graficul de mai jos:



Fondul pentru dezvoltare instituţională 

Fondul pentru Dezvoltarea Instituţională (FDI) este reglementat de Legea Educaţiei Naționale

nr.1/2011, Regulamentul de organizare şi funcționare a Consiliului Național pentru Finanțarea

Învățământului Superior (aprobat prin OM nr. 4403/30.06.2015), precum şi a Metodologiei de

alocare și utilizare a fondului pentru dezvoltarea instituțională a universităților de stat pentru anul

2022 (aprobată prin OM nr. 5825/2021). 

Repartizarea FDI pe universități se realizează pe bază de proiecte instituționale, în cadrul unei

competiții organizate și coordonate anual de CNFIS. În comparație cu anul 2021, în care au fost

aprobate șase domenii strategice, pentru anul 2022 FDI a vizat finanțarea distinctă a domeniului

strategic privind corelarea ofertei educaționale cu cererea peței muncii (desprins din domeniul 1),

fiind astfel finanțate șapte domenii strategice de dezvoltare instituțională: 

Domeniul 1: creşterea echităţii sociale, în vederea incluziunii sociale și sporirea accesului la

învățământul superior;

Domeniul 2: internaționalizarea învățământului superior din România;

Domeniul 3: asigurarea funcționării în bune condiții a grădinilor botanice universitare, a

stațiunilor didactice, a bazelor de practică și a altor infrastructuri de susținere a activităților

didactice, similare bazelor de practică, din cadrul universităților, folosite pentru instruirea

studenților;

Domeniul 4: susținerea activităților societăților antreprenoriale studențești (SAS) din cadrul

universităților;

Domeniul 5: îmbunătățirea calității activității didactice, inclusiv a respectării deontologiei și

eticii academice;

Domeniul 6: dezvoltarea capacității instituționale pentru cercetare în universități;
·Domeniul 7: corelarea ofertei educaționale cu cererea pieței muncii, consilierea și orientarea în

carieră.
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Principalele atribuții ale experților UEFISCDI în anul 2022 cu privire la competiția FDI au constat în

realizarea activităților executive privind pregătirea lansării competiției și organizarea propriu-zisă a

acesteia, precum și în prelucrarea rapoartelor și realizarea situațiilor sintetice pentru prezentarea

acestora în cadrul Biroului și Consiliului CNFIS, pentru toate cele 292 de proiecte finanțate. 

Pe toată durata competiției, UEFISCDI a asigurat suport tehnic și prin intermediul instrumentelor

informatice folosite, platformele UdiManager (https://uefiscdi-direct.ro) și BrainMap

(www.brainmap.ro), care oferă cadrul transparent și automatizat de desfășurare a desemnărilor

directorilor de proiecte, a depunerii, evaluării și raportării proiectelor elaborate de universitățile de

stat din România, finanțate din bugetul Ministerului Educației, pentru dezvoltarea componentei

instituționale. Totodată experții UEFISCDI au oferit suport în actualizarea modulului de desemnare a

directorilor de proiecte în platforma BrainMap (inclusiv sincronizarea platformelor UdiManager –

BrainMap), precum și utilizatorilor de la nivelul universităților. 

https://uefiscdi-direct.ro/
https://www.brainmap.ro/


FDI2022 Text

Proiecte depuse 310

Suma totală solicitată (lei) 105.823.876

Proiecte finanțate 292

Suma totală finanțată (lei) 70.020.000

Universități de stat finanțate

(prin minimum un proiect) 46

Rezultatele competiției FDI 2022:
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2019

(rap. date

ian. 2019)

2020

 (rap. date

oct. 2018)

2021 

(rap. date

oct. 2021)

2022 

(rap. date

ian. 2022)

Studenţii fizici eligibili transport (LMD) 293.633 296.509 300.041 303.804 

Buget anual repartizat 

(propunere CNFIS) (lei)
24.530.000 24.530.000 24.530.000 24.530.000

Alocaţie medie/ student (lei) 84 84 82 81

Subvenţii pentru transportul studenţilor

În baza metodologiei aprobate prin OM nr. 3131/5.02.2019, în vigoare și în anul 2022, experții
UEFISCDI au centralizat și prelucrat datele raportate de către universități.

Sumele pentru subvențiile de transport public local de suprafață pentru studenți se alocă

proporțional cu numărul de studenți fizici bugetați, cu frecvență, raportați de universități pentru

ciclurile de licență, master și doctorat. Formula de calcul utilizată ia în calcul coeficientul agregat de

transport, care diferențiază cheltuielile de transport pe centre universitare (în funcție de mărimea

centrului universitar și de valoarea cheltuielilor unitare de transport) și alocația totală la nivel

național pentru această destinație.

Rezultatele sintetice la nivel național din perioada 2019-2022, în urma implementării metodologiei

de finanțare pentru repartizarea subvențiilor de transport local urban pentru studenți, propuse de

CNFIS către Ministerul Educației. 
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Bursa Socială

Totodată  în anul 2022 a fost acordat suport în fundamentarea propunerii privind cuantumul minim

al burselor sociale corespunzătoare anului universitar 2022-2023 realizând, de asemenea, simulări

și analize la solicitarea CNFIS. 

Valoarea cuantumului mediu minim al bursei sociale s-a menținut, la propunerea CNFIS, la suma de

700 lei pe lună, atât în cel de-al doilea semestru al anului universitar 2021-2022, cât și în primul

semestru al anului universitar 2022-2023

https://www.edu.ro/sites/default/files/fisiere%20articole/ORDIN%203131-2019%20.pdf


Analize şi studii suport pentru fundamentare politici învăţământ superior

În vederea fundamentării propunerilor realizate de Consiliile Consultative pentru

Ministerul Educației, precum și pentru a analiza și a răspunde problemelor din sistemul

învățământului superior, UEFISCDI asigură cadrul colaborativ pentru realizarea, în mod

periodic, de analize, studii și rapoarte suport. Astfel sunt elaborate propunerile de

fundamentare a metodologiilor anuale de finanțare a universităților de stat, ori alte

propuneri privind politicile publice ce vizează domeniul finanțării învățământului

superior, de către Consiliul Național pentru Finanțarea Învățământului Superior (CNFIS)

Analize şi studii suport CNFIS

 respectiv propunerile privind cifra de școlarizare și analizele privind dinamica ratei de absolvire pe domenii

și studii de licență, de către Consiliul Național de Statistică și Prognoză a Învățământului Superior (CNSPIS). 

analiza mecanismului de alocare a fondurilor și a conținutului indicatorilor/claselor de indicatori;

analiza evoluției valorilor medii ale indicatorilor la nivel național și pe ramuri de știință;

analiza ponderii FS atrase de fiecare universitate în total Finanțării Instituționale; 

analiza percepției universităților privind implementarea indicatorilor de calitate (FS, 2016-2021);

analiză chestionar – 31 universități.

Experții UEFISCDI au participat, alături de Biroul CNFIS și membri ai CNFIS, la finalizarea implementării și

coordonării a patru studii privind finanțarea învățământului superior, desfășurate în cadrul proiectului 

 „Calitate în învățământul superior: internaționalizare și baze de date pentru dezvoltarea învățământului

românesc - POCU-INTL 126766”, implementat de UEFISCDI  în parteneriat cu Ministerul Educației.
 

Rezultatele studiilor/ analizelor au fost prezentate în cadrul unei serii de evenimente, intitulată Dezbateri

privind finanțarea învățământului superior. Experiențe și provocări, organizată în format hibrid în

perioada 23-25 noiembrie, la Biblioteca Universității Politehnica din București. 

Evenimentele de dezbatere au urmărit să prezinte atât rezultatele generale ale studiilor și analizelor

realizate ca suport pentru activitatea CNFIS, cât și să ofere reprezentanților învățământului superior

(Ministerul Educației, Consiliul Național al Rectorilor, Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul

Superior, Consorții universitare, instituții de învățământ superior de stat și federații naționale studențești)

un mediu favorabil pentru a dezbate și interveni asupra modalității de finanțare a universităților din România,

pe principalele subcomponente ale finanțării instituționale și complementare (finanțarea suplimentară - FS,

fondul pentru dezvoltarea Instituțională - FDI, finanțarea instituțională a cercetării - FCSU, cheltuieli și

costuri reale – COST). 

1. Studiul privind analiza distribuției și implementării FS - Finanțarea Suplimentară (2016 – 2021) a

urmărit, în principal, să realizeze:
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o cartografiere a cheltuielilor actuale din învățământul superior, având ca referință perioada anilor

2016-2020;

o analiză a experiențelor de la nivel internațional privind modalitatea de calcul a costului real în

învățământul superior;

un exemplu de model de calcul al costului real per student stabilit în funcție de elemente specifice

învățământului superior din România.

În cadrul sesiunii dedicate dezbaterii rezultatelor au avut loc și intervenții ale celor prezenți privind

modalitatea de calcul și a tipurilor de date folosite pe fiecare clasă de indicatori, precum și prezentarea

bunelor practici și experiențelor universităților de stat din România. 

Raportul integral al analizei poate fi accesat la adresa:  http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute.

2. Studiu privind analiza distribuției și implementării FDI - Fondul pentru Dezvoltare Instituțională

(2016 – 2021) a vizat două paliere, unul la nivel sistematic, general, în cadrul căruia a putut fi analizat

impactul financiar al FDI și unul la nivelul rezultatelor obținute pentru fiecare domeniu prioritar finanțat în

cadrul diferitelor competiții. Obiectivul general al studiului a constat în identificarea rezultatelor obținute

prin alocarea financiară pe baza FDI și a influenței acestora asupra finanțării universităților din România, iar

cel specific a constat în formularea unor recomandări privind dezvoltarea în viitor a metodologiei de

implementare. 

În cadrul sesiunii de dezbateri dedicate prezentării rezultatelor specifice pe fiecare domeniu de finanțare

ale FDI, reprezentanții CNFIS implicați în comisiile de evaluare FDI și/sau directori de proiecte nominalizați din

universități au pus în discuție experiențe și bune practici, precum și impactul proiectelor câștigate de la

nivelul universităților pe care le reprezintă. 

Raportul integral al analizei poate fi accesat la adresa: http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute 

3. Studiul privind  analiza cheltuielilor actuale şi a costurilor reale în învățământul superior din

România a urmărit să analizeze cadrul general al sistemului de învățământ superior din România cu privire la

cheltuielile actuale și a costurilor reale necesare, realizând următoarele:

În cadrul atelierelor de dezbatere dedicate au fost prezentate rezultatele analitice a cheltuielilor recente

realizate din alocații bugetare, acordate universităților de Ministerul Educației, pe bază contractuală, și puse

în discuție elementele constitutive și de utilitate ale costului real, în acord cu experiențele analizate la nivel

internațional. De asemenea, au fost organizate ateliere de dezbateri și pe domenii de cost, desfășurate în

paralel, pentru a discuta adaptări ale modelului de calcul privind costul real, la specificități diferite ale

domeniilor de studii distincte (astfel încât o aplicare rigidă a unui singur model general să nu creeze

distorsiuni și să nu defavorizeze unele domenii în raport cu altele). 

http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
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Raportul corespunzător activității de analiză a cheltuielilor și de elaborare a unui model de calcul al costurilor

reale, structurat în două părți, poate fi consultat la următoarea adresă: http://pocu-

intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute .

4. Studiul privind finanțarea instituțională a cercetării în universități național și internațional a vizat

atât analiza contextului actual al finanțării cercetării la nivel național, cât și o serie de analize privind

prioritățile, nevoile și bunele practici în universitățile de stat din România, și modelele de bune practici din

alte țări europene, finalizând cu propunerea unor scenarii de finanțare a cercetării organizate în funcție de

diverse priorități naționale. 

De asemenea, experții UEFISCDI au participat și la finalizarea Raportului Eurostudenți în România, un raport

național cu privire la condițiile de viață și de studiu ale studenților din România, pe baza datelor colectate

prin studiul internațional EUROSTUDENT VII, la coordonarea implementări naționale a acestuia participând

atât UEFISCDI, cât și Unitatea de Cercetare în Educație din cadrul CNPEE. 

http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
http://pocu-intl.uefiscdi.ro/images/Rezultate/A4.7_Raport-Eurostudent_VII-proiectPOCU-INTL-sept2022.pdf


Analize şi studii suport CNSPIS

UEFISCDI asigură suportul pentru CNSPIS în realizarea propunerilor sale, prin pregătirea de analize

şi statistici, pe baza datelor raportate de universităţi în platforma naţională ANS, utilizând anumite

categorii de date. Experții Biroului Analiză Date Instituționale și Secretariate Consilii pentru

Învățământul Superior au sprijinit cu date și statistici la realizarea “Studiului de Prognoză

Multidimensională privind Învățământul Superior din România – 2022. Studenți, Cadre

didactice, Piața muncii”, studiu elaborat în cadrul proiectului POCU 126766 – Calitate în

învățământul superior: internaționalizare și baze de date pentru dezvoltarea învățământului

românesc. Principalele aspecte abordate în cadrul studiului au fost: prognoza cifrei de școlarizare

pentru studenți de licență, perioada 2023-2032, studenții internaționali licență (prezentarea

indicatorilor statistici privind evoluția numărului de studenți străini în funcție de proveniență,

domenii fundamentale de studii), evoluția și prognoza cadrelor didactice (prezentarea indicatorilor

statistici pentru evoluția numărului de cadre didactice pe grade didactice și ramuri de știință),

inserția profesională a absolvenților de studii superioare în context european.

Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Ştiinţe administrative 65,44% Administrarea afacerilor 65,46%

Ştiinţe ale comunicării 64,69% Finanţe 67,82%

Sociologie 65,04% Contabilitate 65,88%

Ştiinţe politice 57,72% Economie şi afaceri internaţionale 72,08%

Relaţii internaţionale şi studii europene 67,06% Management 55,06%

Educaţie fizică şi sport 68,30% Marketing 60,42%

Kinetoterapie 87,73% Psihologie 62,26%

Economie 40,43% Asistenţă socială 70,34%
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Procent absolvenţi 2018-2019 din cohorta 2016-2017 - Domenii de licenţă (3 ani)

În vederea fundamentării, de către CNSPIS, a cifrei de școlarizare în învățământul superior de stat,

pentru anul universitar 2023-2024, experții UEFISCDI au realizat o serie de rapoarte pe baza datelor

raportate de către universități, în platforma ANS.

http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute
http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute


Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Ştiinţe ale educaţiei 83,19% Limbi moderne aplicate 63,15%

Cibernetică, statistică şi informatica
economică

68,46% Filosofie 54,72%

Biologie 74,94% Istorie 51,59%

Biochimie 65,63% Studiul patrimoniului (Heritage Studies) 43,75%

Medicină (general, 3 ani) 83,70% Studii culturale 53,24%

Medicină dentară (general, 3 ani) 87,44% Arte vizuale 78,66%

Farmacie (general, 3 ani) 82,12% Arte vizuale (Istoria si teoria artei) 63,83%

Informatică 61,92% Teatru și artele spectacolului 78,73%

Geologie 55,10% Cinematografie și media 80,80%

Geografie 68,97% Muzică 66,76%

Ştiinţa mediului 53,49%

Fizică 62,76%

Chimie 57,36%

Matematică 50,40%

Limba şi literatură 56,24%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
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Procent absolvenţi 2018-2019  din cohorta 2016-2017 - Domenii de licenţă (3 ani)



Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Inginerie civilă 56,17% Ştiinţe inginereşti aplicate 75,07%

Ingineria instalaţiilor 58,98% Arhitectură navală 76,34%

Inginerie electronică, telecomunicații și

tehnologii informaționale
75,55% Mecatronică şi robotică 66,83%

Inginerie geologică 83,24% Ingineria materialelor 58,92%

Inginerie geodezică 69,98% Ingineria mediului 66,86%

Mine, petrol şi gaze 67,43% Inginerie şi management 64,07%

Inginerie aerospatială 80,00% Zootehnie 63,55%

Ingineria autovehiculelor 72,55% Biotehnologii 69,38%

Ingineria transporturilor 57,75% Inginerie electrică 70,45%

Ingineria produselor alimentare 73,88% Inginerie energetică 65,14%

Calculatoare şi tehnologia informaţiei 80,84% Agronomie 69,18%

Ingineria sistemelor 77,38% Horticultură 64,67%

Inginerie mecanică 57,14% Inginerie forestieră 58,46%

Inginerie industrială 58,48% Silvicultură 71,10%

Inginerie marină şi navigaţie 85,08% Inginerie şi management în agricultură şi
dezvoltare rurală

75,32%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
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Procent absolvenţi 2019-2020 din cohorta 2016-2017 - Domenii de licenţă (4 ani)
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Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Drept 65,55% Teologie 76,62%

Medicină (sectorial, 4 ani) 89,37% Urbanism 56,45%

Inginerie chimică 70,44% Muzică (Interpretare muzicală) 70,92%

Domeniu de Licenţă Valoare

Farmacie (sectorial, 5 ani) 94,67%
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Procent absolvenţi 2019-2020 din cohorta 2016-2017 - Domenii de licenţă (4 ani)

Procent absolvenţi 2020-2021 din cohorta 2016-2017 - Domenii de licenţă (5 ani)

Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Medicină (sectorial, 6 ani) 96,55% Medicină dentară (sectorial, 6 ani) 90,93%

Medicină veterinară 78,32% Arhitectură 69,16%

Procent absolvenţi 2021-2022 din cohorta 2016-2017 - Domenii de licenţă (6 ani)
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Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Inginerie civilă 2,10% Ingineria autovehiculelor 1,35%

Ingineria instalaţiilor 0,50% Ingineria transporturilor 0,38%

Inginerie electronică, telecomunicaţii
şi tehnologii informaţionale 2,08% Ingineria produselor alimentare 1,09%

Inginerie geologică 0,10% Calculatoare și tehnologia informației 2,56%

Inginerie geodezică 0,65% Ingineria sistemelor 1,57%

Mine, petrol şi gaze 0,29% Inginerie mecanică 1,00%

Inginerie aerospatială 0,27% Inginerie industrială 1,43%
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Procent studenți anul I pe domenii de licență, din total studenți anul I, 2022-2023 (cu cetățenie română)

Inginerie industrială

Inginerie marină și navigație 0,36% Inginerie electrică 1,43%

Științe inginerești aplicate 0,95% Inginerie energetică 0,80%

Arhitectură navală 0,06% Agronomie 1,24%

Mecatronică și robotică 0,91% Horticultură 0,68%

Ingineria materialelor 0,21% Inginerie forestieră 0,10%

Ingineria mediului 0,81% Silvicultură 0,56%

Inginerie și management 1,85%
Inginerie și management în agricultură

și dezvoltare rurală
1,07%

Zootehnie 0,26% Drept 5,10%

Biotehnologii 0,20% Științe administrative 2,95%



Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Științe ale comunicării 2,58% Cibernetică, statistică şi
informatică economică 2,09%

Sociologie 1,35% Biologie 0,94%

Ştiinţe politice 0,47% Biochimie 0,14%

Relaţii internaţionale şi studii

europene
0,97% Medicină (sectorial, 6 ani) 5,59%

Educaţie fizică şi sport 2,45% Medicină (sectorial, 4 ani) 1,47%

Kinetoterapie 1,28% Medicină (sectorial, 3 ani) 0,87%

Economie 0,62% Medicină veterinară 0,97%

Administrarea afacerilor 3,55% Medicină dentară (sectorial, 6 ani) 1,55%

Finanţe 1,99% Medicină dentară (sectorial, 3 ani) 0,44%

Contabilitate 3,04% Farmacie (sectorial, 5 ani) 0,76%

Economie şi afaceri internaţionale 1,27% Farmacie (sectorial, 3 ani) 0,19%

Management 3,23% Informatică 2,95%

Marketing 1,93% Geologie 0,04%

Psihologie 2,54% Geografie 1,46%

Asistenţă socială 1,45% Știinta mediului 0,32%

Ştiinţe ale educaţiei 3,76% Fizică 0,29%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
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Procent studenți anul I pe domenii de licență, din total studenți anul I, 2022-2023 (cu cetățenie română)



Domeniu de Licenţă Valoare Domeniu de Licenţă Valoare

Chimie 0,37% Arte vizuale (Istoria și teoria artei) 0,04%

Matematică 0,80% Teatru și artele spectacolului 0,07%

Inginerie chimică 0,37% Cinematografie și media 0,14%

Limbă și literatură 3,49% Muzică (3 ani) 0,31%

Limbi moderne aplicate 1,01% Muzică (interpretare muzicală) 0,46%

Filosofie 0,25% Studii de securitate 0,37%

Istorie 0,85% Management în sport 0,02%

Studiul patrimoniului (Heritage

Studies)
0,01% Urbanism (3 ani) 0,02%

Teologie (4 ani) 0,86%
Teatru și artele spectacolului

(4ani)
0,24%

Studii culturale 0,25% Teologie (3 ani) 0,29%

Arhitectură (6 ani) 0,67% Arhitectură (3 ani) 0,09%

Urbanism (4 ani) 0,10% Arhitectură (5 ani) 0,09%

Arte vizuale 1,16%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
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Procent studenți anul I pe domenii de licență, din total studenți anul I, 2022-2023 (cu cetățenie română)



 Analize şi studii suport Consilii şi Ministerul Educației

Procent studenți străini, după țara de proveniență (din total studenți străini), pentru anul universitar
2022-2023, ciclul licență

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
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Domenii- RSI

Nr. studenți L

pe CD  (TFB*,

TfFB**, ANÎ***),

pe RS

Nr. studenți M pe

  CD  (TFB*, TfFB**,

ANÎ***), pe RS

Nr. studenți D pe

  CD (TFB*, TfFB**,

ANÎ***) cu drept

de conducere

doctorat, pe RS

Procent al

  personalului

didactic, din total

personal didactic,

pe grad didactic,

care nu

  a împlinit vârsta

de 41 de ani, pe RS

Procent al

  personalului

didactic, din total

personal didactic,

pe grad didactic, cu

  drept de

conducere

doctorat, pe RS

Matematică 10,21 2,74 2,32 19,35% 26,93%

Fizică 4,68 2,80 6,22 11,47% 32,42%

Chimie și inginerie chimică 6,53 3,04 8,00 17,53% 15,19%

Științele pământului și

atmosferei
12,63 4,24 7,04 20,17% 15,09%

Inginerie civilă 13,03 3,55 12,21 26,86% 7,24%

Inginerie electrică,

electronică și telecomunicații 15,29 4,68 7,41 29,71% 14,64%

Inginerie geologică, mine,

petrol și gaze
15,76 4,26 6,55 23,55% 9,78%

Ingineria transporturilor 20,90 4,61 3,85 25,11% 11,81%

Ingineria resurselor vegetale

și animale
15,65 5,53 5,52 21,48% 19,19%

Ingineria sistemelor,

calculatoare şi tehnologia

informaţiei

19,91 4,87 5,25 39,67% 15,08%

Inginerie mecanică,

mecatronică, inginerie

industrială și

  management

13,61 5,70 7,70 24,26% 15,04%

Biologie 11,60 6,50 6,55 19,10% 16,73%

Biochimie 14,41 0,00 0,00 30,47% 14,22%

Medicină 8,02 0,36 5,49 32,50% 12,84%

Medicină  veterinară 17,13 0,00 6,35 35,02% 24,69%

Medicină  dentară 9,60 0,11 3,79 35,81% 8,59%

Farmacie 9,72 0,80 3,23 37,72% 15,88%

Ştiinţe juridice 40,01 5,33 4,50 29,95% 19,90%

Ştiinţe administrative 30,87 13,15 1,85 21,13% 16,52%

Ştiinţe ale comunicării 25,14 10,52 5,52 31,51% 13,14%

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
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Studenți și cadre didactice pe ramuri de știință

Sursa: Platforma ANS, date statistice raportate de universități, cu data de referință 1 ianuarie 2022

TFB* = titular-funcție de bază

TfFB** = titular-fără funcție de bază

ANÎ*** = angajat cu normă întreagă



Domenii- RSI

Nr. studenți L

pe CD  (TFB*,

TfFB**, ANÎ***),

pe RS

Nr. studenți M pe

  CD  (TFB*, TfFB**,

ANÎ***), pe RS

Nr. studenți D pe

  CD (TFB*, TfFB**,

ANÎ***) cu drept

de conducere

doctorat, pe RS

Procent al

  personalului

didactic, din total

personal didactic,

pe grad didactic,

care nu

  a împlinit vârsta

de 41 de ani, pe RS

Procent al

  personalului

didactic, din total

personal didactic,

pe grad didactic, cu

  drept de

conducere

doctorat, pe RS

Sociologie 28,74 9,76 8,88 20,21% 17,17%

Ştiinţe politice 17,91 7,42 7,98 28,42% 16,81%

Științe militare, informații și

ordine publică

Stiinte economice

(Cibernetică, statistică și

informatică economică)

18,63 5,12 3,04 22,08% 21,57%

Științe economice 27,35 9,95 5,15 28,70% 20,31%

Psihologie și științe
comportamentale

29,28 12,16 5,14 23,91% 12,15%

Filologie 11,47 3,28 9,12 20,72% 12,24%

Filosofie 7,77 5,05 10,23 17,48% 33,28%

Istorie 11,27 5,22 9,14 15,12% 34,92%

Teologie 13,17 5,92 7,94 10,41% 25,34%

Studii culturale 11,59 4,56 4,07 19,12% 17,96%

Arhitecură și urbanism 13,84 0,66 7,75 27,23% 8,90%

Arte vizuale (fără Istoria şi

teoria artei)
8,42 2,51 9,22 27,00% 7,43%

Arte vizuale (doar Istoria și

teoria artei)
4,22 1,34 6,00 21,07% 20,90%

Teatru și artele spectacolului 3,52 1,83 5,91 21,28% 13,71%

Cinematografie și media 4,29 1,61 5,18 24,02% 12,81%

Muzică (doar Interpretare

muzicală)
6,01 1,54 7,05 24,91% 9,30%

Muzica (fără Interpretare

muzicală)
5,24 2,32 3,11 25,36% 12,52%

Știința Sportului și Educației

Fizice
22,54 7,52 10,81 22,72% 5,98%

Informatică 26,57 7,86 4,47 40,02% 10,02%
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Studenți și cadre didactice pe ramuri de știință

Sursa: Platforma ANS, date statistice raportate de universități, cu data de referință 1 ianuarie 2022

TFB* = titular-funcție de bază

TfFB** = titular-fără funcție de bază

ANÎ*** = angajat cu normă întreagă



Conform ordinelor de ministru privind organizarea și funcționarea fiecărui

Consiliu Consultativ al Ministerului Educației (CNFIS, CNSPIS, CEMU), UEFISCDI,

prin experții Direcției Învățământului Superior, asigură pentru acestea suportul

administrativ și logistic al activităților executive și are, de asemenea, atribuții în
gestionarea bugetului (destinat activităților acestora). 

Pe tot parcursul anului 2022, au fost desfășurate 51 de ședințe dintre care: 7

ședințe plenare ale Consiliului, 44 ședințe și consultări ale Biroului Executiv şi mai

multe întâlniri de lucru ale Comisiilor de specialitate şi grupurilor de lucru ale CNFIS.

Conform Legii Educației Naționale art. 219, alin c), CNFIS prezintă anual Ministerului

Educației un raport public privind starea finanțării învățământului superior. Pentru

acesta, experții UEFISCDI au contribuit la actualizarea datelor privind finanțarea

instituțională, realizarea de analize și studii agreate în Biroul CNFIS, inclusiv prin

centralizarea datelor și informațiilor suport de la nivel național și internațional,

precum și la tehnoredactarea și editarea raportului. 

Rapoartele publice pot fi consultate pe pagina web a consiliului: 

http://www.cnfis.ro/rapoarte-cnfis.

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
SUPORT ADMINISTRATIV ŞI LOGISTIC PENTRU CONSILIILE
CONSULTATIVE

Consiliul Național pentru Finanțarea Învățământului Superior (CNFIS)

Consiliul Național de Statistică și Prognoză a Învațământului Superior (CNSPIS)

De-a lungul anului 2022, au fost desfășurate 23 de ședințe, dintre care: 9 ședințe ale Consiliul

General, 9 ședințe ale Biroului Operativ, 5 ședințe ale Comisiilor de specialitate.

Experții UEFISCDI au contribuit, conform OM 3921/2018, la elaborarea raportului anual de

activitate al CNSPIS, prin oferirea suportului executiv și tehnic. 

Raportul anual de activitate al CNSPIS poate fi consultat accesând pagina web a consiliului:

www.cnspis.ro/rapoarte-activitate. 
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Consiliului de Etică și Management Universitar  (CEMU)

La nivelul acestui consiliu au fost desfășurate 32 de ședințe, dintre care: 

11 ședințe ale Consiliului General și 21 ședințe ale Biroului Executiv.

http://www.cnfis.ro/rapoarte-cnfis/
http://www.cnspis.ro/rapoarte-activitate


Sesizări înregistrate în anul 2022 comparativ cu anul 2021:

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
SUPORT ADMINISTRATIV ŞI LOGISTIC PENTRU CONSILIILE
CONSULTATIVE

 asigurarea suportului tehnic membrilor CNATDCU, în procesul de evaluare a tezelor de

doctorat si a dosarelor de abilitare prin platforma națională dezvoltată de UEFISCDI;

 înregistrarea sesizărilor referitoare la nerespectarea standardelor de calitate sau de etică

profesională, inclusiv cu privire la existenta plagiatului, în cazul unei teze de doctorat.

În anul 2022, experții UEFISCDI au desfășurat următoarele activități principale:

Detalii privind activitățile consiliului sunt disponibile accesând pagina web: www.cnatdcu.ro .

Consiliul Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor si Certificatelor Universitare
(CNATDCU)

 Detalii privind activitățile consiliului sunt disponibile accesând pagina web: www.cemu.ro
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Platforma vizează susținerea activității Consiliului National de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și

Certificatelor Universitare (CNATDCU), fiind un instrument care asigură sprijin membrilor

CNATDCU în procesul de analiză a dosarelor de abilitare, de evaluare a acestora în urma susținerii

publice și de acordare/neacordare a atestatului de abilitare, precum și pentru asigurarea

transparenței procesului pentru instituțiile organizatoare de studii de doctorat (IOSUD) și pentru

toate structurile CNATDCU.

În anul 2022 au fost înregistrate de către IOSUD un număr de 435 de dosare de abilitare, dintre

care 421 au fost finalizate de către CNATDCU și 382 au obținut atestatul de abilitare prin OM.

Platformă suport ABILITARE
https://rei.gov.ro/abilitare

http://www.cnatdcu.ro/
http://www.cemu.ro/
https://rei.gov.ro/


Platformă suport TEZE DOCTORAT
https://rei.gov.ro/teze de doctorat

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
SUPORT ADMINISTRATIV ŞI LOGISTIC PENTRU CONSILIILE
CONSULTATIVE

Platforma reprezintă un instrument care asigură sprijin membrilor CNATDCU în procesul de

evaluare a tezelor de doctorat, pentru acordarea/neacordarea titlului de doctor și pentru

asigurarea transparenței procesului pentru IOSUD-uri și pentru toate structurile CNATDCU.

Prin platforma suport - Teze Doctorat, în anul 2022, au fost înregistrate și validate de

secretariatul CNATDCU 2528 de teze, dintre care 1928 au fost validate se 63 teze invalidate

de Consiliul General al CNATDCU.
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Dosare abilitare înregistrate vs. dosare evaluate CNATDCU:

https://rei.gov.ro/teze%20de%20doctorat
https://rei.gov.ro/teze-doctorat


1247 teze blocate de IOSUD – cu link la publicație. 

2835 teze în perioada de grație
9788 teze full text 

Începând cu anul 2020 tezele de doctorat sunt vizibile public în conformitate cu prevederile

legislative și pot fi vizualizate la adresa https://rei.gov.ro/teze-doctorat

La finalul anului 2022 erau 13870 teze, din care: 

Platformă PUBLICARE TEZE DOCTORAT
https://rei.gov.ro/teze de doctorat

ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR
SUPORT ADMINISTRATIV ŞI LOGISTIC PENTRU CONSILIILE
CONSULTATIVE

Înregistrare SESIZĂRI TEZE DOCTORAT

Au fost înregistrate 21 sesizări (cu privire la nerespectarea standardelor de calitate sau de etică

profesională, inclusiv cu privire la existenta plagiatului, în cadrul unei teze de doctorat), care au

fost verificate de către experții UEFISCDI, în conformitate cu prevederile art. 3 din Anexa 3,

aprobată prin OM 5229/2020. Dintre acestea, 7 sesizări au fost conforme, iar 14 sesizări au fost

neconforme.
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https://rei.gov.ro/teze-doctorat
https://rei.gov.ro/teze%20de%20doctorat
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acces, participare și absolvire în învățământul superior;

angajabilitatea absolvenților de învățământ superior;

internaționalizarea învățământului superior;

îmbunătățirea calității învățământului superior;

susținerea reprezentării României la nivel international;

etică și integritate academică;

educație digitală.

Centrul de Politici pentru Învățământ Superior are ca misiune oferirea de sprijin UEFISCDI și

Ministerului Educației în domeniul învățământului superior prin reprezentare națională și

internațională, implementarea de proiecte pentru dezvoltare instituțională și de sistem, cu finanțare

națională sau internațională, precum și organizarea de evenimente sau realizarea de studii și analize

privind politicile din domeniu.

La nivelul centrului, în anul 2022, au fost implementate o serie de proiecte strategice  centrate pe:
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Acces, participare și absolvire în învățământul superior 

în România, abandonul în cadrul ciclului de licență și în durata formală de absolvire a programului

de studiu este de 48,65%;

în programele de 5 și 6 ani, ratele de abandon după durata formală a acestora sunt cele mai

scăzute și anume 28,9% respectiv 29,86% în timp ce în programele de 3 ani rata abandonului

este de 49,71% iar pentru programe de 4 ani este 50,49%;

aproape jumătate dintre studenții care nu își finalizează studiile în perioada analizată, le

abandonează după primul an de studiu atât în cazul ciclului de licență (aprox 44%) cât și la

masterat (aprox 42,8%);

rata de abandon în ciclul doctoral este de 70%. Dacă recalculăm această rată la o perioadă mai

mare de timp (durata formală a programului + 3,4 ani), rata abandonului se reduce la 63,5%.

În anul 2022, în cadrul proiectului ”Calitate în învățământul superior: internaționalizare și baze de

date pentru dezvoltarea învățământului românesc  - POCU-INTL 126766” a fost publicat un studiu

complex cu privire la definirea și calcularea abandonului universitar în toate ciclurile de studii.

După o întreagă cercetare a articolelor de specialitate și a politicilor internaționale, definiția propusă

de către autori spre a fi integrată în sistemul de învățământ superior a fost: ”Ponderea studenților

care nu au reușit să absolve studiile în termen de doi ani de la finalizarea teoretică a programului de

studiu”.

Concluziile notabile ale studiului:

Raportul se finalizează cu o serie de recomandări pentru nivelul național al politicilor publice în

domeniu. Totodată, în cadrul aceluiași proiect, a fost publicată o evaluare ex-ante a impactului

introducerii unui sistem centralizat de admitere în universitățile din România. Autorii au prezentat

actualele sisteme de admitere din universitățile românești și au propus și testat un nou sistem de

admitere centralizat și digitalizat. 



O altă activitate a proiectului a vizat elaborarea de politici publice pentru creșterea accesului la

învățământ superior și îmbunătățirea echității. În acest sens a fost publicat raportul integrator

precum și rapoarte ale unor grupuri de lucru care au vizat: învățământul post-secundar în România,

situația studiilor doctorale precum și o analiză a contextului studiilor de inginerie. 

Concluziile rapoartelor anterior menționate au fost prezentate și dezbătute cu reprezentanți ai

universităților și instituțiilor publice din domeniu, într-o conferință care a avut loc în data de 22

noiembrie 2022.
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https://uefiscdi.gov.ro/?we=module.org.uefiscdi.view.articol&wf=dGFCall&ddpN=3568424365&igfm=downloadPublicatie&nPublicatieId=325&idFilePublicatie=33007&wtok=&wtkps=lVBLbsMgFLwL64bw+BtvfIRI6QWwIQ6SHSyD60qR715sRW13VXfzmHnzZrBGmGcyzKAUHKqTEQVSJ2fb6lGDCtMnBz9EGVsVWjtS58OQczc8bidgC4u2PfXz6kK/L1ODVr8DVtAY3TJ4HOceL/4WUucC/gh+xXbOoYvDrgODwqE3iDPxsmgyqm15eh78uA/wGoo4GA2kqrdD6ug3y4pH09nu7s/vV9owITWnnElhhpCySd7O3f1oSAyaEv5TiyUHzrwDRWVVWm1Hgvzfgz/h8x4epKoIrwiBett2S1VauOlxuZ6ZIlRTTYQ+PqJsgOKaEyFAv/0mty8=&wchk=6bd6ce3e10b1faaa7df60a103eb69bf3d3fadc00
https://uefiscdi.gov.ro/?we=module.org.uefiscdi.view.articol&wf=dGFCall&ddpN=3568424365&igfm=downloadPublicatie&nPublicatieId=306&idFilePublicatie=31116&wtok=&wtkps=lVBLbsMgFLwL64bw+BtvfIRI6QWwIQ6SHSyD60qR715sRW13VXfzmHnzZrBGmGcyzKAUHKqTEQVSJ2fb6lGDCtMnBz9EGVsVWjtS58OQczc8bidgC4u2PfXz6kK/L1ODVr8DVtAY3TJ4HOceL/4WUucC/gh+xXbOoYvDrgODwqE3iDPxsmgyqm15eh78uA/wGoo4GA2kqrdD6ug3y4pH09nu7s/vV9owITWnnElhhpCySd7O3f1oSAyaEv5TiyUHzrwDRWVVWm1Hgvzfgz/h8x4epKoIrwiBett2S1VauOlxuZ6ZIlRTTYQ+PqJsgOKaEyFAv/0mty8=&wchk=2163d9f39d2a9e9279dee24d94fd62311488893a
https://uefiscdi.gov.ro/publicatii-1
https://uefiscdi.gov.ro/publicatii-1
https://uefiscdi.gov.ro/publicatii-1
https://uefiscdi.gov.ro/conferinta-zece-ani-de-politici-publice-bazate-pe-evidente-angajabilitate-internationalizare-si-echitate
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Internaționalizarea învățământului superior 

La nivelul anului 2022, activitățile de internaționalizare derulate de UEFISCDI s-au concentrat pe

câteva elemente relevante. Lansată la finalul anului 2021, platforma digitală de aplicare la

Programul Anual de Burse oferite de statul român a adunat până la 15 martie 2022 aproape 45.000

de aplicații de la studenți din 145 de țări, domeniile cele mai căutate de studiu fiind informatică,

administrarea afacerilor, calculatoare și tehnologia informației, management, drept, relații
internaționale și studii europene, biologie, economie, inginerie civilă și instalații și contabilitate. O

nouă competiție a fost lansată la finalul anului 2022, fiind așteptat un număr cel puțin similar de

aplicații.

În ceea ce privește mecanismele de promovare a învățământului superior românescâ, în luna

iunie 2022 a fost lansată aplicația de mobil StudyinRomania. Aceasta se adresează atât tinerilor

din afara țării, cât și tinerilor din România cu vârste cuprinse între 18 și 30 de ani, interesați să

urmeze un program de studiu în universitățile din România, pe durata unui întreg ciclu de studiu sau

pentru un semestru. Aplicația este disponibilă pentru descărcare în magazinele online, pentru

utilizatorii de Android și iOS, fiind interconectată cu platforma StudyinRomania. Aplicatia oferă

informații prin intermediul a două meniuri principale: I Want to Study in Romania și I am a Student

in Romania, incluzând și informații despre România, universitățile românești și oferta educațională

disponibilă, procesul de admitere, burse, viză și permis rezidență, drepturile și obligațiile studenților,

organizații studențești disponibile în universități, voluntariat sau Programul Erasmus+. 

La finalul anului 2022 a fost lansată și aplicația de VR StudyinRomania Journey, care conține 46

de clipuri video aferente universităților de stat, un joc de tip Trivia despre România, explorarea

orașelor din România pe model “Google street view”, un clip VR de promovare a aplicației, precum și

clipul video de promovare a învățământului superior românesc realizat în 2021. Aplicația este

disponibilă în limba engleza, franceză și română, iar clipurile 360 care prezintă universitățile au

audio în limba engleză și posibilitatea de alegere a subtitrării în limbile engleză, franceză și română. 

https://scholarships.studyinromania.gov.ro/
https://create.piktochart.com/output/58109182-my-visual
https://play.google.com/store/apps/details?id=org.uefiscdi.studyinromania&hl=en_US&gl=RO
https://apps.apple.com/ro/app/studyinromania/id1619279485
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Nu în ultimul rând, au fost elaborate materiale promoționale specifice, printre care și broșura  de

promovare a universităților din România (Catalogue of Romanian Higher Education Institutions).

Aplicația poate fi accesată atât prin descărcarea din magazinele online (Google Play, Sidequest), cât

și accesand adresa https://vr.studyinromania.gov.ro/ direct, prin intermediul ochelarilor de VR.

https://studyinromania.gov.ro/src/org/studyinromania2/template2/img/2022_StudyinRomania_Catalogue_of_HEIs_online.pdf?&wtok=&wtkps=TYtBDoMgFETvwl4rfCxCL9GkJ6CF4K9FDKBEm9692lU3k5d5M1qBeqc9SEJDLkm1O1Ket5Bf2G0TSCzT3PbOmn4oK3gxWKHPjkKu6D14IdtqMfCM7jgzRYo9AKQiPpj5ZesQXZ3ybFYcY/B6RM1qHTM+dregLcecCkWMmcbr7QQgOWsY591PNIr8N58v&wchk=bedc23e1643430cfda2eb71efe9e390958b14728
https://vr.studyinromania.gov.ro/


absolvenții de învățământ superior au o capacitate foarte ridicată de a se integra în piața
muncii;

voluntariatul și mobilitățile externe îi fac pe absolvenți mai deschiși către noi provocări în piața
muncii;

pandemia de Covid-19 a afectat semnificativ rata de ocupare pe perioada studiilor în cazul

absolvenților de licență sau a absolvenților din anumite domenii;

absolvenții de gen feminin, cei născuți în mediul rural și primii studenți în familie au obținut

venituri mai mici de la primul loc de muncă avut ulterior finalizării studiilor; 

absolvenții de gen feminin câștigă în mod constant cu peste 30% mai puțin decât absolvenții
de gen masculin.

UEFISCDI a continuat să elaboreze o serie de studii cu privire la angajabilitatea absolvenților de

învățământ superior în cadrul proiectului „Calitate în învățământul superior: internaționalizare și

baze de date pentru dezvoltarea învățământului românesc - POCU-INTL 126766”. Astfel, pe baza

unui chestionar completat de peste 7.000 respondenți, în noiembrie 2022 a fost publicat cel

mai amplu studiu pe acest subiect ”Studiu privind angajabilitatea absolvenților de învățământ

superior” care evidențiază, printre altele:

Activitățile previzionate pentru viitor se vor concentra pe finalizarea unui sistem de indicatori

cantitativi și calitativi privind monitorizarea parcursului profesional al absolvenților de învățământ

superior, astfel încât să fie monitorizată cerința de forță de muncă calificată și înalt calificată

(ISCED 5-8), raportată la tendințele demografice pe termen mediu și lung sau continuarea

implementării Chestionarului Național privind Angajabilitatea Absolvenților de Învățământ Superior

(CNAAIS) în vederea asigurării longitudinalității datelor.

În 2022, în cadrul aceluiași proiect a fost dezvoltată platforma https://angajabilitate.uefiscdi.ro,

care permite vizualizarea datelor colectate prin intermediul CNAAIS. În plus, în premieră pentru

România, a fost dezvoltat un modul în cadrul platformei care permite vizualizarea datelor privind

urmărirea traseului profesional al absolvenților de învățământ superior. Platforma cuprinde date

despre statusul absolvenților de învățământ superior la un anumit număr de ani cu privire la statusul

ocupațional, potrivirea pe verticală între studii și ocupații, venitul obținut, tipul de angajator, precum

și profile teritoriale ale absolvenților.

PROIECTE STRATEGICE
CENTRUL DE POLITICI PENTRU ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR

42

Angajabilitatea absolvenților de învățământ superior  

https://editura.uefiscdi.ro/13-studiu-privind-angajabilitatea-absolventilor-de-invatamant-superior-din-romania-2021
https://angajabilitate.uefiscdi.ro/


Start în carieră prin master didactic

UEFISCDI este partener în cadrul proiectului „Start în carieră prin master didactic”, implementat

alături de opt universități și Ministerul Educației (beneficiar), care are drept obiectiv îmbunătățirea

calității și eficienței învățământului terțiar, creșterea nivelului de competențe al personalului

didactic din învățământul terțiar universitar în ceea ce priveşte conţinutul educaţional inovator şi

resursele de învăţare moderne şi flexibile, precum și stimularea accesului la învățământul superior.

UEFISCDI este responsabil de realizarea unui studiu de impact cu privire la implementarea

programului de masterat didactic, precum și de dezvoltarea și actualizarea unei rețele virtuale

inovative destinate sprijinirii și îmbunătățirii programelor de master didactic. Pe parcursul

anului 2022 a fost continuată analiza date din platformele RMUR, ANS, Titularizare.ro, a fost

demarată componenta de analiză cost-beneficiu și dezvoltată componenta calitativă a studiului
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Nu în ultimul rând, pe parcursul anului 2022, UEFISCDI a continuat derularea demersurilor integrate

în ceea ce privește monitorizarea parcursului profesional al absolvenților de învățământ superior.

Astfel, prin intermediul proiectului “ReCONECT - Adaptare la Schimbare - Mecanism Integrat

deAnticipare, Monitorizare, Evaluarea Pieței Munciiși Educației”, coordonat de Agenția Națională

pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM), s-au realizat pași importanți pentru dezvoltarea

platformei informatice integrate, care cuprinde trei mecanisme distincte: mecanismul de

monitorizare a inserţiei absolvenţilor programelor de educaţie şi formare profesională – unde

UEFISCDI contribuie în calitate de administrator al Registrului Matricol Unic, mecanismul de

anticipare a nevoii de competente pe piaţa muncii, respectiv mecanismul de evaluare şi

monitorizare a politicilor publice privind măsurile active şi formarea profesională. 

Îmbunătățirea calității învățământului superior

https://uefiscdi.gov.ro/start-in-cariera-prin-master-didactic-mad
https://uefiscdi.gov.ro/reconect
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Platforma „Start în carieră  prin master didactic” oferă un mediu de colaborare pentru experții din

domeniul educației, cu rol în procesul de formare, unde pot schimba idei, opinii și experiențe în mod

gratuit, liber și facil, cu scopul îmbunătățirii nivelului de competențe al personalului didactic, precum

și al sprijinirii și îmbunătățirii programelor de master didactic. Platforma oferă membrilor înregistrați
o bază de date completă cu materiale didactice, materiale de formare și alte documente

specifice, precum și acces în sală de clasă virtuală. Membrii pot încărca și descărca planuri de

lecție și alte materiale didactice, pe care le vor putea adapta pentru a răspunde nevoilor specifice

clasei. Rețeaua oferă, astfel, acces la un conținuți multimedia bogat, reunind resursele diverșilor

parteneri, precum și alte surse online, pentru a oferi membrilor un spectru complet de informații
relevante pentru profesia lor. Conținutul este stocat în biblioteci virtuale pentru o căutare și

regăsire ușoară, iar resursele didactice pot fi evaluate de către membrii acesteia. Rețeaua este

concepută pentru a realiza într-un mod simplu și ușor schimbul de informații, materiale educaționale,

tehnici și idei. 

Susținerea reprezentării României la nivel internațional

Bologna Follow-Up Group (BFUG)

Grupul de lucru BFUG privind dimensiunea sociala (SD WG)

Grupul de lucru BFUG privind valorile fundamentale (FV WG)

libertatea și integritatea academică (academic freedom and integrity);

autonomia instituțională (institutional autonomy);

Experții Centrului de Politici Publice sunt implicați în diverse grupuri de lucru de la nivel internațional

în domeniul învățământului superior, monitorizării politicilor din educație și angajabilitate precum:

În domeniul dimensiunii sociale, în 2022 experții au participat la trei întâlniri de lucru în vederea

dezvoltării unui mecanism de monitorizare a principiilor și liniilor directoare privind dimensiunea

socială, document strategic adoptat ca anexa la Comunicatul Ministerial din Roma 2020. Mai multe

informații pot fi accesate la adresa: http://ehea.info/page-Working-Group-SD.

În domeniul monitorizării valorilor fundamentale, în anul de referință a raportării, au fost

organizate trei întâlniri de lucru în vederea dezvoltării unui cadru conceptual pentru definirea și

monitorizarea valorilor fundamentale din Spațiul European al Învățământului Superior (EHEA).

România este co-președintele grupului de lucru și în această calitate, împreună cu ceilalți co-

președinți din Norvegia, Germania și Malta, au depus un proiect în cadrul unui apel ERASMUS+

dedicat implementării reformelor Bologna în vederea susținerii activității grupul de lucru. Proiectul a

fost aprobat și este în derulare începând cu data de 1 mai 2022.

V alorile fundamentale din Spațiul European al  Învățământului Superior:

https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
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https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/


În cadrul proiectului „Calitate în învățământul superior: internaționalizare și baze de date pentru

dezvoltarea învățământului românesc - POCU/472/6/8/126766”, a continuat activitatea de

elaborare a unor studii și analize cu privire la managementul eticii universitare în România. Unul

dintre studiile finalizate în cadrul acestui proiect a fost Abordări instituționale privind

managementul eticii în Sistemul Național de Învățământ Superior din România, care și-a propus să

ofere o imagine de ansamblu cu privire la modul în care se gestionează problemele de etică în

universitățile românești. Volumul reprezintă o analiză aprofundată a comisiilor naționale de etică din

cadrul Spațiului European al Învățământului Superior, în special a CEMU și CNECSDTI, o prezentare a

tipologiilor de cazuri discutate în aceste două consilii, o analiză SWOT a Sistemului Național de Etică

Universitară, abordările instituționale privind managementul eticii la nivelul a cinci instituții de

învățământ superior din România, respectiv câteva recomandări specifice, inclusive în ceea ce

privește sistemul de management al eticii. 
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participarea studenților și a cadrelor universitare în guvernanța învățământului superior

(participation of students and staff in higher education governance);

responsabilitate publica a învățământului superior și responsabilitate publică pentru

învățământul superior (public responsibility for and of higher education).

Mai multe informații pot fi accesate la adresa: http://ehea.info/page-Working-Group-FV.

Etică și integritate academică

European Digital Education Hub

În perioada februarie 2022 – februarie 2025, UEFISCDI, alături de alți șapte parteneri, inclusiv 

 German Academic Exchange Service (DAAD), implementează European Digital Education Hub sub

coordonarea directă a Comisiei Europene și a Agenției Europene pentru Cultură și Educație (EACEA).

Hub-ul urmărește crearea unei comunități colaborative de practică, care să susțină schimbul de

cunoștințe și bune practici în domeniul educației digitale la nivel European și să conducă la

accelerarea inovației în educația digitală. 

UEFISCDI contribuie și promovarea subiectelor de interes în cadrul comunității, precum și la

identificarea și promovarea buneor practici în domeniul educației digitale, la toate nivelurile

educaționale. Printre rezultatele obținute se numără articole rezultate din literatura de specialitate,

sau prezentarea bunelor practici naționale și europene, toate acestea fiind disponibile în secțiunile

dedicate ale Hub-ului.

http://pocu-intl.uefiscdi.ro/rezultate-obtinute#:~:text=Un%20studiu%20privind%20managementul%20eticii%20la%20nivel%20institu%C8%9Bional%20%C8%99i%20de%20sistem%2C%20situa%C8%9Bia%20actual%C4%83%20din%20universit%C4%83%C8%9Bi
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://md.invatamant-superior.ro/
https://education.ec.europa.eu/focus-topics/digital-education/action-plan/european-digital-education-hub
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PLANUL NAŢIONAL DE CERCETARE,
DEZVOLTARE ŞI INOVARE

În anul 2022, sub Planul Naţional de Cercetare-Dezvoltare şi Inovare pentru perioada 2015 - 2020

(PNCDI III), au fost asigurate resursele financiare, din fonduri publice, atât pentru proiectele de

cercetare și inovare, aflate în continuare (selectate în competițiile anterioare), cât și pentru cele noi

contractate (competiția 2021). 

Astfel, au fost finanțate 1.997 proiecte, cu un buget total de 420.601.571 lei. Execuția bugetară

la nivelul programelor/subprogramelor coordonate de UEFISCDI a fost de 99,67%. 

Distribuția pe categoriile de buget:

PNCDI

Categorie
Buget decontat

lei

Cheltuieli de personal 259.456.957 

Cheltuieli cu logistică 82.413.109 

Cheltuieli cu deplasările 18.549.595 

Cheltuieli indirecte 60.181.909 

TOTAL 420.601.571 

Tot în acest an au fost contractate 690 proiecte provenite din competițiile organizate în anul

2021: Proiecte de cercetare postdoctorală, Proiecte de cercetare pentru stimularea tinerelor

echipe independente, Proiect experimental demonstrativ, Transfer la operatorul economic, Proiecte

de cercetare exploratorie, proiecte de tip ERANET și Joint Programming Initiatives – JPIs, bugetul

însumat al acestora, pentru întreaga perioadă de implementare, fiind de 450.447.906 lei.

În secțiunile ce urmează sunt prezentate instrumentele de finanțare asociate fiecărui program/ 

 subprogram aflat în derulare:
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           Proiecte de Cercetare Postdoctorală (PD)

           Proiecte de cercetare pentru stimularea tinerelor echipe independente (TE)

           Burse de cercetare “Ştefan Odobleja”(BSO)   

           Burse de cercetare “Spiru Haret”(BSH)

Bugetul alocat pentru anul de raportare a fost în valoare de 76.031.995 lei, cu o execuție bugetară

de 75.749.529,94 lei.

Experții UEFISCDI au asigurat derularea proiectelor contractate (PD2016, PD2019, TE2019, BSO și

BSH2021), finalizarea procesului de evaluare pentru două competiții lansate în anul 2021 (PD2021

și TE2021), și încheierea a  282 contracte de finanţare noi pentru execuţia proiectelor selectate.

SUBPROGRAM RESURSE UMANE

Informații generale:

Subprogramul Resurse Umane a fost creat în vederea creşterii numărului şi a

calităţii resurselor umane din activităţi de cercetare prin formarea unor generaţii

deschise către mediul ştiinţific european şi internaţional, în conformitate cu

obiectivele Spaţiului European de Cercetare. 

Printre obiectivele subprogramului se numără atât creşterea atractivităţii carierei de cercetare prin

crearea unui cadru instituţional similar cu cel al organizaţiilor de cercetare din alte țări, cât și

îmbunătăţirea performanţelor grupurilor de cercetători.

În anul 2022 au fost operaționale instrumentele de finanțare:
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PROIECTE DE CERCETARE POSTDOCTORALĂ (PD) 

La nivelul PNCDI III au fost organizate trei competiţii de acest tip:  în anul 2016, 2019 şi  2021.

În anul 2022 s-au finanțat 337 Proiecte de Cercetare Postdoctorală( PD) cu următoarea distribuție:

3 proiecte rămase în perioada de implementare din cadrul competiţiei 2016, 217 proiecte din cadrul

competiţiei 2019 şi 117 proiecte din totalul de 121 proiecte contractate în aprilie 2022, asociate

competiţiei 2021. Bugetul total decontat a fost în valoare de 24.398.305 lei.

Prin intermediul acestui instrument de finanțare sunt sprijiniți tinerii cercetători,

doctori în ştiinţe, care doresc să îşi dezvolte o carieră profesională în

activitatea de cercetare ştiinţifică, în instituţii de cercetare din România.  
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Distribuţia bugetului planificat și realizat pe categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Participarea cercetătorilor la manifestări științifice și/sau stagii de pregătire, în funcție de țara

gazdă, în anul 2022, arată astfel: 

 Astfel, aproximativ 14% din bugetul total a fost utilizat pentru cheltuielile cu mobilitate ale

cercetătorilor. Franța, Italia și Spania se regăsesc în continuare în topul locațiilor din Uniunea

Europeană alese de cercetători pentru stagii de pregătire și/sau conferințe științifice.



PROIECTE DE CERCETARE POSTDOCTORALĂ (PD) 
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Pe parcursul anului 2022, 206 proiecte s-au aflat în ultimul an de implementare. Evaluarea finală

s-a realizat on-line, prin platforma https://uefiscdi-direct.ro/EVoC, pe măsura finalizării proiectelor, 

 cu implicarea experţilor independenţi români, care au participat la procesul de evaluare iniţială a

propunerilor de proiecte. După finalizarea procesului de evaluare, directorii de proiecte au putut

vizualiza fişa de evaluare în platforma on-line, în secţiunea Evaluare.  În urma evaluării ştiinţifice,

52% dintre proiectele finanţate au obţinut calificativul Excelent, 39%  calificativul Bun şi 9%

calificativul Acceptabil.

Evaluarea a urmărit atât indicatorii de rezultat, cât și identificarea rezultatelor valoroase, noi şi

originale obținute în cadrul proiectului, inclusiv modul de diseminare a acestora. 

Detalii privind proiectele sunt disponibile în paginile web ale acestora, ce pot fi accesate la adresa:

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-postdoctorala.

De asemenea a fost finalizat procesul de evaluare pentru cele 332 propuneri de proiecte

eligibile, din cele 368 primite în cadrul competiţiei PD 2021. Procesul de evaluare s-a realizat cu

experţi din străinătate, cu excepţia proiectelor cu specific românesc. Experţii evaluatori au fost

validaţi de către reprezentanţi ai Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice (CNCS), pe baza

standardelor minimale de eligibilitate existente în pachetul de informaţii şi ulterior aprobaţi de

Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării (MCID). Astfel, au fost utilizaţi 468 experţi evaluatori,

dintre care 460 din străinătate şi 8 din România.

https://uefiscdi-direct.ro/EVoC
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-postdoctorala


PROIECTE DE CERCETARE POSTDOCTORALĂ (PD) 

Informatică

Chimie

Științe Inginerești

Matematică   9

20

18

20

 42

Ştiinţa materialelor

20

Fizică

Ştiinţele pământului și ale 

atmosferei

Biologie şi Ecologie

Ştiinţele vieţii aplicate şi 

Biotehnologii

33

43

46

23

Medicină

Ştiinţe sociale si economice

48

Ştiinţe umaniste 46

Distribuţia pe domenii a proiectelor depuse/eligibile/finanţate:
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8

18

18

19

38

18

29

40

40

22

44

38

  5

17

18

17

37

18

29

38

40

22

39

38

8

18

17

18

38

17

29

39

40

22

44

37

0

0

1

1

0

1

0

1

0

0

0

1

  1

2

5

3

3

2

8

6

4

2

5

8

3

5

7

7

 14

7

11

15

14

8

16

14

Nr. proiecte

depuse

Nr. proiecte

eligibile

Nr. proiecte

cu rebuttal
Nr. proiecte

cu consens

Nr. proiecte

cu fișa 4

Nr. contestații
depuse

Nr. proiecte

finanțate

Procesul de evaluare este descris pe larg în “Raport proces evaluare PD 2021” ce poate fi accesat

din pagina web a competiţiei, secţiunea Proces evaluare – Informări: https://uefiscdi.ro/proiecte-de-

cercetare-postdoctorala.

Indicatori de rezultat raportați pentru toate proiectele PD derulate în anul 2022:

Participări conferințe572

240/31 Articole publicate (ISI/BDI)

42/11 Articole acceptate (ISI/BDI)

17 Cereri brevete naționale

11/29 Cărți/capitole cărți

În luna martie, MCID a aprobat listele proiectelor propuse la finanţare (121 proiecte, cu o rată de

succes medie de 36,45%), în limita bugetului competiţiei (30.000.000 lei) şi lista de rezervă.

Astfel, în data de 17 martie a fost iniţiat procesul de negociere în vederea contractării. Deoarece

pentru 4 proiecte din listele aprobate iniţial (Ştiinţa materialelor (1), Biologie şi Ecologie (1),

Medicină (1) şi Ştiinţe Sociale şi Economice (1), directorii de proiect au renunţat la contractare din

diverse motive, s-a putut asigura şi finanţarea a 4 proiecte aprobate în lista de rezervă, din aceleaşi

domenii cu cele pe care au fost primite cererile de renunţare.

https://uefiscdi.ro/proiecte-de-cercetare-postdoctorala


PROIECTE DE CERCETARE POSTDOCTORALĂ (PD) 
Exemplu proiect competiție PD 2019

Titlul: Materiale inovative, comestibile și biodegradabile, destinate ambalării suplimentelor
alimentare
Director proiect: Roxana Gheorghiţă
Instituție coordonatoare: Universitatea "Ştefan Cel Mare" din Suceava
Buget: 245.222 lei
Pagină web: http://innomat.usv.ro

Scopul proiectului a fost reprezentat de obținerea și testarea a două noi materiale, complet

comestibile, utilizate pentru ambalarea suplimentelor alimentare: un material exterior, obținut

din tărâțe de grâu și un ambalaj ce vine în contact direct cu produsul, obținut din biopolimeri. Ideea

realizării acestor noi ambalaje a apărut ca urmare a poluării excesive a mediului înconjurător

cauzată de imposibilitatea reciclării ambalajelor convenționale, de unică utilizare, ce prezintă

straturi multiple de materiale diferite, dificil de sortat și de reciclat. 

Folia aflată în contact direct cu produsul se solubilizează integral odată cu suplimentul alimentar

pe care îl conţine şi poate fi îmbunătăţită prin adaosuri de compuşi naturali cu efect benefic asupra

sănătăţii consumatorului: uleiuri esenţiale, coloranţi sau antioxidanţi. În mod similar, folia pe bază

de biopolimeri poate reprezenta ambalaj pentru produsele alimentare pulverulente, precum cafea

solubilă, specialităţi pe bază de cafea, lapte praf, ceaiuri etc., ce presupun solubilizare înainte de

consum, iar punga exterioară, obţinută din tărâţe, poate fi folosită în industria alimentară,

farmaceutică, medicală sau cosmetică. 

Rezultatul remarcabil al acestui proiect constă în materialul biopolimeric, cu sau fără adaos de

uleiuri esenţiale, a cărui compoziţie face subiectul unui brevet trimis către Oficiul de Stat pentru

Invenţii şi Mărci. Materialul poate fi transpus cu uşurinţa la scara industrială. Date suplimentare

despre modalitatea de obţinere, testare şi prelucrare se regăsesc în cartea „Îndrumar de ultilizare

a filmelor şi foliilor subţiri”, tipărită în cadrul proiectului. Manualul este util atât cercetătorilor în

domeniu cât, mai ales, producătorilor din diverse domenii.

52



PROIECTE DE CERCETARE PENTRU STIMULAREA
TINERELOR ECHIPE INDEPENDENTE (TE)
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Instrumentul de finanţare are drept scop sprijinirea tinerilor cercetători, doctori în

ştiinţe, pentru crearea sau consolidarea propriei echipe de cercetare şi a unui

program de cercetare independent.

Pe întreaga perioadă de implementare a PNCDI III au fost organizate 3 competiții (2016, 2019 și

2021) ce au urmărit creşterea numărului de cercetători cu rezultate vizibile internaţional și a

capacităţii tinerilor cercetători de a participa cu succes la programe de cercetare, dezvoltare şi

inovare, cu finanţare internaţională.

În anul 2022 s-au derulat 367 Proiecte de Cercetare pentru Stimularea Tinerelor Echipe

Independente (TE), având următoarea distribuție: 208 proiecte aflate în perioada de implementare,

provenind din competiţia TE 2019 şi 159 proiecte din totalul de 161 proiecte contractate în mai

2022 din competiţia TE 2021.

La finalul anului, bugetul total decontat a fost în valoare de 50.681.997 lei.

Distribuţia bugetului planificat și realizat pe categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Participarea cercetătorilor la manifestări științifice și/sau stagii de pregătire, în funcție de țara

gazdă, în anul 2022: 
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208 proiecte finanțate în competiția TE 2019 au fost în implementare raportând, la final de an,

cheltuieli în valoare de 30.324.516 lei. Dintre acestea, 191 proiecte s-au aflat în ultimul an de

implementare fiind realizată evaluarea finală cu experţi evaluatori care au participat la procesul de

evaluare iniţial a propunerilor de proiecte. Calificativele acordate de experții evaluatori au fost: 65%   

Excelent, 31% Bun şi 4% Acceptabil.

Conform metodologiei de evaluare, ulterior finalizării procesului de evaluare, directorii de proiecte 

 au putut vizualiza fișa de evaluare în platforma: https://uefiscdi-direct.ro/EVoC.

Informații privind proiectele și rezultate obținute pot fi accesate în paginile web: 

https://uefiscdi.ro/proiecte-de-cercetare-pentru-stimularea-tinerelor-echipe-independente  

Totodată, în martie 2022 a fost finalizat procesul de evaluare pentru cele 686 aplicații declarate

eligibile  în cadrul competiției TE 2021. Procesul de evaluare s-a realizat cu experţi din străinătate,

cu excepţia proiectelor cu specific românesc. Au fost utilizaţi 609 experţi evaluatori, dintre care

594 din străinătate şi 15 din România, validaţi în prealabil de către reprezentanţi ai CNCS, pe baza

standardelor minimale de eligibilitate existente în pachetul de informaţii şi ulterior aprobaţi de MCID. 

PROIECTE DE CERCETARE PENTRU STIMULAREA
TINERELOR ECHIPE INDEPENDENTE (TE)

În luna aprilie 2022, MCID a aprobat listele proiectelor propuse la finanţare (156 proiecte cu o rată

de succes medie de 22,74 %) în limita bugetului competiţiei (70.000.000 lei) şi lista de rezervă. 

https://uefiscdi-direct.ro/EVoC
https://uefiscdi.ro/proiecte-de-cercetare-pentru-stimularea-tinerelor-echipe-independente
https://uefiscdi.ro/proiecte-de-cercetare-pentru-stimularea-tinerelor-echipe-independente
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Prin Ordinul MCID nr. 20523/16.05.2022 a fost aprobată, modificarea bugetului competiției

2021 pentru “Proiecte de cercetare pentru stimularea tinerelor echipe independente (TE)” la

valoarea de 72.700.000 lei. Astfel, în luna mai 2022, MCID a aprobat o listă suplimentară din lista de

rezervă, cu 6 proiecte din domeniile: Fizică (1), Chimie (1), Știinte inginerești (1), Știința materialelor

(1) şi Medicină (2), aceste proiecte având punctajul final egal cu proiectele aflate pe ultima poziție
de finanțare din domeniile respective, rata de succes medie a competiţiei ajungând la 23,62%.

Deoarece, după încheierea procesului de negociere, pentru 4 proiecte din listele aprobate iniţial

directorii de proiect au renunţat la contractare, din diverse motive, s-a asigurat finanţarea a încă 4

proiecte aprobate în lista de rezervă din domeniile: Biologie şi Ecologie (2), Ştiinţele Vieţii Aplicate şi

Biotehnologii (1) şi Ştiinţe Sociale şi Economice (1). Astfel, la nivelul competiţiei au fost încheiate

162 contracte de finanţare dar, ulterior pentru un proiect s-a reziliat contractul de finanţare, fără

implicaţii financiare, deoarece directorul de proiect şi-a încetat contractul de muncă în instituţia

gazdă.

PROIECTE DE CERCETARE PENTRU STIMULAREA
TINERELOR ECHIPE INDEPENDENTE (TE)

Informatică

Chimie

Științe Inginerești

Matematică 17

39

38

41

86

Ştiinţa materialelor

44

Fizică

Ştiinţele pământului și ale 

atmosferei

Biologie şi Ecologie

Ştiinţele vieţii aplicate şi 

Biotehnologii

62

65

82

66

Medicină

Ştiinţe sociale si economice

121

Ştiinţe umaniste 82

Distribuţia pe domenii a proiectelor depuse/eligibile/finanţate:

17

37

33

36

81

39

59

58

77

65

111

73

15

35

30

31

70

32

53

53

70

58

96

64

16

35

33

35

78

36

58

57

73

60

110

72

8

12

13

22

39

16

27

39

38

28

65

41

3

5

6

4

6

3

4

6

15

1

14

12

4

8

8

9

19

9

14

15

16

15

27

17

Nr. proiecte

depuse

Nr. proiecte

eligibile

Nr. proiecte

cu rebuttal
Nr. proiecte

cu consens

Nr. proiecte

panel

Nr. contestații
depuse

Nr. proiecte

finanțate
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Procesul de evaluare este prezentat  în detaliu în “Raport proces evaluare TE 2021”, document  ce

poate fi accesat din pagina web a competiţiei, secțiunea Proces evaluare – Informări:

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-pentru-stimularea-tinerelor-echipe-independente.

Din cele 161 proiecte contractate, în anul 2022 au fost prevăzute activități pentru 159 proiecte de

tip TE, cu o execuţie bugetară de 20.357.481 lei, două proiecte solicitând începerea în anul 2023. 

PROIECTE DE CERCETARE PENTRU STIMULAREA
TINERELOR ECHIPE INDEPENDENTE (TE)

Indicatori de rezultat raportați la nivelul tuturor proiectelor TE derulate în anul 2022:

Participări conferințe1172

419/67 Articole publicate (ISI/BDI)

70/40 Articole acceptate (ISI/BDI)

20 Cereri brevete naționale

28/88 Cărți/capitole cărți

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-pentru-stimularea-tinerelor-echipe-independente


Obiectivul proiectului a fost de a dezvolta capacitatea cetăţenilor de a raporta şi monitoriza

poluarea apei şi de a promova implicarea activă a comunităţilor în creşterea gradului de

conştientizare, educare şi luare a deciziilor. 

Baza de date, realizată de către public, a reprezentat cel mai semnificativ rezultat al proiectului

ECOMORE. Acest rezultat a fost unic ca tip și anvergură la nivel național, deschizând astfel noi

oportunități de colaborare între cercetători și public. Prin platfoma Aqua S.O.S. s-au primit 113

contribuții, de la 24 de participanți, pentru 76 de sisteme acvatice. De asemenea, campania de

colectare și măsurare de probe a mărit baza de date cu informații cantitative despre starea a 6

sisteme acvatice. 

Contribuțiile au ajutat la obținerea unei imagini de ansamblu asupra gradului de contaminare a

apelor din România. Mai mult, prin activitățile proiectului s-a demonstrat capacitatea enormă a

publicului de a lucra împreună cu cercetătorii pentru a contribui la dezvoltarea științei.

Exemplu proiect competiție TE 2019

Titlul: Implicarea comunităţilor în monitorizarea, raportarea şi generarea de date noi asupra calităţii
ecosistemelor acvatice
Director proiect: Elfrida Cârstea
Instituție coordonatoare: Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Optoelectronică
INOE 2000 
Buget: 430.098 lei
Pagină web: http://ecomore.inoe.ro
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TINERELOR ECHIPE INDEPENDENTE (TE)

http://ecomore.inoe.ro/


BURSE DE CERCETARE “ŞTEFAN ODOBLEJA”(BSO)

Bursele de acest tip au fost create cu scopul de a forma generaţii deschise către

mediul ştiinţific european şi internaţional prin susținerea performanţelor în activitatea

de cercetare a tinerilor doctoranzi şi postdoctoranzi români. 

În acest an au fost co-finanțate, în baza contractelor de finanțare încheiate cu Fundația Noua Europă, în

calitate de instituție gazdă, atât burse pentru anul academic 2021/2022 (6 luni de implementare), cât și

burse pentru anul academic 2022/2023 (3 luni de implementare). Cuantumul fiecărei burse a fost în

valoare de 12.500 euro/echivalent lei pentru întreaga durată a bursei (max. 10 luni). Bugetul aferent

anului 2022 contractat şi decontat a fost de 520.000 lei. 

Astfel, au fost susținuți din bugetul PNCDI III  9 tineri cercetători români din domeniile ştiinţelor socio-

umaniste iar instituţia gazdă a trebuit să susţină un număr egal de burse finanţate din fonduri

internaţionale, conform prevederilor pachetului de informaţii asociat competiției.
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Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe9

1 Articole publicate (BDI)

3 Articole acceptate (BDI)

Detalii privind Bursele de Cercetare ”Ștefan Odobleja” pot fi accesate în pagina web a instrumentului de

finanțare: https://uefiscdi.gov.ro/burse-de-cercetare-stefan-odobleja.

Bursieri BSO din anul academic 2021/2022: 

Seeing Like a Censor: Socialist Cultural Policy and Censorial Relations in Communist Romania,
1945-1989
Bursier: Andru Chiorean

Dimensions and Effects of Kinstate Policy: A Comparative Analysis of the Hungarian
Communities in Romania and Ukraine
Bursier: Tamás Kiss

Inequality in Siliconised Romanian Cities
Bursier: Iulius-Cezar Macarie

The Value of a Calorie: Food Policies and the Making of Standards of Living by the Mid-20th
Century Romania
Bursier: Mara Mărginean

Prin acest instrument de finanțare s-a urmărit creșterea numărului de burse de cercetare, acordate pe

bază de competiție, pentru tineri doctoranzi și postdoctoranzi români, de către programe existente,

recunoscute la nivel internațional. Printre condițiile de acordare se regăsește și existența, în instituția
gazdă, a unui program  de burse cu finanțare internațională.

https://uefiscdi.gov.ro/burse-de-cercetare-stefan-odobleja


BURSE DE CERCETARE “ŞTEFAN ODOBLEJA”(BSO)
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Bound to the Column: Antichrist Iconography in the Last Judgment Scenes in the Medieval
Kingdom of Hungary
Bursier: Mihnea Alexandru Mihail

How to Become the Orthodox Grand Princess of a Latin Kingdom: Defining Dynastic Religious
Identity in Late 15th Century Muscovy
Bursier: Iulia Nițescu

Keynes and Hayek: Common Theoretical Elements from Opposing Economists
Bursier: Alexandru Pătruți

Pathways of Knowledge Exchange: The Dissemination of Romanian Publications in Europe
(second half of the 19th Century - until the First World War)
Bursier: Bogdan Popa

"Litterae formatae": Practice and Function of Ecclesiastical Recommendation in Late
Antiquity
Bursier: Hajnalka Tamás

Bursieri BSO din anul academic 2022/2023:

Bursieri BSO din anul academic 2021/2022: 

Social Policy as Foreign Policy? Differential Internationalization and Social Policy Transfers in
Interwar Romania: The Sinuous Trajectories of two ILO Conventions
Bursier: Sergiu Delcea

Long Live the Forest! The Forest Exploitation Procedures and the Power of the Institutions.
The Case of the Romanian Communal Villages
Bursier: David Diaconu

Wearables, Health, and the Body: Entrepreneurial Subjectivation through Algorithms
Bursier: Alexandru Dincovic

A Network Analysis of Jerome’s Letter Collection
Bursier: Andra Jugănaru

The Development of Race Science and Environmentalism in Romania, 1870-1940
Bursier: Cosmin Koszor-Codrea

Folk Culture and Natural Heritage in Interwar Romania
Bursier: Cosmin Tudor Minea

Performing Gender in a ‘Contact Zone’: Transformation of Social Roles of Orthodox Noble
Women in Late-medieval Transylvania (14th-16th Century)
Bursier: Dragoş-Gheorghe Năstăsoiu

The Strangers to the World: Attitudes on Solitude and Compassion in Orthodox and Buddhist
Monasteries from Japan and Romania
Bursier: Adrian  Schiffeck

Antiquity in Use in Urban Contexts: Preliminary Classification and Case Studies on the
Adaptive Reuse of Antique Structures in Modern Cities
Bursier: Alexandra Teodor



BURSE DE CERCETARE “SPIRU HARET”(BSH)

Bursele de cercetare “Spiru Haret”(BSH) au ca scop stimularea tinerilor doctoranzi

şi postdoctoranzi români pentru realizarea unor cercetări cu caracter inter-

disciplinar privind diaspora românească.

Pagină web instrument de finanțare: https://uefiscdi.gov.ro/burse-de-cercetare-spiru-haret.

Una dintre particularitățile instrumentului de finanțare constă în contribuția pe care instituţia gazdă

trebuie să o aducă, prin finanţarea din surse proprii, a unui număr de burse egal cu cel pentru care se

asigură finanțare la nivelul PNCDI III. Durata unei burse individuale de cercetare acordată prin acest

subprogram este de 12 luni. Un program poate fi finanțat pe o perioadă de maxim 3 ani. 

În anul 2022 s-au derulat cele 2 programe de burse admise la finanţare în competiţia 2021, derulate de

Fundaţia Noua Europă şi respectiv de Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. În cazul programului

de burse derulat de Fundaţia Noua Europă, în urma evaluării anuale din 2022, s-a decis continuarea

finanţării şi în anul 2023. Procesul de evaluare, pentru acordarea burselor la nivel individual, se realizează

de către fiecare instituție gazdă.

Bugetul alocat pentru acest instrument de finanţare a fost de 200.000 lei şi bugetul executat a fost în

valoare de 149.228 lei. 
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Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe8 2 Capitole cărți

Bursieri BSH 2022:

Bureaucratic Gaps in Romania during the 1980s: Diasporas, Transnational Solidarity
Networks, and the Second Economy
Bursier: Alexandra Bardan, Fundația Noua Europă

From spatial to social mobility: internal migration research in socialist Romania in
transnational perspective
Bursier: Corina Maria Doboș, Fundația Noua Europă

Narratives on Migration and the Insidious Anxiety of Abandonment
Bursier: Ion Maftei, Fundația Noua Europă

Children of the Cold War: Experiences of Forced Migration and Humanitarian Aid in Socialist
Romania (WARCHILD)
Bursier: Beatrice Andreea Scutaru, Fundația Noua Europă

Antreprenoriat în domeniul IT
Bursier: Ovidiu Oltean, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca

Preferințe de vot ale disporei
Bursier: Mara Birou, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca

https://uefiscdi.gov.ro/burse-de-cercetare-spiru-haret


SUBPROGRAM COMPETITIVITATE PRIN CERCETARE,
DEZVOLTARE ŞI INOVARE

Informații generale:

Subprogramul Competitivitate prin Cercetare, Dezvoltare și Inovare urmărește

stimularea intensificării parteneriatelor pentru activități de cercetare industrială

și dezvoltare experimentală finanțate de sectorul de afaceri, în special prin

realizarea de produse/tehnologii/metode și servicii noi sau semnificativ

îmbunătățite și prin introducerea acestora în circuitul productiv, alături de

promovarea culturii inovării.

Pentru anul raportării, activitățile din cadrul subprogramului au vizat atât asigurarea finanțării  

 proiectelor din competițiile organizate în anii precedenți, cât și încheierea noilor contracte aferente

competițiilor lansate în anul 2021. Instrumentele de finanțare active au fost:
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 Proiect Experimental Demonstrativ (PED)

 Proiect de Transfer la Operatorul Economic  (PTE)

 Soluții (SOL)   

Bugetul alocat din fonduri publice, pentru anul 2022, a fost în valoare de 141.611.840 lei, cu o

execuție bugetară de 141.170.993 lei.

Ținând cont de faptul că una dintre particularitățile instrumentelor de finanțare asociate acestui

subprogram constă în participarea, în calitate de parteneri, a întreprinderilor care au în obiectul lor de

activitate cercetare și dezvoltare tehnologică, bugetul contribuție proprie al acestora a fost de

15.371.880 lei.



PROIECT EXPERIMENTAL DEMONSTRATIV (PED) 

Instrumentul de finanțare are ca obiectiv oferirea organizațiilor de cercetare a

suportului necesar generării de soluții validate în laborator pentru produse/

tehnologii și servicii noi sau semnificativ îmbunătățite și posibil de a fi transferate

la agenții economici. 

Propunerile de proiecte pot porni de la un nivel de maturitate tehnologică TRL 2 (formularea

conceptului tehnologic) sau TRL 3 (demonstrarea conceptului privind funcționalitățile critice sau

caracteristicile la nivel analitic sau experimental) și pot ajunge la TRL 3, respectiv TRL 4 (validarea

componentelor și/sau ansamblului în condiții de laborator).  Bugetul max. pentru un proiect este de

600.000 lei, cu o durată de implementare cuprinsă între 18 – 24 luni. 

În anul 2022, s-a asigurat finanțarea pentru un număr de 484 proiecte de acest tip. Dintre acestea,

311 proiecte s-au finalizat în decembrie 2022 (competiție PED 2019), iar 168 de proiecte au fost

contractate începând cu luna iunie 2022 (competiție PED 2021).

Valoarea alocată, de la bugetul de stat, pentru ambele competiții a fost de 74.278.694 lei, la care

s-a adaugat contribuția proprie a întreprinderilor participante în proiecte, în valoare de 2.330.289 lei.

În urma derulării financiare, valoarea totală decontată a fost de  74.169.748 lei de la bugetul de

stat, iar din contribuția proprie 2.330.283 lei. 
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Distribuţia bugetului planificat și realizat pe

categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Ponderea cea mai mare din buget o reprezintă cheltuielile de personal (peste 60%), urmate de

investițiile în echipamente și logistică, care au reprezentat aprox. 15% din bugetul realizat.

Distribuția contribuției proprii planificate și

decontate în anul 2022:

80 agenți economici (68 întreprinderi mici  sau mijloci și 13 întreprinderi mari) au fost implicați în

proiectele PED derulate în anul 2022. Printre aceștia se numără: Renault Technologie Roumanie

SRL; Siemens SRL; Hofigal Export Import SA; Roseal SA; CEPROCIM SA; ICPE SA.



PROIECT EXPERIMENTAL DEMONSTRATIV (PED) 
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Implicarea resursei umane în proiectele PED: 

Participarea cercetătorilor la manifestări științifice și/sau stagii de pregătire, în funcție de țara

gazdă, în anul 2022: 

Dintre țările UE, în Spania s-au înregistrat cele mai multe participări la conferințe, urmată de Croația
și Bulgaria.

Excelent: 202 proiecte, ceea ce înseamnă că au fost atinse toate obiectivele și au fost

realizate toate activitățile și indicatorii prevăzuți în planul de realizare, iar rezultatele obținute

sunt remarcabile; 

Bun: 100 proiecte, acordarea acestuit calificativ înseamnând că obiectivele și activitățile au

fost atinse cu mici deficiențe și o corelare redusă între indicatorii de rezultat și activități,
respectiv obiectivele proiectului;

Acceptabil: 9 proiecte, ceea ce indică atingerea obiectivelor propuse, dar impactul cercetărilor

este scăzut;

Nesatisfăcător: niciun proiect nu a primit acest calificativ.

Cele 311 proiecte finalizate au fost evaluate științific și financiar. Evaluarea  s-a realizat de către

experți independenți români, pe cât posibil, utilizați și în procesul de evaluare inițial al propunerilor

de proiecte. Au fost acordate următoarele calificative: 
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Informații detaliate privind proiectele finanțate pot fi accesate în site-urile acestora, centralizate în

secțiunea dedicată din pagina web: 

https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped 

Totodată, în luna mai 2022, a fost finalizat procesul de evaluare pentru cele 2.008 propuneri de

proiecte eligibile depuse în competiția PED 2021. Din numărul total de evaluatori aprobaţi la nivelul

competiției (2.278), în funcție de disponibilitatea exprimată (2.044), domeniul de expertiză al

evaluatorilor şi cel de încadrare al proiectelor, au fost utilizati 941 experți (323 din România și 618

străini).

Pe parcursul procesului de evaluare au fost postate pe site-ul UEFISCDI peste 30 de informări

privind derularea/stadiul procesului de evaluare: https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-

demonstrativ-ped.

Bioeconomie

TIC, Spațiu și Securitate

Eco-nanotehnologii și

materiale avansate

Energie, Mediu și

Schimbări Climatice

Patrimoniu și

identitate culturală

Distribuţia pe domenii a proiectelor depuse/eligibile/finanţate:

350

482

433

275

407
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Nr. proiecte

eligibile

Nr. fișe evaluare

individuală

Nr. proiecte

cu rebuttal

Nr. proiecte cu

consens  analizate

în panel

Contestații
depuse

Sănătate (inclusiv știința
medicamentului)

1050

1446

1299

825

1221

183

234

316

305

192

268

48

21

32

53

28

27

4

15

19

20

16

17

7

350

484

433

277

407

63

Nr. proiecte

depuse

Nr. proiecte

finanțate

30

40

36

23

34

5

https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped
https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped
https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped
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Indicatori de rezultat raportați la nivelul tuturor proiectelor PED derulate în anul 2022:

Participări conferințe1335

597/103 Articole publicate (ISI/BDI)

4 Cereri brevete internaționale

160 Cereri brevete naționale

68 Capitole cărți

Raportul procesului de evaluare ce conține informații despre fiecare etapă poate fi accesat în secțiunea

Proces Evaluare - Informări: https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped 

Produse108

Tehnologii62

Propunerea de finanțare și lista de rezervă au fost transmise, spre aprobare MCID, în  iunie 2022,

astfel, fiind acceptate la finanțare 168 proiecte, cu o rată de succes de 8,37%. Pentru

încadrarea în bugetul competiției de 100.000.000 lei, la nivelul fiecărui proiect a fost aplicată o

diminuare de buget de 0,2%.  Prin urmare, valoarea maximă a unui proiect a fost de 598.795 lei, cu o

durată de implementare cuprinsă între 18 – 24 luni.

Method, Human Machine Interface, Machine Computing

Unit and Computer Programs to Control at Least One

Actuator to Carry Out at Least One Task 

Asociaţia Transylvanian Institute of Neuroscience

Toroidal Counter Electrode for Ionic Thruster

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru

Electrochimie și Materie Condensată - INCEMC Timișoara

Multi-frame robustness for automated coronary angiography

analysis

Siemens SRL, Siemens Healthineers

Novel view synthesis for angiography

Siemens SRL, Siemens Healthineers

https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped
https://uefiscdi.gov.ro/proiect-experimental-demonstrativ-ped


Obiectivul principal al proiectului PETRA a fost realizarea unei platforme software pentru

dezvoltarea de aplicații care necesită detecția și urmărirea persoanelor în medii reale. Scopul

a fost acela de a realiza un set de algoritmi care să poată fi ușor utilizați și integrați în aplicații care

necesită atât detecția și urmărirea persoanelor de către roboții sociali în spații închise, cât și

efectuarea aceleiași sarcini în spații deschise, în particular detecția și urmărirea pietonilor.

Detecția și urmărirea persoanelor este o capacitate valoroasă pentru aplicațiile care utilizează

vedere computerizată. Cu toate acestea, astfel de sarcini sunt dificil de realizat în mod autonom și,

deși s-au obținut rezultate semnificative, acestea sunt încă o provocare tehnologică majoră.

Urmărirea persoanelor, spre deosebire de alte sarcini de recunoaștere și interpretare, este dificilă

atât din punctul de vedere al detecției și predicției traiectoriei unei peroane, cât și din cel al

identificării instanțelor reale. Persoane parțial vizibile și obiecte care seamănă foarte mult între ele

impun ambiguități intrinseci, care sunt o provocare în aplicații din lumea reală.

În cadrul proiectului PETRA a fost dezvoltată o nouă tehnologie de urmărire a persoanelor bazată

pe algoritmi care utilizează rețele neurale adânci (deep learning networks) care cuplează urmărirea

persoanelor cu predicția traiectoriei acestora. A fost validată soluția propusă în cadrul a două tipuri

de scenarii: scenarii de detecție și urmările a persoanelor de către un robot umanoid, potrivite

pentru aplicații ce include roboți sociali, și scenarii de detecție și urmărire a pietonilor, pentru

aplicații de conducere autonomă a vehiculelor. Soluția propusă este robustă, având capacitatea de

trata și cazuri mai dificile cum ar fi multiple persoane în secvența video sau persoane care în timpul

mișcării sunt parțial sau total acoperite de obstacole, pentru ca apoi să reapară în secvența video. 

Algoritmii dezvoltați sunt eficienți, flexibili și pot fi cu ușurință integrați în aplicații ce

implică roboți sociali, de exemplu asistarea persoanelor cu nevoi speciale sau a clienților din

mall-uri sau expoziții, cât și în aplicații de conducere autonomă a vehiculelor pentru evitarea

accidentelor.

Exemplu proiect competiție PED 2019

Titlul: Detecția și urmărirea persoanelor pentru roboți sociali și mașini autonome
Director proiect: Adina Magda Florea
Instituție coordonatoare: Universitatea Politehnica din București
Buget: 600.000  lei
Pagină web: https://aimas.cs.pub.ro/petra 
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https://aimas.cs.pub.ro/petra


PROIECT DE TRANSFER LA OPERATORUL
ECONOMIC  (PTE) 

Proiectul de Transfer la Operatorul Economic (PTE) este un instrument de

finanțare dezvoltat în cadrul PNCDI III cu scopul de a creşte competitivitatea

mediului economic prin asimilarea rezultatelor CDI ale organizațiilor de cercetare

şi transferul acestor rezultate către piață. Obiectivul principal al proiectelor îl

reprezintă capacitatea de inovare a întreprinderilor şi consolidarea contribuţiei

acestora la crearea de noi produse/sisteme/tehnologii/ servicii cu potențial de

exploatare comercială pe piața internă şi internațională. 

În anul 2022, din competiția PTE 2019, au fost finalizate 61 de proiecte, 3 proiecte s-au încheiat în

2021, având o perioada mai scurtă de implementare. De asemenea, au fost contractate 47 de noi

proiecte, în urma finalizării procesului de evaluare pentru competiția PTE 2021. Bugetul total

contractat de la bugetul de stat, pentru anul de referință al prezentului raport, a fost de

26.877.851 lei, la care s-a adăugat contribuția proprie a agenților economici ce a însumat

8.316.133 lei. La finalul anului,  pentru cele 108 proiecte PTE finanțate, au fost raportate valori ce

indică 26.594.831 lei decontați de la bugetul de stat, respectiv 8.249.179 lei contribuție proprie

a agenților economici.

De la momentul aprobării PNCDI III și până la finalul anului 2022 au fost organizate 3 competiții la

nivelul acestui instrument de finanțare, respectiv 2016, 2019 și 2021. Activitățile din proiecte au

pornit de la nivelul de maturitate tehnologică TRL 4 (tehnologie validată în laborator) sau TRL 5

(tehnologie validată în mediul industrial) și s-au concretizat cu TRL 5 sau TRL 6 (tehnologie

demonstrată în mediul industrial). Bugetul max. pentru un proiect este de 1.200.000 lei, cu o durată

de implementare cuprinsă între 12 – 24 luni. 
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Distribuţia bugetului planificat și realizat pe

categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Distribuția contribuției proprii planificate și decontate

pe categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 
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Implicarea resursei umane în proiectele PTE:

La nivelul anului 2022, în consorțiile de proiecte au fost implicați 75 agenți economici, în calitate de

coordonatori sau parteneri (61 întreprinderi mici sau mijlocii și 14 întreprinderi mari) și 54

organizații de cercetare, în calitate de parteneri.

Cheltuielile de personal, la nivelul instrumentului de finanțare în 2022, au fost decontate pentru

1954 persoane unice, din care 925 cercetători, 117 cercetători postdoctorali, 231 doctoranzi,

395 ingineri și 286 tehnicieni.

Pentru cele 61 proiecte a căror perioadă contractuală s-a încheiat în acest an, asociate competiției

PTE 2019,  a fost realizată evaluarea finală  de către experți independenți români, cu precădere cei

utilizați și în procesul de evaluare inițial al propunerilor de proiecte.

În urma monitorizării științifice finale a proiectelor au fost acordate următoarele calificative:

Excelent pentru 45 proiecte adică toate obiectivele, activitățile și indicatorii prevăzuți în planul de

realizare au fost realizate iar realizările tehnologice obținute sunt deosebite; Bun ( 17  proiecte) și 

Acceptabil (2 proiecte), ceea ce arată că indicatorii au fost atinși însă rezultatele sunt modeste.

Prezentarea rezultatelor obținute în cadrul fiecărui proiect este disponibilă în secțiunile dedicate din

paginile web ale proiectelor ce pot fi accesate la adresa: https://uefiscdi.gov.ro/transfer-la-

operatorul-economic.

https://uefiscdi.gov.ro/transfer-la-operatorul-economic
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 47 de proiecte au fost contractate în 2022, ca urmare a finalizării procesului de evaluare pentru

competiția PTE 2021, ce reprezintă o rată de succes de  15,61%. Implementarea acestora a

început, de la jumătatea anului. Punctajul minim de finanțare a fost de 91,4 și a fost stabilită o listă

de rezervă cu 161 proiecte cu punctaj de cel puțin 80 puncte. Pentru încadrarea în bugetul

competiției a fost diminuat bugetul pe fiecare proiect cu aprox. 0,5%, valoarea max. a unui proiect a

fost de 1.193.105 lei.

Întrucât coordonatorii a trei propuneri de proiecte aprobate la finanțare au renunțat la contractare,

pentru utilizarea bugetului alocat competiției au fost contractate primele trei proiecte din lista de

rezervă aprobată de MCID.

Bioeconomie

TIC, Spațiu și Securitate

Eco-nanotehnologii și

materiale avansate

Energie, Mediu și Schimbări

Climatice

Distribuţia pe domenii a proiectelor finanţate:

15

15

6

4

7

Sănătate (inclusiv știința
medicamentului)

Raportul procesului de evaluare este disponibil în secțiunea Proces Evaluare - Informări:

https://uefiscdi.gov.ro/transfer-la-operatorul-economic.

https://uefiscdi.gov.ro/transfer-la-operatorul-economic
https://uefiscdi.gov.ro/transfer-la-operatorul-economic
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Indicatori de rezultat raportați la nivelul tuturor proiectelor PTE derulate în anul 2022:

Participări conferințe90

33/16 Articole publicate (ISI/BDI)

36 Cereri brevete naționale

Produse92

Tehnologii31

Servicii23

Principalii indicatori de rezultat obţinuţi au fost: tehnologii, produse și servicii, unele materializate și

prin cereri de brevete naționale/ internaționale. De asemenea, având în vedere implicarea în aceste

proiecte și a mediului academic (universități, institute naționale de CD, etc.), au fost raportați și

indicatori de diseminare a rezultatelor științifice (articole şi prezentări la conferințe).

Canal securizat între dispozitivele I/O și unitatea de procesare

pentru extinderea securității software (SABOTORE)

Certsign SA, Universitatea Politehnica din București

Sistem digitalizat de monitorizare online a culturilor agricole

şi horticole

Staţiunea de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Brăila, Universitatea

"Dunarea de Jos" Galați, Livandi SRL



În cadrul proiectului s-a obținut valorificarea biotehnologică a deșeurilor din lână de ovine și a

chitinei din surse entomologice, cu asocieri multicomponent de extracte vegetale (trei frați
pătați, brusture, albăstrele). 

Studiile corelative „in vitro-in vivo” au certificat compatibilitatea cu pielea și eficacitatea în

procesul de regenerare cutanată și au direcționat cercetarea către obținerea a patru prototipuri:

pudră pentru plagi, gel film formator pentru răni cronice, crema gel cu hidrolizat de cheratină

și extract de brusture, hidrogel cu hidrolizat de cheratină și extracte de albastrele și trei

frați pătați. 

În plus s-a dezvoltat și implementat în practica de 3D printing o tehnică de configurare a unor

proteze/orteze personalizate cu principii active înglobate în pori cu geometrie controlată.

Exemplu proiect competiție PTE 2019

Titlul: Algoritm de valorificare a rezidurilor entomologice și de pielărie în sisteme multivalente
pentru regenerare de țesut cutanat
Director proiect: Laura Olariu
Instituție coordonatoare: Biotehnos S.A
Buget: 1.189.000 lei 
Pagină web: https://5-pte.biotehnos.ro

71

PROIECT DE TRANSFER LA OPERATORUL
ECONOMIC  (PTE) 

Printarea 3D, termoformarea și obținerea
ortezei funcționalizate cu substanță activă

Gel film formator 
pentru răni cronice

https://5-pte.biotehnos.ro/


SOLUTII  (SOL) 

Competiția ”Soluții” s-a consacrat drept principalul instrument de finanțare

prin care cercetarea științifică rezolvă problemele identificate de instituții

din administrația publică. Competițiile au  o abordare de tip “top-down”

(licitație restrânsă), deoarece spre deosebire de competițiile de tip “bottom-

up”, unde temele sunt propuse de aplicanți, consorțiile declarate eligibile (în

urma evaluării expresiilor de interes) sunt invitate să depună propuneri de

proiecte pentru soluționarea unor nevoi prestabilite.

Pagina web a instrumentului de finanțare: https://uefiscdi.gov.ro/solutii.

Prin dezvoltarea instrumentului de finanțare s-a urmărit oferirea de soluţii, sub formă de bun

(produs/serviciu/proces de fabricaţie) inovator, ca răspuns la necesitatea identificată în

sectorul public (achiziţii publice pentru inovare). Soluţia este oferită de un consorțiu format din

organizații de cercetare și agenți economici. Tema se defineşte pe baza unui dialog la nivelul

entităţilor publice comanditare. 

Din 2016 și până în prezent, au fost lansate 3 competiții  (2016-2017, 2020 și 2021) cu diverse

autorități beneficiare: Ministerul Afacerilor Interne; Ministerul Apărării Naționale; Agenția Spațială

Română; Serviciul Român de Informații; Ministerul Sănătății; Serviciul de Protecție și Pază; Serviciul

de Telecomunicații Speciale; Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării. 

Cele 3 competiții au însumat 37 teme și tot atâtea proiecte finanțate; 602 expresii de interes

depuse; 442 expresii de interes eligibile; 264 propuneri de proiecte depuse; 180.714.407 lei

alocate de la bugetul de stat și o contribuție proprie 21.825.750 lei.

În 2022 s-au aflat în implementare 11 proiecte din competiția 2021, cu rezultate așteptate în 18-

24 luni, ce se adresează cu precădere consolidării apărării sau securității naționale, dezvoltării de

servicii software pentru recunoaștere automată, înființării unui centru național de cercetare-

dezvoltare în domeniul comunicațiilor cuantice etc. Au fost implicate 34 entități unice,  dintre care

17 sunt organizații de cercetare, iar 17 sunt agenți economici (ex. Nexgen Software SRL; Soft

Galaxy International SRL; GMV Innovating Solutions SRL; Softrust Vision Analytics SA; Terrasigna

SRL).

Valoarea totală contractată pentru anul 2022 a fost de 45.180.758 lei din care: 40.455.295 lei de

la bugetul de stat și 4.725.463 lei contribuția proprie a agenților economici, iar cea decontată a

fost de 45.138.771 lei din care: 40.415.142 lei de la bugetul de stat și 4.723.629 lei contribuție
proprie.

,
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Distribuţia bugetului planificat și realizat pe

categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Distribuția contribuției proprii planificate și decontate

pe categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Cheltuielile de personal, la nivelul competiției, au fost decontate pentru 509 persoane unice

implicate, din care 350 cercetători, 26 cercetători postdoctorali și 51 doctoranzi.

 S-au finanțat 121 deplasări (107 în țară și 14 în străinătate). Cele 14 deplasări au fost la conferințe,

pentru diseminarea rezultatelor, restul fiind deplasări de lucru (măsurători, deplasări poligon,

verificare locație pentru instalare grup propulsie navală etc.)

La începutului anului 2022, s-au verificat  cheltuielile raportate în 2021, pe bază de eșantion. În

urma analizei, a reieșit că majoritatea sunt conforme cu cele raportate, identificându-se însă o

sumă neeligibilă în valoare de 44.080 lei (cheltuieli de personal) ce a fost recuperată și returnată

către MCID.

Conform contractului de finanțare și procedurii de monitorizare, în lunile iunie-iulie 2022, au fost

solicitate și verificate rapoartele tehnice de progres. 

Ca și concluzii, menționăm: 4 proiecte nu au întâmpinat probleme și întârzieri de la planul de lucru

stabilit; 5 proiecte au raportat întârzieri în finalizarea achizițiilor de materiale și de echipamente

(motive: inexistența/limitarea stocurilor la furnizori din cauza crizei mondiale, creșterea prețurilor,

majorarea termenelor de livrare). 
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De asemenea, în cadrul rapoartelor tehnice de progres, 2 proiecte au solicitat majorarea bugetului

proiectului, după cum urmează: un proiect a solicitat majorarea bugetului inițial cu 10,2% (creșteri

de costuri materiale și necesitatea includerii în componența proiectului a unui nou modul); un

proiect a solicitat majorarea bugetului inițial cu 402.065 lei (necesitatea includerii în componența
proiectului și a activității de încercare pe stand și realizarea unui echipament de transmisie –

multiplicator). Ambele solicitări au fost direcționate către MCID, pentru analiză și decizie.

Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe21

9/5 Articole publicate (ISI/BDI)

1 Cereri brevete naționale

Produse10

1 Capitole cărți

Dispozitiv multifuncțional de propulsie a jeturilor de

lichid pentru neutralizarea dispozitivelor explozive

improvizate și pentru crearea de breșe în uși

Academia Tehnică Militară „FERDINAND I”



Scopul proiectului este realizarea unui sistem informatic integrat de transcriere în timp real a

vorbirii în text pentru limba română şi recunoaşterea stărilor emoţionale ale apelantului în

convorbirile din apelurile de urgenţă 112, bazat pe soluţii tehnice de machine learning/deep

learning, independent funcţional de resurse informaţionale din Internet, prin intermediul căruia să

se asigure îmbunătăţirea managementului înregistrărilor rezultate din convorbirile din cadrul

apelurilor de urgenţă 112, creşterea calităţii, eficienţei şi eficacităţii activităţilor de gestionare a

apelurilor 112 prin recunoaşterea şi clasificarea stărilor emoţionale ale apelantului din convorbirile

din apelurile de urgenţă, concomitent cu interoperabilitatea prin interfeţe standardizate a

sistemului informatic cu sistemul SNUAU. 

Etapa II a avut ca obiectiv principal dezvoltarea modulelor componente ale sistemului informatic,

testarea în laborator a acestora și interconectarea lor într-un sistem informatic integrat.

Tehnologiile adoptate și metodologia de dezvoltare software folosită au permis realizarea cu

succes a acestui obiectiv. 

Sistemul informatic dezvoltat este bazat pe tehnologii open source și asigură un nivel ridicat de

flexibilitate, performanță și scalabilitate, putând fi ușor integrat cu sistemele existente la nivel de

centru 112.

Rezultatele obținute în urma testelor de laborator sunt încurajatoare, fiind atinse sau chiar

depășite cerințele de performanță stabilite în termenii de referință și oferta tehnică. Pentru

modulul de transcriere, Word Error Rate (WER) este de 5.94% (offline decoding) și respectiv

13.92% (online decoding) în cazul folosirii Kaldi. Pentru modulul de detecție a emoțiilor, acuratețea

este de 93,46%, iar pentru modulul de detecție sunete de fundal de 68.9% calculată pentru toate

clasele. Acuratețea obținută pentru clasele de sunete unde există multe exemple este de peste

80%.

Exemplu proiect competiție SOL

Titlul: Sistem informatic de transcriere în timp real a vorbirii în text pentru limba română și
recunoașterea stărilor emoționale în apelurile de urgență 112
Director proiect: Ion Bica
Instituție coordonatoare: Academia Tehnică Militară „Ferdinand I”
Buget: 2.000.000  lei 
Pagină web: https://mta.ro/odin112
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Bilateral/multilateral:

Proiecte bilaterale România - Comunitatea Valonă din Belgia

Orizont 2020

Proiecte de tip ERA-NET/ERA-NET Cofund și Parteneriate Europene

Alte inițiative și programe europene și internaționale

Programul "Active and Assisted Living" AAL

Proiecte Eureka Tradițional (Network), Eureka-Cluster și Eurostars

Informații generale:

Programul Cooperare Europeană și Internațională - PNCDI III asigură participarea

României la Programul Cadru de Cercetare și Inovare al UE - Orizont 2020/Orizont

Europa, Inițiativele Comune de Programare (JPI),  Parteneriatele Europene pentru

Inovare (EIP), alte inițiative, programe, organizații și convenții europene și

internaționale bi-și multilaterale, precum și reprezentarea României în organizații
și programe pan-europene și internaționale de cercetare.

Bugetul alocat programului, în anul 2022, a fost de 59.940.110 lei.  Din acesta, pentru cele 297

proiecte aflate în implementare, a fost alocată suma de 57.394.569 lei. Bugetul decontat a fost de

56.817.601 lei, diferența fiind redistribuită pentru perioada 2023 - 2024. 

Totodată, pentru proiectele care au implicat ajutor de stat, la valoarea contractată de la bugetul de

stat s-a adaugat contribuția proprie a agenților economici, în valoarea de 10.521.928 lei. 

Bugetul contractat din contribuția Comisiei Europeane este de 6.981.081 lei.

Pagina web a programului: https://uefiscdi.gov.ro/p3-cooperare-europeana-si-internationala.
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Se urmărește creșterea competitivității internaționale a cercetării românești în atragerea finanțării

externe pentru cercetare; consolidarea sistemului național de cercetare-dezvoltare și inovare prin

intensificarea cooperării științifice internaționale.

A fost asigurată finanțarea echipelor de cercetare din România prin intermediul instrumentele de

finanțare asociate subprogramelor:

COOPERARE EUROPEANĂ ŞI INTERNAŢIONALĂ 

https://uefiscdi.gov.ro/resource-821478-termenii-de-referint-ro-be-2020.pdf
https://uefiscdi.gov.ro/p3-cooperare-europeana-si-internationala.
https://uefiscdi.gov.ro/p3-cooperare-europeana-si-internationala.


Instrument de

finanțare

Nr.

proiecte

Buget

național

contractat

(lei)

Buget

național

decontat

( lei)

Buget

contribuție

proprie

contractat

(lei)

Buget

contribuție

proprie

decontat 

(lei)

Buget sursa

CE

contractat 

 (lei)

Buget sursa

CE

decontat 

 (lei)

Proiecte bilaterale 

România-Belgia
19 443.689 112.120 - - - -

Proiecte de tip

ERANET/

ERANET Cofund

166 31.137.146 30.919.115 3.175.765 3.175.765 2.781.127 2.778.135

Proiecte EUREKA

Eurostars
31 14.465.296 14.462.547 6.084.505 6.084.275 - -

Programul“Active

and Assisted

Living” AAL

26 4.724.303 4.704.840 1.256.090 1.247.036 4.202.944 4.185.999

Premierea

participării la

ORIZONT 2020

52 6.624.135 6.418.979 - - - -

Distribuția bugetului pe tipuri de instrumente și surse de finanțare:

Distribuția bugetului pe surse de finațare și categori de cheltuieli:
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Cheltuieli
personal PN III

Cheltuieli personal
contribuție proprie

Cheltuieli
personal CE

Cheltuieli 
 logistică PN III

Cheltuieli 
 deplasare PN

III

Cheltuieli 
 indirecte PN III

Cheltuieli logistică
contribuție proprie

Cheltuieli deplasare
contribuție proprie

Cheltuieli indirecte
contribuție proprie

Cheltuieli
logistică CE

Cheltuieli
deplasare CE

Cheltuieli
indirecte CE



Université Catholique de Louvain;

 Université de Liège;

 Université de Namur;

Universite Libre de Bruxelles.

În baza acordului încheiat între România și Comunitatea Valonă din Belgia a fost organizată

competiția ce a urmărit dezvoltarea și aprofundarea cunoștințelor și activităților de cercetare,

precum și eficientizarea mobilității cercetătorilor, accesul la infrastructura de cercetare și schimbul

de experiență și cunoaștere între cele două comunități științifice.

Pe parcursul anului 2022, pentru cele 19 contracte aflate în derulare, au fost efectuate 16 stagii de

cercetare/acces la infrastructura de cercetare la care au participat 15 cercetători valoni și 31 

 cercetători români. Bugetul utilizat a fost de 112.120 lei. 

Printre universitățile din Comunitatea Valonă implicate în proiecte se regăsesc: 

COOPERARE EUROPEANĂ ŞI INTERNAŢIONALĂ 

Subprogram Bilateral/multilateral 
Proiecte bilaterale România-Comunitatea Valonă din Belgia
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Pagina web a subprogramului: https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati
https://uefiscdi.gov.ro/resource-821478-termenii-de-referint-ro-be-2020.pdf
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-mobilitati


România, prin UEFISCDI, participă în 42 de inițiative de colaborare transnaționale pentru

finanțarea proiectelor de cercetare dezvoltare. Astfel echipele de cercetare românești au

posibilitatea să participe în competiții internaționale, în baza schemei de finanţare proiecte de tip

ERA-NET/ERA-NET Cofund. Aici tematicile de cercetare se înscriu în domenii științifice care

corespund direcțiilor de cercetare ale Programului Orizont 2020 al Comisiei Europene şi, respectiv,

PNCDI III. Proiectele sunt implementate de consorții transnaționale, iar finanțarea fiecărei echipe

implicate este asigurată de agențiile naționale și regionale de finanțare.

161 apeluri transnaţionale, 1.450 propuneri de proiecte cu echipe de cercetare din ţară, dintre

care 372 propuneri depuse cu coordonator din România sunt valorile totale înregistrate la nivelul

subprogramului în perioada 2015 - 2022. Au fost finanţate 316 proiecte, din care 53 au avut

coordonator român.

Bugetul naţional contractat în perioada 2015-2022 pentru proiectele de tip ERANET Cofund este

de 63.760.666 lei iar cel din alte surse atrase (CE), în cadrul proiectelor de tip ERANET Cofund

finanţate din 2015 până în prezent, este de 5.692.769 Euro (26.926.798 lei), reprezentând o

pondere de 43% din bugetul naţional alocat acestui subprogram.

COOPERARE EUROPEANĂ ŞI INTERNAŢIONALĂ 
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Subprogram Orizont 2020 
Proiecte de tip ERA-NET/ERA-NET Cofund și Parteneriate Europene

Au fost derulate 166 de contracte, dintre acestea 13 fiind nou contractate (12 proiecte propuse

spre finanțare), aferente celor 16 competiţii transnaţionale organizate în perioada noiembrie 2021 -

decembrie 2022, cu perioada de implementare 2022-2024. Proiectele de tip ERANET Cofund

contractate sunt finanţate atât de la bugetul de stat, prin PNCDI III, cât şi din contribuția Comisiei

Europene, conform procedurilor menţionate în apelul tematic.  Bugetul contractat a fost de

31.134.146 lei, iar cel decontat de 30.919.115 lei. Faţă de finanţarea publică naţională, proiectele

au beneficiat atât de contribuţia proprie a întreprinderilor partenere în proiecte în valoare de

3.175.765 lei, cât și din contribuția Comisiei Europeane în valoare de 2.778.135 lei.



Totodată,  în anul 2022,  UEFISCDI  a participat la apelurile lansate prin Programul Orizont Europa al

Comisiei Europene, principalul program cadru de finanțare al Uniunii Europene în perioada 2021 –

2027 pentru cercetare și inovare. Programul consolidează bazele științifice și tehnologice ale UE și

a Spațiului European de Cercetare, stimulează capacitatea de inovare prin stabilirea unor obiective

ambițioase privind problemele curente, precum lupta împotriva cancerului, emisiile nocive și starea

oceanelor, tranziții ecologice, sociale și economice alături de alte provocări societale.

În vederea atingerii obiectivelor programului au fost încheiate parteneriate între agențiile

naționale/regionale de finanțare, care formează consorții ce dezvoltă proiecte, în cadrul cărora

sunt organizate apeluri de proiecte ce urmăresc atragerea de noi tineri cercetători, stimularea

creșterii economice, promovarea competitivității industriale și optimizarea impactul investițiilor.

UEFISCDI este partener activ și agenție de finanțare în următoarele Parteneriate Europene:

Driving Urban Transitions Partnership (DUT) - parteneriat european în domeniul climei, energiei și

mobilității, reunește agenții și ministere de resort din 28 de țări din Europa. Parteneriatul implică si

permite întregului spectru de părți interesate urbane (autorități locale, municipalități, afaceri și

cetățeni) să co-creeze abordări, instrumente, metode și servicii inovatoare, sistemice și centrate

pe oameni în sprijinul tranzițiilor urbane transformatoare. Parteneriatul DUT va contribui la o utilizare

mai eficientă a energiei și la decarbonizare, susținând sisteme de mobilitate durabile, utilizarea

circulară și ecologică a resurselor, pentru bunăstarea cetățenilor și conservarea biodiversității. 

Clean Energy Transition Partnership (CETP) - adresează domeniul climei, energiei și mobilității,
dedicat tranziției la energie curată, reunește programe naționale și regionale de cercetare,

dezvoltare și inovare din statele membre europene și țări asociate. Sunt organizate competiții
transnaționale pentru proiecte de cercetare, dezvoltare și inovare comune, care vizează stimularea

și accelerarea tranziției energetice și sprijinirea implementării Planul Strategic pentru Tehnologia

Energetică (Planul SET). Acest parteneriat stimulează și accelerează tranziția energetică cu toate

dimensiunile sale, implicând programe comune de cercetare și inovare de la nivel regional la nivel

național și global, cu sprijinul mediului de afaceri, organizațiilor publice, organizațiilor de cercetare și

al cetățenilor, contribuind la ambiția de a transforma Europa într-un lider în inovarea energetică si de

a deveni primul continent neutru din punct de vedere climatic.

Water4All - parteneriat în domeniul alimentar - bioeconomie - resurse naturale - agricultură și

mediu, care reunește peste 70 de parteneri, agenții de finanțare, ministere de mediu, autorități
locale, rețele europene, naționale și regionale, organizații de cercetare. Proiectele depuse în

competițiile organizate la nivelul acestui parteneriat adresează una dintre cele 7 teme: apă pentru

economia circulară; apă pentru ecosisteme și biodiversitate; managementul durabil al apei; apă și

sănătate; infrastructura de apă; cooperare internațională și guvernarea apei. Parteneriatul

urmărește stimularea transformărilor sistemice ce contribuie la o protecție sporită a resurselor de

apă și adaptarea acestora la schimbările de mediu globale.

COOPERARE EUROPEANĂ ŞI INTERNAŢIONALĂ 
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Parteneriate Europene

https://uefiscdi.gov.ro/driving-urban-transitions-partnership-dut
https://uefiscdi.gov.ro/cetp
https://uefiscdi.gov.ro/water4all


Biodiversa+ - sprijină cercetarea de excelență în domeniul biodiversităţii. Face parte din Strategia

europeană pentru biodiversitate 2030 și are ca misiune să conecteze știința, politica și practica

pentru o schimbare transformatoare. Acest parteneriat își propune planificarea și susținerea

cercetării și inovării în biodiversitate printr-o strategie comună, crearea unei rețele de scheme

armonizate pentru a îmbunătăți monitorizarea biodiversității și a serviciilor ecosistemice din

întreaga Europă, să contribuie la implementarea soluțiilor bazate pe natură și evaluarea

biodiversității în sectorul privat, să asigure suport științific pentru elaborarea și implementarea

politicilor în Europa și să întărească relevanța și impactul cercetării pan-europene asupra

biodiversității, într-un context global.

Fostering a European Research Area for Health (ERA4Health) - contribuie la obiectivul Europei

de a fi în topul științei și inovării în cercetarea din domeniul sănătății până în 2050. Majoritatea

investițiilor în cercetarea biomedicală și în domeniul sănătății la nivelul UE aparțin statelor membre

și doar 10% din bugetul total ar putea fi luat în considerare pentru cercetare comună și colaborativă

(în principal din partea UE R&I Programe-cadru). Acest parteneriat oferă oportunitatea de a crește

finanțarea europeană transnațională pentru cercetare în colaborare prin crearea unui organism de

finanțare pentru programarea comună în domenii prioritare care abordează nevoile europene de

sănătate publică.

European Partnership on Innovative SMEs - parteneriat european adresat IMM-urilor inovatoare.

Vizează o nișă  pe care alte intervenții UE, naționale și regionale nu o abordează - cooperarea a  doi

sau mai mulți parteneri internaționali, cu cel puțin un IMM, ca lider, ce activează  în cercetare și

inovare. Parteneriatul sprijină IMM-urile  să se dezvolte și să devină încorporate în lanțurile valorice

globale și noi piețe prin realizarea de produse, procese și servicii concepute în proiecte de

colaborare transfrontaliere.

Transforming health and care systems (THCS) - destinat menținerii și îmbunătățirii sănătății

oamenilor prin sprijinirea transformării sistemelor de sănătate și de îngrijire în sisteme de înaltă

calitate, ușor accesibile, durabile, eficiente, rezistente și inclusive pentru toți.
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Parteneriate Europene

Distribuția bugetului pe surse de finațare și categori de cheltuieli:

https://uefiscdi.gov.ro/biodiversa-plus
https://uefiscdi.gov.ro/fostering-a-european-research-area-for-health-era4health
https://uefiscdi.gov.ro/european-partnership-on-innovative-smes?&wtok=&wtkps=XY1NEoIwDIXv0rVi0lIsYeMJHGc8AVp+qpSqFBnG4e4WxoW6ykve915ySujVkSDWGc2yjiQSkwqUlDY5Qfq0Y2Xqu3eDv9xFjLUYUZetu6TrQJxquR6t72/XOcqJDcUsRFDW6b4pIveoor4oTXfWJnqaYojyhzdn18xceGXmGRNDnuCnY+dZlgfvtQD2ewm0IYWQZtMUDltiWt/aw3EjtsAVVyDVUhJQjFEJ4KBg9WuiXFL7vwzCd4Zl0xs=&wchk=d1d9ef7c7ee527841af71703145aafbad07652b2
https://uefiscdi.gov.ro/transforming-health-and-care-systems-thcs


Cereri brevete internaționale
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Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe282

92/18 Articole publicate (ISI/BDI)

4

28 Cereri brevete naționale

Produse31

Tehnologii24

106 Alte rezultate

La începutului anului 2022, s-a inițiat acțiunea de verificare a cheltuielilor raportate în anul 2021 pe

bază de eșantion, prin analiza documentelor justificative solicitate conform procedurii. Nu au fost

identificate neconcordanțe în utilizarea fondurilor.

Proiecte de tip ERA-NET/ERA-NET Cofund și Parteneriate Europene

Methods for accurate all-location functional

assessment of coronary arteries

AI-driven myocardial infarct risk prediction from

clinical data and coronary angiography data

Residual Motion Compensation for Dynamic Coronary

Roadmapping in X-ray Fluoroscopy

System and Method for Dynamic Coronary

Roadmapping in X-ray Fluoroscopy

Siemens SRL
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Obiectivul proiectului a constat în reevaluarea unui deșeu de la prelucrarea măslinelor, turta umedă

de măsline  și reutilizarea în sectorul de prelucrare a pieilor. Rezultatele proiectului contribuie la

îmbunătățirea eco‐eficienței prin reducerea impactului de mediu prin două modalități: reutilizarea

deșeurilor problematice și reducerea utilizării unor materiale chimice în tehnologiile de prelucrare a

pieilor.

Realizarea unui extract din turte de măsline, aditivat cu hidrolizate de cheratină a demonstrat

proprietăți superioare produselor curente pentru prelucrarea pieilor confirmând viabilitatea

utilizării acestor produse. Principalele avantaje ale utilizării extractelor din turte de măsline, bogate

în polifenoli, au fost evidențiate prin identificarea unor proprietăți noi: culori mai intense, absența

substanțelor cu potențial periculos (CrVI) și proțectie antimicrobiană (rezistența la fungi si

bacterii), răspunzând celor mai noi cerințe privind protecția sănătății.

Titlul: Noi strategii de reciclare a deșeurilor de la extracția uleiului de măsline (turte umede) pentru
aplicare în industria de pielărie, OLIPO
Director proiect: Carmen Gaidau Carmen
Instituție coordonatoare: Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Textile și Pielărie
Buget:  570.000  lei
Pagină web: https://incdtp.ro/icpi/proiecte.html

Exemplu proiect ERA-NET



Proiectele de tip AAL primesc finanţare de la bugetul de stat, prin PNCDI III, şi de la bugetul Comisiei

Europene. În decursul anului 2022 au fost în derulare 26 de contracte, 7 dintre acestea fiind

semnate pe parcursul anului ca urmare a finalizării procesului de evaluare asociat competiţiei AAL

2021.

Valoarea finanțării de la bugetului de stat a fost de 4.724.302 lei, din care s-a decontat suma de

4.704.840 lei. De la Comisia Europeană a fost atrasă suma 866.422 Euro (4.202.944 lei ). La aceste

două surse de finanţare s-a adaugat şi contribuţia proprie a agenților economici implicați în proiecte,

în valoare de 1.256.090 lei.

Instrumentul de finanţare Active and Assisted Living (AAL) se adresează

atât organizaţiilor de cercetare, cât şi agenţilor economici şi oferă

României posibilitatea de a participa la efortul comun european de

stimulare a dezvoltării economiei destinate populaţiei vârstnice (Silver

Economy), prin utilizarea tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor (TIC). 
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Distribuția bugetului pe surse de finațare și categorii de cheltuieli:

Implicarea resursei umane în proiectele AAL: 
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Detalii în pagina web: https://uefiscdi.gov.ro/programul-active-and-assisted-living-aal.

Indicatorii de rezultat raportați la finalul anului: 5 produse informatice, 13 articole publicate în

reviste ISI și 3 în reviste BDI, precum și 46 de participări la conferințe.

Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe46

13/3 Articole publicate (ISI/BDI)

Produse informatice5

MIRA SALSA Health - platformă de recuperare ce folosește

camera video încorporată laptopului pentru analiza mișcării.

Platforma frAAgile - cea mai rentabilă soluție pentru

detectarea gradului de fragilitate și îmbunătățirea acestuia

acasă, fără intervenția umană directă, folosind doar o tabletă

și ceasuri inteligente.

Platforma POSITIVE își propune să rezolve singurătatea

seniorilor cauzată de lipsa unui scop semnificativ în viață ori

de deconectare și plictiseală, chiar și atunci când sunt activi

în preajma oamenilor. 

Toilet4me sistem de toaletă îmbunătățit prin TIC capabil să

se adapteze nevoilor și preferințelor individuale ale seniorilor

care utilizează  toaletă în afara casei în medii semi-publice

(centre comunitare și comerciale, muzee, teatre, hoteluri).

Platforma iCan oferă asistența necesară seniorilor în viața 

 de zi cu zi, cu ajutorul unei tehnologii ușor de folosit și

prietenoase în timp ce o brățară sau un ceas inteligent va

măsura indicatori de sănătate importanți, cum ar fi frecvența

bătăilor inimii.

Produse informatice

https://uefiscdi.gov.ro/programul-active-and-assisted-living-aal
https://www.mirarehab.com/projects/salsa/
https://www.mirarehab.com/projects/salsa/
https://www.mirarehab.com/projects/salsa/
https://fraagile.eu/
http://www.aal-europe.eu/projects/positive/
http://www.toilet4me-project.eu/
https://www.ican-project.eu/ro/despre-ican/
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Soluția propusă ofera o modalitate de antrenament de memorie și funcții executive, prin

aplicarea tehnicii numite ”errorless learning” – învățarea fără erori, tehnică potrivită pentru

persoanele cu tulburare de memorie. Aceasta este o metodă inovatoare de asistare inteligentă

a activităților vieții de zi cu zi. Metoda îmbină remindere electronice adaptabile cu detecția de

activitate bazată pe senzori inerțiali și pe viziune computerizată cu dublă aplicație (detecție de

obiect și recunoașterea unui gest anume, dar și detecție de intenție comportamentală). 

Noutatea constă în detecția intenției utilizatorului prin viziune computerizată, la plasarea acestuia în

cadrul unei anumite regiuni de interes. Detectarea menținerii unei poziții neutre în acest spațiu al

regiunii de interes, pentru o durată de timp mai lungă decât cea necesară inițierii unei acțiuni,

determină activarea interacțiunii soluție – utilizator, cu apelarea verbală a utilizatorului și cu oferirea

de asistență pas cu pas în activitatea aleasă de acesta pentru a fi desfășurată. Această metodă

reprezintă o noutate prin faptul că utilizează resurse mai puține decât detecția clasică de gesturi și

nu implică o instruire foarte dificilă, reducând costurile produsului final.

Titlul: CoachMyLife – Asistentul meu personal
Director proiect: Mihai Berteanu
Instituție coordonatoare: Universitatea de Medicină și Farmacie ”Carol Davila” din București
Buget:  437.090  lei
Pagină web: https://www.coachmylife.eu

Exemplu proiect AAL

https://www.coachmylife.eu/


Instrumentul de finanțare facilitează susținerea cooperării dintre industrie și organizațiile de

cercetare, inclusiv cele românești, astfel încât acestea să colaboreze în toate etapele de la idee,

concept la proiectare, model experimental, prototip, testare, proiectare tehnologică,

producție de serie, promovare, marketing și vânzare produse inovatoare.

Pe parcursul anului 2022 s-au aflat în derulare un număr de 31 proiecte Eureka cu parteneri din

România, din care 25 de proiecte tip Eureka Tradițional și 6 proiecte tip Eurostars. Printre

organizațiile de cercetare și companiile partenere, la nivel internațional, se numără: Institute of

Leather Poland, National College of Ireland, Széchenyi István University of Győr, Digital Technology

Skills Limited, ADEXGO Kft, The Zmajevac Wine Roads,  Turkgen.

Bugetul contractat aferent contractelor aflate în derulare a fost de 14.465.296 lei, cu o

contribuție proprie a agenților economici în valoarea de 6.084.505 lei. 

Inițiativa EUREKA este o rețea interguvernamentală europeană

ce are ca obiectiv principal facilitarea dezvoltării de proiecte

internaționale adresate companiilor.
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Distribuția bugetului pe surse de finațare și categori de cheltuieli:

Detalii în pagina instrumentului de finanțare: 

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-eureka-traditional-network-eureka-cluster-si-eurostars

https://nauka-polska.pl/#/profile/institution?id=228764
https://www.turkgen.com.tr/
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-eureka-traditional-network-eureka-cluster-si-eurostars
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În anul 2022, au fost transmise, către Asociația Eureka, declarațiile de cheltuieli cu plățile aferente

implementării contractelor Eurostars pentru perioadele iunie - decembrie 2021 și ianuarie – august

2022 în valoare de 3.839.334 lei. 

Plățile corespunzătoare contractelor Eurostars aflate în implementare în anul 2021 au fost

auditate,  iar rapoartele de audit au fost transmise către Asociația EUREKA. Contribuția Comisiei

Europene din bugetul programului Eurostars pentru anul 2021, în valoare de 217.416 euro, a fost

încasată  în două tranșe și virată ulterior către MCID.

Distribuția bugetului decontat pe tipuri de instituții:

Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

29 Articole publicate (ISI & BDI)

9 Cereri brevete naționale

Produse22

Tehnologii16
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Proiectul și-a propus dezvoltarea unor amestecuri inovatoare pe bază de miere cu ingrediente

naturale indigene, reprezentate prin uleiuri esențiale provenite din plante aromatice, utilizate ca

suplimente alimentare pentru beneficiile dovedite aduse sănătății. 

În urma implementării proiectului au fost obținute 2 suplimente alimentare, de calitate premium:

mierea de tei cu uleiuri esențiale cu proprietăți imunostimulatoare (cuișoare, scorțișoară,

portocale) și mierea de tei cu uleiuri esențiale cu proprietăți anti-aging (tămâie, lemongrass,

lavandă, cuișoare). 

Au fost obținute certificate, la nivel național, de înregistrare a mărcii comerciale pentru produsele

Active Honey Imuno și Active Honey Natural Youngness.

Titlul: Formulări inovative ale principalelor produse apicole folosind ingrediente naturale
Director proiect: Marius Ionuț Cazacu 
Instituție coordonatoare: Apicola Costache SRL
Buget:  2.157.000  lei
Pagină web: http://www.apicolacostache.ro/cercetare

Exemplu proiect EUREKA

http://www.apicolacostache.ro/cercetare


Transnational Advocacy and Corporate Accountability for Major International Crimes

În perioada 2016-2022 au fost acordate 115 premii instituționale pentru: 11 proiecte de tip ERC

(Consiliul European pentru Cercetare), 2 proiecte de tip ERA Chair și 102 proiecte încadrate în

alte competiții asociate Programului Orizont 2020 (pentru 28 proiecte instituția gazda din Romania

a fost coordonator de proiect iar pentru diferența de 74 proiecte, instituția gazda din Romania a

fost coordonator ”Pachet de lucru”).

Pentru anul raportări s-au aflat în derulare contractele aferente unui număr de  52 premii

instituționale, ce au însumat o valoare totală de 6.624.135 lei. 

S-a acordat finanțare, sub forma premierii instituționale, către Școală Națională de Studii Politice și

Administrative pentru implementarea proiectului  ERC:

     

Fondurile alocate, reprezentând 25% din valoarea grantului câștigat la Comisia Europeană, sunt

utilizate pentru susținerea activităților de cercetare (ex: costuri de personal, inclusiv burse de

cercetare, cheltuieli cu logistica, participări la conferințe, publicare în regim deschis, pregătirea

datelor pentru publicare/depozitare cu acces liber etc.).

Pagina web a instrumentului de finanțare poate fi accesată la adresa:

https://uefiscdi.gov.ro/premierea-participarii-la-orizont-2020.

Dezvoltat pentru a crește capacitatea instituțională a organizațiilor de

cercetare din România de a implementa proiecte finanțate prin Programul

Cadru al Comisiei Europene (CE) – Orizont 2020/Orizont Europa, instrumentul

de finanțarea  asigură acordarea unor premii instituționale ce contribuie la

stimularea generală a participării organizațiilor de cercetare din țara noastră la

acest program. 
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https://uefiscdi.gov.ro/premierea-participarii-la-orizont-2020


Activitatea desfășurată de experții UEFISCDI, la nivelul acestui program, a vizat  monitorizarea

proiectelor finanțate în competițiile anterioare, alături de finalizarea procesului de evaluare și

contractarea proiectelor din competiția PCE 2021.

La nivelul programului, în anul 2022, s-au aflat în implementare:

           Proiecte de Cercetare Exploratorie (PCE) 

           Proiecte Complexe de Cercetare Fundamentală  (PCCF)  

           Proiecte de Cercetare ERC Like

PROGRAM CERCETARE FUNDAMENTALĂ ȘI DE
FRONTIERĂ

Informații generale:

Programul Cercetare Fundamentală și de Frontieră urmăreşte obţinerea unor

rezultate ştiinţifice de vârf prin dezvoltarea domeniilor de nişă unde cercetarea

fundamentală românească are avantaj comparativ şi masă critică de cercetători sau

unde există posibilităţi de colaborare internaţională, care să adauge cercetării

fundamentale româneşti dimensiunea "de frontieră".
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Bugetul contractat pentru cele 391 proiecte aflate în implementare  a fost în valoare de

146.872.980 lei, iar cel decontat de 146.863.446 lei.



PROIECTE DE CERCETARE EXPLORATORIE (PCE)

Instrument de finanțare adresat cercetătorilor cu performanţe demonstrate prin

calitatea şi recunoaşterea internaţională a publicaţiilor ştiinţifice care doresc să

implementeze proiecte de înalt nivel științific în instituții din România.
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Bugetul inițial contractat în anul 2022, pentru cele 371 proiecte aflate în implementare a fost în

valoare de 129.489.088 lei. După rectificarea bugetară, de la sfârșitul lunii septembrie, au fost

încheiate acte adiționale cu o valoare total contractată de 122.592.231 lei. 

Patru proiecte din competiția PCE2020 au fost finalizate (chimie: 1 proiect; știinţe sociale şi

economice: 1 proiect şi știinţe umaniste: 2 proiecte), iar în urma evaluării finale au primit

calificativele: Excelent  și Bun câte un proiect și Acceptabil două proiecte.

Tot în acest an, două contracte de finanțare au fost reziliate la solicitarea directorilor de proiect

(înlocuirea lor din funcţia de director de proiect sau rezilierea contractului) cu avizul comisiilor de

specialitate ale CNCS.

Ponderea cea mai mare din buget o reprezintă cheltuielile de personal (aprox. 50%), urmate de

investițiile în echipamente și logistică, care au reprezentat  14% din bugetul realizat.

Ponderea cea mai mare din buget o reprezintă cheltuielile de personal (aprox. 50%), urmate de

investițiile în echipamente și logistică, care au reprezentat  14% din bugetul realizat.

Distribuţia bugetului planificat și realizat pe categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 
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Cheltuielile cu deplasările au reprezentat aprox. 5% din bugetul realizat. Din totalul cheltuielilor cu

deplasările decontate, peste 65% au reprezentat participări la conferințe, atât în țară cât și în

străinătate. Dintre țările UE, în Franța s-au înregistrat cele mai multe deplasări, urmată de Italia,

Spania și Germania.

De asemenea, în anul 2022 a fost finalizat procesul de evaluare pentru competiţia PCE 2021. 

Au fost acceptate la finanțare 127 proiecte cu o rată medie de succes de aprox. 16,08 %. Încă de la

contractare, a fost aprobată portarea unui proiect, directorul de proiect solicitând derularea

proiectului într-o altă instituție gazdă.

În procesul de evaluare au fost implicați 602 experţi evaluatori, dintre care 10 din România şi 592

din străinătate.

Raportul detaliat al procesului de evaluare poate fi accesat în pagina instrumentului de finanțare,

secțiunea Proces evaluare - Informări: https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-exploratorie.

Informatică
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Capitole carte

Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe1947

92/18 Articole publicate (ISI/BDI)

145

20 Cereri brevete naționale

Cărți36

Detalii privind implementarea proiectelor se regăsesc în paginile web ale proiectelor (condiție
obligatorie prin Contractul de finanțare). O centralizare a acestora este disponibilă în pagina

instrumentului de finanțare: https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-exploratorie.

Biologie şi Ecologie

Ştiinţele vieţii aplicate şi 

Biotehnologii
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https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-exploratorie


Obiectivul general al proiectului este acela de a dezvolta instrumente inovatoare de evaluare

gamificată a abilităților emoționale ale copiilor, de a le utiliza pentru a informa o versiune

personalizată a jocului terapeutic online REThink si de a testa eficiența lor în prevenția timpurie a

tulburărilor emoționale la copii, pe baza unui design de cercetare longitudinal și adaptativ. 

MoodWheel este o aplicație disponibilă pe web și mobil care utilizează proceduri de eșantionarea

experienței în vederea evaluării dificultăților emoționale curente/anterioare, precum și a emoțiilor

pozitive. Scopul aplicației este de a examina valența, controlul și funcționalitatea emoției resimțite

de către utilizator.

PsyPills este un instrument psiho-educațional de auto-ajutorare destinat construirii rezilienței la

stres și să vizeze (doar) stările emoționale negative moderate și tranzitorii. Acesta se poate utiliza

exclusiv sau în combinație cu alte metode sau instrumente.

În această fază a proiectului, platforma REThink EMOTIONS a fost imbunătățită pentru a fi mai

accesibilă pentru utilizatori și cercetători. De asemenea, s-au implementat perfecționări în Jocul

REThink pe baza feedback-ului colectat de la participanții la studii. Aplicația MoodWheel a fost

îmbunătățită și extinsă pentru a colecta date privind activitatea fizică, iar aplicația PsyPills a fost

reimplementată folosind cele mai noi tehnologii. 

Următorii pași din acest proiect constau într-un studiu la scară completă pentru a testa intervenția
REThink Game și aplicațiile EMA/EMI pentru prevenirea tulburărilor ER la tineri.

PROIECTE DE CERCETARE EXPLORATORIE (PCE)
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Exemplu proiect PCE

Titlul: Evaluarea gamificată a abilităților de reglare emoțională și prevenția personalizată bazata pe
joc online a tulburărilor emoționale la copii
Director proiect: Oana David
Instituție coordonatoare: Universitatea Babeș Bolyai din Cluj Napoca
Buget:  1.197.556   lei
Pagină web: https://rethinkplatform.ro/rethink-emotions-project

https://rethinkplatform.ro/rethink-emotions-project/


PROIECTE COMPLEXE DE CERCETARE DE
FRONTIERĂ (PCCF)

Raportată la nivelul întregului PNCDI III, competiția pentru Proiecte Complexe de

Cercetare de Frontieră (PCCF) este considerată cea mai mare din punct de

vedere a valorii alocate per proiect și a perioadei de  implementare. Competiția
organizată în anul 2016 a urmărit susținerea și promovarea cercetării științifice

avansate, interdisciplinare, și a progreselor substanțiale la frontierele

cunoașterii, precum și încurajarea de noi metode și tehnici, inclusiv abordări și

investigații neconvenționale, asupra unor probleme de cercetare aflate la

interfața dintre disciplinele deja consacrate.

Bugetul maxim alocat unui proiect a fost în valoare de 8.500.000 lei, finanțarea a început în anul

2018, cu termen de finalizare în  2022 (perioadă max. de implementare 48 luni), cu un buget total

contractat de 164.685.000 lei. 

Pentru anul de raportare s-a asigurat finanțarea în continuare a 19 dintre cele 20 de proiecte

selectate pentru finanțare în competiția PCCF 2016 cu un buget contractat de 23.980.749 lei.
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Distribuţia bugetului planificat și realizat pe categorii de cheltuieli la nivelul anului 2022: 

Ponderea cea mai mare din buget o reprezintă cheltuielile de personal (aprox. 62%), urmate de

investițiile în echipamente și logistică, care au reprezentat peste 19% din bugetul realizat. Au fost

decontate cheltuieli de personal pentru 556 persoane, unice implicate, din care 298 cercetători,

127 cercetători postdoctorali, 106 doctoranzi şi 25 masteranzi.

Cheltuielile cu deplasările au reprezentat aprox. 4% din bugetul realizat. Din totalul cheltuielilor de

acest tip, aprox. 60% au reprezentat participări la conferințe, atât în țară cât și în străinătate. Dintre

țările UE, în Italia s-au înregistrat cele mai multe deplasări (12), urmată de Germania (9) și Bulgaria

(6).



PROIECTE COMPLEXE DE CERCETARE DE
FRONTIERĂ (PCCF)
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Participarea cercetătorilor la manifestări științifice, în funcție de țara gazdă, în anul 2022: 

Pentru cele 19 proiecte finalizate pe parcursul anului 2022, UEFISCDI a realizat procesul de

evaluare finală, internațională, cu experţi evaluatori care au participat la procesul de evaluare iniţial

al propunerilor de proiecte și la procesul de evaluare intermediară. În evaluare s-a urmărit gradul de

realizare a obiectivelor și activităților prevăzute în proiect, identificarea rezultatelor obținute,

inclusiv modul de diseminare a acestora, precum şi sustenabilitatea parteneriatului. Dintre acestea,

95% din proiecte au primit calificativul “Foarte bine (A+; A; A-)”și 5% au primit calificativul “Bine”

(B+ ; B ; B-).

În cadrul acestor proiecte, echipe de cercetare multi, inter și trans-disciplinare au dezvoltat modele

și teorii originale, în încercarea de a găsi răspunsuri la probleme de cercetare aflate la interfața
dintre disciplinele deja consacrate. Printre temele de cercetare abordate s-au regăsit: gene de

rezistență la antibiotice de la nivelul stațiilor de epurare a apelor uzate în mediul acvatic și sectorul

clinic; mecanisme și biomarkeri de răspuns și rezistență la terapiile curente țintite ale cancerului

gastric; țintirea mecanismelor imunității înnăscute pentru o mai bună stratificare a riscului și

identificarea de noi opțiuni terapeutice în infarctul de miocard; nanosonde optice cu ţintire tumorală

specifică pentru ghidarea în timp real a intervenţiilor chirurgicale în cancerul ovarian prin imagistica

de contrast în domeniul infraroşu apropiat (NIR); înțelegerea și modelarea structurilor spațio-

temporale ale inegalităților și polarizării în relație cu caracteristicile psihologice; teoriile creșterii și

dezvoltării regionale prin prisma rezilienței: către o Uniune Europeană convergentă, echilibrată și

sustenabilă.

Pentru a oferi actorilor din ecosistemul de cercetare - dezvoltare - inovare, cât și publicului larg

posibilitatea de a cunoaște povestea fiecărui proiect PCCF, principalele rezultate obținute și modul

în care este impactată activitatea de cercetare, în perioada 14 noiembrie – 9 decembrie 2022, a

fost derulată campania online ”Transdisciplinaritate în cercetarea de frontieră”, parte a inițiativei de

comunicare a științei ” Provocări și soluții pentru o lume în schimbare”.

https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare


Capitole carte

Cereri brevete internaționale

PROIECTE COMPLEXE DE CERCETARE DE
FRONTIERĂ (PCCF)
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Indicatori de rezultat raportați în anul 2022:

Participări conferințe121

148/21 Articole publicate (ISI/BDI)

23

1

Cărți/monografii7

Detalii privind implementarea
proiectelor PCCF se găsesc în paginile
web  ale acestora ce pot fi accesate la
adresa: 
https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-
complexe-de-cercetare-de-frontiera. 

Ferroelectric p-n homojunction

with negative capacitance,

method of making the same

Institutul Național de Cercetare -

Dezvoltare pentru Fizica

Materialelor București RA

The Rise of an Academic Elite: Deans, Masters, and

Scribes at the University of Vienna before 1400

Autori: Brinzei Monica, Coman Daniel, Cioca Luciana, Curut

Ioana, Marinca Andrei, Lukács Edit Anna-Universitatea

Babeș - Bolyai Cluj-Napoca; Dinca Adinel-Academia Română

Filiala Cluj

Philosophy, Theology and Anti-Judaism at the

University of Vienna in the XVth Century. The Case of

Thomas Ebendorfer

Autor: Curut Ioana - Universitatea Babeș-Bolyai Cluj Napoca

Debates on the Continuum in the Natural Philosophy of

the XIVth Century

Autor: Marinca Andrei - Academia Română Filiala Cluj

Comerțul exterior al României. Cu produse

agroalimentare 1990-2020 

Autor: Andrei Tudorel - Academia de Studii Economice

Hidden Landscapes. The Lost Roads, Borders and

Battlefields of the South-Eastern Carpathians 

Autori: Sîrbu Valeriu-Institutul de Arheologie "Vasile Pîrvan";

Ștefan Dan, Ștefan Maria-Magdalena-Muzeul Naţional al

Carpaţilor Răsăriteni

Necropolele preistorice de la Brăilița, în zona Dunării de

Jos. O nouă abordare.

Autori: Sîrbu Valeriu, Cristian Schuster-Institutul de

Arheologie "Vasile Pîrvan”

Societatea românească și concurența modelelor de

dezvoltare (1859-1939)

Autori: Corbea-Hoisie Andrei, Iacob Gheorghe, Buruiana

Ovidiu, Ceausu Mihai-Stefan, Hariuc Marian, Mihaela Botnari

Institutul de Cercetari Socio -Umane Sibiu; Graf Rudolf -

Universitatea Babeș-Bolyai Cluj Napoca

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-complexe-de-cercetare-de-frontiera


Obiectivul proiectului a fost identificarea unor mediatori imuni cheie care pot fi utilizați ca

biomarkeri pentru monitorizarea cardiacă și evaluarea prognosticului la pacienții cu infarct

miocardic (MI), precum și dezvoltarea de noi terapii imunomodulatoare pentru a limita leziunile

inflamatorii și pentru a promova repararea eficientă a miocardului post MI.

În cadrul proiectului s-a arătat că molecula inflamatoare S100A9 produsă de neutrofile are un rol

esențial în evoluția infarctului și ca nivele crescute ale S100A9 plasmatic la 524 de pacienți cu

sindrom coronarian acut sunt asociate cu disfuncția ventriculului stâng și insuficiență cardiacă la un

an după infarct. Aceste date propun molecula inflamatorare S100A9 ca biomarker pentru infarctul

miocardic.

Studiile care au urmărit efectul blocării acestei molecule au evidențiat pentru prima dată pe plan

internațional ca inhibarea funcției proteinei inflamatorii S100A8/A9 (calprotectina) post infarct

reduce activarea sistemului imun și marimea infarctului, îmbunătățește semnificativ funcția inimii și

recuperarea după infarctul miocardic. În viitor, acest tratament ar putea să prevină sau să reducă

dezvoltarea insuficienței cardiace la bolnavii cu infarct miocardic.

Studiile experimentale și preclinice care au dezvoltat și folosit terapia imunomodulatoare cu celule

stem mezenchimale transplantate subcutan (la distanță) au demonstrat supraviețuirea pe termen

lung a celulelor după transplant și îmbunătățirea morfo-functională a inimii post infarct miocardic, în

parte prin promovarea fenotipului reparator al celulelor imune.   
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Exemplu proiect PCCF

Titlul: Țintirea mecanismelor immunității înnăscute pentru o mai bună stratificare a riscului și
identificarea de noi opțiuni terapeutice în infarctul de miocard
Director proiect: Simionescu Maya
Instituție coordonatoare: Institutul de Biologie și Patologie Celulară "Nicolae Simionescu"
Parteneri: Universitatea de Medicină, Farmacie, Stiințe și Technologie, Târgu Mureș, Universitatea
de Medicină și Farmacie "Carol Davila" București
Buget:  8.500.000  lei
Pagină web: http://www.icbp.ro/static/en/en-networking_grants-grants-national_grants/innatemi.html 

PROIECTE COMPLEXE DE CERCETARE DE
FRONTIERĂ (PCCF)

http://www.icbp.ro/static/en/en-networking_grants-grants-national_grants/innatemi.html


În cadrul PNCDI III au fost organizate două competiții de acest tip, în 2016 și 2021. La nivelul anului

2022 s-a aflat în implementare proiectul ”2D metallic carbide as active and selective catalysts for

direct oxidation of CH4”, cu un buget total contractat în valoare de 750.000 lei, din care 300.000 lei

pentru anul de raporate curent. Aproximativ 33% din bugetul decontat pentru anul 2022 este

reprezentat de cheltuielile de logistică precum: echipamente, consumabile de laborator, cheltuieli

materiale și pentru diseminare.

Proiectul ERC-Like coordonat de Dr. Mihaela Florea, implementat în Institutul Național de Cercetare -

Dezvoltare pentru Fizica Materialelor București RA, are ca scop elaborarea unei noi generați de

sisteme catalitice bazate pe materiale stratificate 2D (2DM) pentru oxidarea selectivă directă a

metanului în compuși valoroși, cu eficiență ridicată, în condiții ecologice. Astăzi, metanolul din metan

este produs industrial, printr-un proces în două etape care implică: (i) producerea gazului de sinteză

prin reformare cu abur şi (ii) conversia gazului de sinteză în metanol (Schema 1). Cu toate acestea,

acest proces este un proces intensiv în energie și costuri. Un dezavantaj major al întregii tehnologii

este necesarul mare de energie al procesului de reformare cu abur, care este înalt endotermic.

Formarea metanolului, prin oxidarea directă a metanului (DOM), este o cale foarte atractivă, iar un

proces atât de simplu și eficient ar fi o descoperire pentru transformarea metanului în substanțe
chimice utile. 

Detalii privind acest instrument de finanțare sunt disponibile la adresa:

https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-erc-like.

PROIECTE DE CERCETARE ERC-LIKE

Instumentul de finanțare a fost dezvoltat în vederea susținerii cercetătorilor

români cu rezultate excelente obținute în competițiile organizate de European

Research Council (ERC), urmărind afirmarea prestigiului cercetării științifice din

România la nivel internațional.
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https://uefiscdi.gov.ro/proiecte-de-cercetare-erc-like


STRATEGIA NAȚIONALĂ DE CERCETARE,
INOVARE ȘI SPECIALIZARE INTELIGENTĂ
2022-2027 

PLANUL NAȚIONAL DE CERCETARE,
DEZVOLTARE ȘI INOVARE 2022-2027



SNCISI ȘI PNCDI IV 2022 - 2027

Experții UEFISCDI au facilitat, în perioada 2019-2022, în cadrul proiectului

”Creșterea capacității sistemului CDI de a răspunde provocărilor globale.

Consolidarea capacității anticipatorii de elaborare a politicilor publice

bazate pe dovezi - SIPOCA 592”  procesul consultativ bazat pe

metodologia de foresight strategic pentru elaborarea Strategiei

Naționale de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă 2022-

2027 (SNCISI) și a principalului instrument de implementare, Planul

Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2027 (PNCDI IV). 
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concentrarea și conectarea excelenței la frontiera științifică și la provocările societale;

mobilizarea amplă a întreprinderilor către inovare;

susținerea dezvoltării ecosistemele de inovare locale, regionale și naționale asociate

specializărilor inteligente pentru a susține avansul în lanțurile globale de valoare adăugată;

cooperare europeană și internațională.

În vederea elaborării documentelor strategice cadru pentru exercițiu financiar 2022-227 au fost

parcurse o serie de procese care au vizat: analiza factorilor care obstrucționează difuzarea inovării

(2020); elaborarea documentului cadru (2020-2022); identificarea domeniilor prioritare, prin

procese larg participativ cu sute de persoane în paneluri și mii în consultare online și elaborarea

Planului Național de Cercetare Dezvoltare și Inovare 2022-2027.

Prin Hotărârea Guvernului României  nr. 933/ 20.07.2022  a fost aprobată SNCISI 2022 -2027 care

asigură echilibrul între libertatea alegerii temelor de cercetare, la inițiativa cercetătorilor, prioritățile
agendei strategice fiind stabilite în urma unui dialog incluziv la nivelul societății - proces de co-

creare. Agenda strategică de cercetare este ancorată în nevoia de a răspunde prin soluții
inovatoare provocărilor societale și tehnologice, poate include misiuni de interes național corelate

și cu cele europene, iar specializările inteligente vor reprezenta un element fundamental pentru

atingerea masei critice în C&D, asociate preponderent nevoilor mediului de afaceri.

Principalul instrument de implementare a SNCISI, Planul Naţional de Cercetare, Dezvoltare şi Inovare

2022-2027 (PNCDI IV), a fost aprobat, în data de 19.09.2022, prin Hotărâre de Guvern nr. 1188.

PNCDI IV este multianual și asigură transparent și predictibil finanțarea sistemului CDI pentru

modernizare, consolidarea excelenței și creșterea relevanței acestuia pentru economie și

societate. Instrumentele de finanțare prevăzute în PNCDI IV contribuie la atingerea obiectivelor

SNCISI, aliniindu-se viziunii la orizont 2030, respectiv: 

         

https://uefiscdi.gov.ro/consolidarea-capacitatii-anticipatorii-de-elaborare-a-politicilor-publice-bazate-pe-dovezi-in-domeniul-cercetarii-dezvoltarii-si
https://uefiscdi.gov.ro/resource-862439-strategia-nationala-de-cercetare-inovare-si-specializare-inteligenta-2022-2027.pdf
https://uefiscdi.gov.ro/resource-862439-strategia-nationala-de-cercetare-inovare-si-specializare-inteligenta-2022-2027.pdf
https://uefiscdi.gov.ro/resource-862401-hg-aprobare-pncdi-iv.pdf


INTERNAȚIONALIZARE  CDI



PROGRAM CERCETARE EEA & NORWAY GRANTS

Programul Cercetare, susținut prin Mecanismele Financiare SEE și

Norvegian 2014-2021, are ca obiectiv general dezvoltarea

cunoştinţelor bazate pe cercetare, contribuind astfel la reducerea

disparităților economice și sociale în Spațiul Economic European, dar și la

consolidarea relațiilor bilaterale dintre statele donatoare (Norvegia,

Islanda și Liechtenstein) și România, prin contribuții financiare în

sectoarele prioritare identificate. 
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Programul urmărește creşterea performanţei cercetării româneşti la nivel internaţional și creşterea

colaborării între entităţile din România şi statele donatoare.

Ca etapă esențială pentru anul 2022, cu sprijinul experților internaționali, UEFISCDI, în calitate de

Operator Program Cercetare, a realizat evaluarea științifică intermediară a activității raportate de

32 de proiecte de cercetare colaborativă finanțate prin Granturi SEE și Norvegiene (EEA&Norway

Grants), apelurile 2018 și 2019. Obiectivul a fost evaluarea rezultatelor parțiale obținute, a

colaborării la nivel de parteneriat, a diseminării și exploatării rezultatelor și a identificării

eventualelor probleme și riscuri. 

Având în vedere situația generată de invazia rusă în Ucraina, UEFISCDI s-a aliniat inițiativei de

asistență creată la nivelul tuturor Operatorilor de Program din statele beneficiare, pentru a face față
acestei provocări. Astfel, în luna aprilie, a fost alocată suma de 100.000 de euro din fondul bilateral

pentru sprijinirea refugiaților ucraineni către Universitatea "Ștefan cel Mare" din Suceava și

Universitatea "Dunărea de Jos" din Galați.

O altă activitate, desfășurată în perioada iulie - decembrie 2022, a reprezentat efectuarea a 15

vizite de verificare la fața locului la Promotorii de Proiecte (directori de proiecte) și partenerii

acestora deținători de Granturi Norvegiene, care s-au dovedit a fi un instrument important, atât

pentru evaluarea modului în care sunt implementate proiectele, cât și pentru realizarea obiectivelor

generale ale programului.  

De la începutul anului 2022, noi episoade din video podcastul "Research in the spotlight" au fost

publicate, atât pe pagina web dedicată programului, cât și pe rețelele sociale. Video podcastul

aduce în fața publicului larg directorii Proiectelor  Colaborative de Cercetare, finanțate din Granturi

SEE (apel 2018).  Având în vedere succesul primei serii, în toamna acestui an o nouă serie de 13

proiecte finanțate prin Granturi Norvegiene (apel 2019) au fost înregistrate. 

https://uefiscdi.gov.ro/research-in-the-spotlight


PROGRAM CERCETARE EEA & NORWAY GRANTS

Scopul videoclipurilor a fost acela de a atrage publicul larg către știință, prin comunicarea acesteia

pe înțelesul tuturor, de a face cunoscute proiectele într-un mod atractiv, de a evidenția
parteneriatele dintre echipele de cercetare din România și Norvegia și contribuția statelor

donatoare. 

În plus, a fost organizată o întâlnire cu tema "Importanța comunicării științifice în proiectele de

cercetare", atât pentru directorii, cât și pentru responsabilii de comunicare ai proiectelor finanțate.

Au fost abordate subiecte precum: importanța comunicării științifice, de ce este bine să știm cum

să comunicăm rezultatele muncii noastre către publicul larg și care sunt beneficiile pentru

proiectele pe care le implementăm. Participanții au avut posibilitatea de a obține informații de

specialitate și sfaturi personalizate pentru proiectele lor din partea unui expert în comunicarea

științei.
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Titlul:  A multidimensional approach to social exclusion in later life – health consequesnces for
ageing populations (AMASE) 
Director proiect: Iuliana Precupețu
Instituție coordonatoare: Universitatea din București
Parteneri:  Oslo Metropolitan University, Institutul Național de Cercetare Științifică în Domeniul
Muncii și Protecției Sociale
Buget:  5.372.507 lei
Pagină web: https://amase-project.eu

Exemplu proiect Norway Grants

Proiectul își propune să înțeleagă excluziunea socială la vârste mai înaintate, de ce persoanele în

vârstă au un risc mai mare de a se separa de societatea obișnuită în măsura în care trăiesc mai des

în sărăcie și lipsuri materiale, pot fi izolate și se simt singure, participă mai puțin la viața comunității
și a societății, au un acces mai redus la servicii și/sau se confruntă chiar cu atitudini negative.

Experiența excluziunii sociale la vârste înaintate are consecințe asupra sănătății și bunăstării

psihice, pe care proiectul intenționează să le înțeleagă prin examinarea populațiilor în curs de

îmbătrânire din diferite societăți europene. Proiectul oferă sugestii pentru scheme de protecție
socială mai integratoare și concepe un set de măsuri politice pentru a stimula incluziunea socială a

grupurilor vulnerabile din România.

https://uefiscdi.gov.ro/news-intalnire-importanta-comunicarii-stiintei-in-proiectele-de-cercetare


Unitatea Punctelor Naționale de Contact pentru Programul-Cadru al

Uniunii Europene, Orizont Europa, a luat ființă în cadrul UEFISCDI în

octombrie 2021, cu 7 Puncte Naționale de Contact (NCP-uri) cu normă

întreagă.

Scopul Unității NCP din cadrul UEFISCDI este de a sprijini  cercetătorii și

organizațiile de cercetare și inovare din România, să participe mai mult

și cu mai multe șanse de succes la Programul Cadru de cercetare și

inovare al Uniunii Europene, Orizont Europa.

Misiunea Unității NCP este de a oferi informații și asistență
comunităților de cercetare-inovare din România în vederea participării la

programul Orizont Europa.

PROGRAM ORIZONT EUROPA – UNITATE NCP 

ERC - Consiliul European de Cercetare

MSCA - Acțiuni Marie Sklodowska-Curie

CL2 - Cultură, creativitate și societate incluzivă

CL6 - Alimentație, bioeconomie, resurse naturale, agricultură și mediu

EIC - Consiliul European pentru Inovare

EIE - Ecosisteme europene de inovare

EIT - Institutul European pentru Inovare și Tehnologie

Extinderea participării și consolidarea ERA

Unitatea are alocate 9 dintre cele 14 programe ale programului cadrul Orizont Europa:
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diseminarea documentației generale și specifice despreProgramul Orizont Europa, inclusiv

condiții de participare, posibilitățile și condițiile de depunere a propunerilor, bugetarea

proiectului, raportarea proiectului;

organizarea activităților de informare și promovare info-day-uri și seminarii, dezvoltare pagină

web dedicată:  https://www.ncp. uefiscdi.ro;

creșterea gradului de conștientizare cu privire la oportunitățile de finanțare  oferite prin

programele pentru care unitatea acordă asistență și prin misiunile & parteneriatele UE

corespunzătoare;

creșterea gradului de conștientizare cu privire la obiectivele de asigurare a echilibrului de gen în

aplicațiile de proiecte depuse în apelurile organizate la nivelul Programul Orizont Europa și de

consolidarea legăturii dintre știință și societatea civilă.

Activitățile NCP-urilor în anul 2022 s-au concetrat pe următoarele două dimensiuni:

Informare și diseminare:



asistarea cercetătorilor și organizațiilor, în special actorilor noi și IMM-urilor, în vederea creșterii

și îmbunătățirii participării acestora la Programul Orizont Europa;

recomandări despre proceduri administrative, rolul și responsabilitățile participanților la un

consorțiu, cheltuieli, drepturile și obligațiile participanților, reguli etice, principiile stabilite în

Carta Europeană a Cercetătorilor și în Codul de Conduită pentru recrutarea acestora;

explicarea domeniului de aplicare și a tipurilor de acțiuni prevăzute în Programul Orizont Europa;

organizarea de cursuri și sesiuni de formare (atât fizice, cât și virtuale) ;

organizarea de cursuri și seminarii de formare pentru grupuri țintă specifice pe teme specifice:

aspecte legale, modalități de participare, domenii de cercetare și inovare, reguli financiare,

practici Open Science și managementul FAIR al rezultatelor cercetării digitale.

Asistență, consiliere și formare:

Categoriile vizate sunt cercetători în toate etapele carierei lor din universități și institute de

cercetare și dezvoltare și antreprenori care au experiența științifică și tehnologică, expertiză într-

un anumit domeniu. Aceștia doresc să lucreze în proiecte de cercetare științifică și tehnologică

avansată, în cadrul echipelor transnaționale, dar nu au suficiente cunoștințe privind cerințele

specifice Programelor-Cadru ale Uniunii Europene și a finanțării competitive la nivel european. 

Prin activitățiile realizate în anul 2022, Unitatea NCP@UEFISCDI a venit în întâmpinarea nevoii

comunității avute în vedere pentru informare, asistență eficientă în căutare de parteneri.

Astfel, au fost organizate 15 evenimente de informare și training online și fizic, la care au

participat peste 1500 de persoane cu afiliere la peste 300 de organizații naționale și

internaționale (89 de universități, 118 de institute de cercetare, 30 de companii, 72 de organizații
de alte tipuri). 

De asemenea au avut loc întâlniri directe și discuții cu peste 300 de aplicanți la Programul

Orizont Europa din toată țara, sprijinind pregătirea a 28 de propuneri de proiecte de cercetare-

inovare. 

Exemplu eveniment organizat de Unitatea NCP@UEFISCDI

În data de 24 noiembrie 2022, Unitatea NCP@UEFISCDI,

împreună cu reprezentanții Directoratului ERA and

Innovation al Comisiei Europene și cu participarea

Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării din România,

a organizat o sesiune online de recunoaștere a succesului

obținut de România în programul Widening&ERA, denumită

”Succes la Orizont!Twinning”, ce a avut ca scop

stimularea celor 65 de participanți și cercetătorilor români

de a aplic la apelurile Twinning 2023.

PROGRAM ORIZONT EUROPA – UNITATE NCP 
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OPEN SCIENCE KNOWLEDGE HUB
ROMANIA (OSKH) 

ȘTIINTĂ DESCHISĂ ,

https://uefiscdi.gov.ro/open-science-hub?&wtok=&wtkps=fYtNDoMgGETvwl4qSil8vUPTpCdQfpSoYCCE1qZ3L7rrprt5M286oPCO0AKKVqFrhHOJhGciCmdjVt57Jv1r3sZpcM9eJLa40ElndEXUNtWWVDxIG+N+JgyQUqu7P06NYLSt+YXtvQD0w4Qe3u2/1QDK+ghFX7xKs8Y+DDhpY6NUFo9+KfvnCw==&wchk=e51b940c0742af9a1aba75c50e01efa56935bbb3
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În anul 2022, Open Science Knowledge Hub (OSKH) din cadrul UEFISCDI, a

realizat un pas important în procesul implementării științei deschise în

România prin elaborarea Documentului Strategic privind Cadrul

Dezvoltării Științei Deschise în România 2022-2030, Cartea Albă a

Tranziției către Știința Deschisă. Documentul, supus consultării

publice în perioada 18 august-30 septembrie 2022, a fost realizat în

cadrul proiectului Creșterea capacității sistemului CDI de a răspunde

provocărilor globale. Consolidarea capacității anticipatorii de elaborare a 

,

politicilor publice bazate pe dovezi (SIPOCA 592) și detaliază implementarea principiilor, provocărilor

și acțiunilor cuprinse în Strategia Națională de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă 2022-

2027 - obiectivul 1.2. „Asigurarea tranziției către știința deschisă și facilitarea drumului către

excelență în cercetarea științifică”. 

O altă contribuție majoră la realizarea tranziției către știința deschisă o reprezintă  dezvoltarea

Portalului national pentru Știința Deschisă https://www.open-science.ro ca punct unic de acces,

pentru actorii interesați de la nivel național, la resurse și noutăți din sfera științei deschise și

interconectarea cu alte platforme relevante. 

https://www.open-science.ro/cartea-alba-a-tranzitiei-catre-stiinta-deschisa-2023-2030
https://www.open-science.ro/
https://uefiscdi.gov.ro/noutati-open-science
https://www.open-science.ro/cartea-alba-a-tranzitiei-catre-stiinta-deschisa-2023-2030
https://uefiscdi.gov.ro/consolidarea-capacitatii-anticipatorii-de-elaborare-a-politicilor-publice-bazate-pe-dovezi-in-domeniul-cercetarii-dezvoltarii-si
https://uefiscdi.gov.ro/consolidarea-capacitatii-anticipatorii-de-elaborare-a-politicilor-publice-bazate-pe-dovezi-in-domeniul-cercetarii-dezvoltarii-si
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UEFISCDI, prin OSKH a participat în 2022 ca reprezentant național în cadrul Policy Support Facility

Challenge - Mutual Learning Exercise (MLE) “Citizen Science Initiatives – Policy and Practice”

organizat de către DG Research & Innovation, Comisia Europeană.

Experții din cadrul Open Science Knowledge Hub (OSKH) colaborează și au o implicare activă în

activități ale inițiativelor europene: Asociația EOSC, Science Europe, CoNOSC, OpenAIRE, RDA

asigurând conectarea și informarea comunității de cercetare și inovare din România cu privire la

evoluțiile înregistrate la nivel european și internațional în domeniul științei deschise și accesului

liber la rezultatele științifice finanțate din fonduri publice. 

UEFISCDI s-a alăturat Coaliției pentru Reformarea Evaluării Cercetării - Coalition for Advancing

Research (CoARA) – având ca membri finanțatori, organizații de cercetare, autorități și agenții
naționale/regionale de evaluare care își unesc eforturile în realizarea procesului de reformă a

evaluării cercetării în Europa.

De asemenea UEFISCDI a devenit partener în cadrul proiectelor: SECURE, OPUS și GraspOS, care vor

contribui la reformarea sistemului de evaluare a cercetării și a cercetătorilor, către un sistem care

să stimuleaze și recompenseze adoptarea practicilor științei deschise și FAIR-Impact care va

asigura suport pentru comunitatea de cercetare în cadrul procesului de implementare a Cloudului

European pentru Știință Deschisă - EOSC.

https://coara.eu/
https://ec.europa.eu/research-and-innovation/en/statistics/policy-support-facility
https://www.eoscsecretariat.eu/members-observers-eosc-association
https://www.eoscsecretariat.eu/members-observers-eosc-association
https://www.eoscsecretariat.eu/members-observers-eosc-association
https://www.scienceeurope.org/
https://conosc.org/
https://uefiscdi.gov.ro/openaire-advance
https://uefiscdi.gov.ro/openaire-advance
https://uefiscdi.gov.ro/openaire-advance
https://coara.eu/
https://uefiscdi.gov.ro/secure-project
https://uefiscdi.gov.ro/opus
https://uefiscdi.gov.ro/graspos-project
https://uefiscdi.gov.ro/fair-impact
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Sprijinirea ecosistemului antreprenorial inovativ și transferul către piață

sprijinirea ecosistemului antreprenorial inovativ și transferul către piață;

egalitate de gen în cercetare și inovare;

combaterea schimbarilor climatice și atingerea obiectivelor Pactului Verde European.

Centrul de Politici pentru Antreprenoriat și Inovare oferă sprijin UEFISCDI în dezvoltarea de

politici dedicate antreprenoriatului și inovării, precum și domeniilor conexe care sunt catalizatoare

pentru creșterea și dezvoltarea ecosistemului de inovare. De asemenea, reprezintă UEFISCDI în

proiecte naționale și internaționale, dezvoltă platforme dedicate cercetării și inovării, organizează

evenimente sau realizează studii, articole de specialitate, policy briefs sau white papers.

La nivelul UEFISCDI, în anul 2022, au fost implementate o serie de proiecte strategice  centrate pe:

Elaborarea unui studiu exploratoriu privind transferul tehnologic și a unei propuneri de

politică publică pentru îmbunătățirea procesului de transfer tehnologic în România

Studiul exploratoriu și propunerea de politică publică au fost elaborate în cadrul proiectului

„Creșterea capacității sistemului CDI de a răspunde provocărilor globale. Consolidarea capacității
anticipatorii de elaborare a politicilor publice bazate pe dovezi” - SIPOCA 592, ca parte a activității
A4.10. Aceasta urmărește fundamentarea unui program de finanțare pentru dezvoltarea

capacității resurselor umane din oficiile de transfer tehnologic și eficientizarea funcționării

acestor oficii, răspunzând provocărilor legate de gradul redus în care s-a reușit dinamizarea

dezvoltării și a inovării bazate pe cercetare în ultimele două cicluri strategice și de competitivitatea

scăzută a României la nivel european. 

Metodologia utilizată a inclus parcurgerea celor mai recente studii și analize referitoare la

ecosistemul de cercetare-inovare din România, definirea cadrului normativ și strategic pentru

transfer tehnologic la nivel național și european, analiza, pe baza rezultatelor unui sondaj, a situației

actuale a entităților de transfer tehnologic din România, realizarea de interviuri semi-structurate cu

specialiști în proprietate intelectuală și transfer tehnologic, respectiv documentare bibliografică

pentru identificarea exemplelor de succes și bună practică în transferul tehnologic din țările cu

tradiție (ex. Irlanda, Finlanda).

Pentru validarea demersului și asigurarea transparenței acestuia, soluțiile propuse urmare a analizei

au fost dezbătute în cadrul a două runde de consultare publică, împreună cu reprezentanți ai

mediului de cercetare, mediului de afaceri și ai sectorului guvernamental.

https://uefiscdi.gov.ro/resource-862448-raport-privind-mecanismul-de-transfer-tehnologic-din-romania.pdf
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stabilirea și operaționalizarea unui program pentru managementul, dezvoltarea și monitorizarea

activității de transfer tehnologic la nivel național, funcționând ca un „one-stop-shop” pentru

actorii implicați în procesul de transfer tehnologic; 

dezvoltarea capacității pentru transfer tehnologic prin profesionalizarea resursei umane din

organizațiile publice de cercetare și centrele de transfer tehnologic și dezvoltarea unei

comunități pentru inovare și transfer tehnologic.

Propunerea de politică publică avansează o serie de soluții pentru îmbunătățirea procesului de

transfer tehnologic în România, cu accent pe:

Politica publică este bazată pe acțiunile prevăzute în SNCISI și programele din PN4 și contribuie la

operaționalizarea acestora. Soluțiile propuse creează premisele dezvoltării unui sistem unitar și

predictibil, în care transferul tehnologic să fie, pe de-o parte, recunoscut drept verigă-cheie a

drumului de la idee la inovație și de la laborator la piață, iar pe de altă parte sprijinit pentru creșterea

performanței în inovare și construirea unei societăți sustenabile, incluzive și pregătite pentru era

digitală.

Ghid pentru brevetare rapidă

Elaborat tot în cadrul proiectului  SIPOCA 592, ghidul este menit să îndrume cercetătorul către

brevetarea într-un timp cât mai scurt a unei invenții. Ghidul de brevetare se dorește a fi un

sprijin pentru cei care își doresc să scrie o cerere pentru un brevet de invenție într-un timp scurt și

să înregistreze această cerere cu succes la OSIM, astfel încât examinarea cererii să se finalizeze cu

acordarea brevetului.

Asigurarea sustenabilității proiectelor de cercetare-dezvoltare-inovare

Documentul „Roadmap pentru asigurarea sustenabilității pe termen lung a proiectelor de CDI

finanțate din fonduri publice” este un alt livrabil al proiectului SIPOCA 592, ce prezintă drumul către

societate a inovațiilor, valorificând experiența implementării mecanismului Common Exploitation

Booster, precum și rezultatele discuțiilor cu peste 50 de actori din ecosistemul de inovare. 

Analiza pornește de la ipoteza că, în cadrul ecosistemului de inovare, există cercetători cu

performanță recunoscută la nivel internațional, însă rezultatele cercetării nu sunt transferate către

piață și, implicit, nu sunt valorificate în beneficiul societății. Documentul analizează 12 proiecte

participante în programul pilot, oferind un set de recomandări pentru parcurgerea mai facilă a

drumului de la idee la piață. 

https://uefiscdi.gov.ro/resource-862442-ghid-rapid-de-brevetare.pdf
https://uefiscdi.gov.ro/resource-862415-roadmap-asigurarea-sustenabilitatii-proiectelor-cdi.pdf


Accelerate Romania este o platformă dedicată antreprenoriatului inovativ din România care își

propune să cartografieze și să aducă împreună toți actorii relevanți din ecosistemul de inovare, să le

spună poveștile de succes și să creeze un spațiu fertil pentru dezvoltare.

Lansată în 2021, dezvoltarea platformei a continuat în 2022 cu cartografierea entităților inovative

din industrii creative și design. De asemenea, a fost creat un instrument care permite start-up-urilor

să navigheze mai ușor prin sursele de finanțare care le sunt disponibile (Knowledge Database). La

finalul anului 2022, a fost elaborat raportul „100 inovatori și inițiative emergente”. 
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Cafeneaua de Inovare

Cafeneaua de Inovare este o inițiativă UEFISCDI începută în 2013 care își propune să creeze un

cadru flexibil de întâlnire, facilitând schimbul de experiență și dialogul între antreprenori, investitori,

inovatori și alți actori activi în ecosistemul antreprenorial inovativ din România.

De-a lungul evenimentelor organizate sub logo-ul cafenelei s-au dezbătut teme actuale ale

ecosistemului antreprenorial și s-au propus soluții la probleme și provocări societale.

Cafeneaua de Inovare a fost concepută ca un cadru neutru și transparent care să aducă împreună

actori diverși ai ecosistemului de inovare, creând astfel cadrul propice pentru colaborări.

Ediții desfășurate în 2022:

26 septembrie: Lansare LIF Global 2023 în România

10 mai: Gender Mainstreaming in Responsible Research and Innovation

http://cafeneauadeinovare.ro

Accelerate Romania

Sub umbrela Accelerate Romania au fost organizate, în anul 2022, evenimentele online:

24 februarie: Cafeneaua de Inovare - Accelerate Romania - Think outside the box! 

11 aprilie: Importanța mărcilor în business și finanțarea proiectelor inovative 

21 decembrie: Accelerate Romania – One Scene to Showcase Tech Transfer 

                                              https://accelerate.gov.ro

http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://ed15.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
http://www.cafeneauadeinovare.ro/
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MARIE

În anul 2022 s-a finalizat implementarea proiectului  Mainstreaming Responsible Innovation in

European S3 (MARIE). Finanțat prin Interreg Europe, proiectul MARIE și-a propus să îmbunătățească

politicile publice regionale în materie de cercetare și inovare responsabila (RRI) prin integrarea

principiilor acesteia în procesele de proiectare, producție și distribuție ale companiilor. În România,

aceste schimbări s-au concretizat în îmbunătățirea apelurilor de proiecte finanțate prin PN3 prin

introducerea unor cerințe legate de etică și egalitate de șanse. De asemenea, lecțiile învățate

urmare a schimburilor de experiență derulate prin MARIE au fost integrate în procesul de elaborare a

SNCISI 2022-2027 și PNCDI IV.

NMP REG

Proiectul Delivering Nanotechnologies, advanced Materials and Production to REGional

manufacturing (NMP-REG) s-a încheiat în decembrie 2022. Activitatea desfășurată de parteneriatul

NMP-REG s-a bazat pe schimbul inter-regional de experiență și bune practici, pe comunicare și pe

implicarea părților interesate. Proiectul a avut drept scop consolidarea transferului de tehnologie și

de produse inovatoare din cercetarea NMP prin elaborarea de proiecte de recomandări de politici și

implementarea planuri de acțiune regionale.

Partener în cadrul proiectului, UEFISCDI a contribuit la formarea și consolidarea unei comunități de

actori activi în domeniul nanotehnologiilor și a materialelor avansate și s-a implicat în elaborarea de

recomandări de politici publice care au sprijinit introducerea nanomaterialelor și a nanotehnologiilor

în domeniile S3 și în agenda strategică de cercetare.

Egalitate de gen în cercetare și inovare

CALIPER

Partener în proiectul european Linking research and innovation for gender equality (CALIPER),

UEFISCDI a fost una din primele instituții publice ce și-a asumat public implementarea unui Plan de

Egalitate de Gen. Planul de Egalitatea de Gen este un instrument care, pe de o parte, reiterează

unele din valorile care guvernează instituția (cum ar fi egalitate, incluziune, diversitate,

transparență), iar pe de altă parte răspunde proactiv unor provocări pentru a asigura respectarea

principiilor egalității de gen în toate procesele și practicile instituționale.

Aderarea instituțională vine ca un răspuns firesc, întrucât, în calitate de actor-cheie al

ecosistemului de inovare, UEFISCDI este o instituție ce susține responsabilitate socială, iar acest

rol este puternic bazat pe egalitatea de șanse între femei și bărbați. 

https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://uefiscdi.ro/marie-mainstreaming-responsible-innovation-in-european-s3
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://uefiscdi.ro/delivering-nanotechnologies-advanced-materials-and-production-to-regional-manufacturing-nmp-reg
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://uefiscdi.gov.ro/caliper-linking-research-and-innovation-for-gender-equality-0
https://uefiscdi.gov.ro/plan-egalitate-de-gen-uefiscdi
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a fost creat Comitelul pentru Egalitate de Gen al UEFISCDI

ghid pentru o comunicare incluzivă

ghid pentru prevenirea hărțuirii sexuale la locul de muncă

Atenția sporită la problemele egalității de gen întărește faptul că UEFISCDI recunoaște că bărbații și

femeile au roluri profesionale la fel de importante, în condiții de egalitate de șanse, indiferent de

domenii sau niveluri ierarhice și, prin urmare, au experiențe și perspective diverse, aducând astfel o

abordare complexă în cadrul instituției.

Proiectul CALIPER are drept scop implementarea unui proces de schimbare structurală și punerea în

aplicare a planurilor de egalitate de gen (GEP) în 7 organizații de cercetare și în 2 agenții de finanțare

a cercetării, implicând încă de la început echipa de management și urmărind ca efectele acestui

proces să se reflecte în întreaga instituție.

În 2022 s-a încheiat primul an de implementare a Planului De Egalitate de Gen:

Rezultatele proiectului și evaluarea primului an de implementare pot fi accesate în pagina web:

www.gep.uefiscdi.ro.

Genderaction+

Proiectul Gender Equality Network to Develop ERA Communities to coordinate Inclusive and

sustainable policy implementation (Genderaction+) își propune să sprijine coordonarea politicilor

privind egalitatea de gen și integrarea acestora în noua European Research Area (ERA) printr-o rețea

formată din reprezentanți ai autorităților naționale și ai organizațiilor de cercetare implicate în

implementarea egalității de gen în cercetare și inovare.

În cadrul Genderaction+, UEFISCDI conduce pachetul de lucru ce vizează dezvoltarea capacității
pentru cele două comunități de practică (organizații de finanțare a cercetării și autorități publice). 

Combaterea schimbarilor climatice și atingerea obiectivelor Pactului Verde
European

CapaCITIES

Proiectul Consolidarea capacitatilor pentru neutralitatea climatica a oraselor inteligente

(CapaCITIES), coordonat la nivel european de UEFISCDI, a debutat în septembrie 2022 și este

finanțat în cadrul programului Orizont Europa. Proiectul oferă sprijin pentru autoritățile naționale și

regionale din peste 15 țări partenere, astfel încât acestea să își îmbunătățească structurile și

procesele de guvernanță în vederea îndeplinirii obiectivelor misiunii UE „100 orașe inteligente și

neutre din punct de vedere climatic până în 2030”. CapaCITIES oferă cadrul de întâlnire pentru

toate țările europene interesate de Misiunea UE, punând la dispoziție experiențe, cazuri de bune

practici și activități de formare și creând un mediu potrivit pentru învățare și integrare.

http://www.gep.uefiscdi.ro/
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://uefiscdi.gov.ro/genderactionplus-gender-equality-network-to-develop-era-communities-to-coordinate-inclusive-and-sustainable-policy-implementatio
https://uefiscdi.gov.ro/genderactionplus-gender-equality-network-to-develop-era-communities-to-coordinate-inclusive-and-sustainable-policy-implementatio
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://uefiscdi.gov.ro/genderactionplus-gender-equality-network-to-develop-era-communities-to-coordinate-inclusive-and-sustainable-policy-implementatio
https://uefiscdi.gov.ro/capacities-building-capacities-for-the-climate-neutral-and-smart-cities-mission
https://uefiscdi.gov.ro/genderactionplus-gender-equality-network-to-develop-era-communities-to-coordinate-inclusive-and-sustainable-policy-implementatio
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 Driving Urban Transitions to a Sustainable Future Horizon Europe Partnership (DUT) este o inițiativă

care continuă activitatea JPI Urban Europe, demarată în 2022, prin abordarea principalelor provocări

urbane în contextul schimbărilor climatice, grupate în trei direcții (urban transition pathways):

Positive Energy Districts (PED), the 15-Minute City (15mC) and Circular Urban Economies (CUE).

Apelurile lansate în cadrul proiectului urmăresc să identifice cele mai bune proiecte transnaționale

de cercetare și/sau inovare care abordează provocările urbane pentru a sprijini orașele în tranziția
lor către o economie durabilă. 

România, prin UEFISCDI, ca parte a consortiului DUT, găzduiește prin platforma proprie

(https://uefiscdi-direct.ro) procesele pentru depunerea propunerilor de proiecte și evaluarea

internațională pentru primele două apeluri comune ale parteneriatului Driving Urban Transitions

towards a Sustainable Future. 

DUT

Ca parte a echipei de management a proiectului ERA-Net Urban Accessibility & Connectivity,

UEFISCDI a găzduit prin platforma proprie (UDiManager) apelul comun Europa-China.

Acest nou apel, lansat de JPI Urban Europe și Fundația Națională de Științe Naturale din China

(NSFC), abordează provocările mobilității urbane, accesibilității și conectivității în cooperarea chino-

europeană, cu accent pe schimbul de cunoaștere și impact. Apelul a fost dedicat cercetătorilor,

orașelor, municipalităților, întreprinderilor, societății civile și altor părți interesate, urmărind să

sprijine formarea de consorții transnaționale pentru dezvoltarea de proiecte de inovare și cercetare

care să abordeze aceste provocări. 

ENUAC

M100, un grup oglindă al Misiunii, este un hub național înființat de Ministerul Cercetării, Inovării și

Digitalizării, care urmărește implementarea Misiunii 100 orașe inteligente și neutre din punct de

vedere climatic până în 2030. M100 va funcționa ca un spațiu virtual pentru a facilita dialogul între

autoritățile publice centrale, regionale și locale, universități și institute publice de cercetare-

inovare, societatea civilă și cetățeni, cu scopul de a maximiza impactul României în cadrul

programului Orizont Europa, pentru atingerea Misiunii 100 orașe inteligente și neutre din punct de

vedere climatic până în 2030.

M100 va sprijini trei municipalități selectate în cadrul Misiunii, dar, mai ales, orașele candidate,

precum și alte orașe din România care și-au propus atingerea neutralității climatice. De altfel, scopul

final este de a disemina cunoștințele relevante pentru atingerea neutralității climatice în cât mai

multe orașe din România.

M100 - Mirror Mission Cities Hub Romania

https://uefiscdi.gov.ro/driving-urban-transitions-partnership-dut
https://uefiscdi.gov.ro/driving-urban-transitions-partnership-dut
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://uefiscdi.gov.ro/urban-accessibility-and-connectivity-en-uac
https://uefiscdi.gov.ro/urban-accessibility-and-connectivity-en-uac
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
https://m100.uefiscdi.ro/
https://uefiscdi.gov.ro/driving-urban-transitions-partnership-dut
https://www.raeng.org.uk/global/sustainable-development/leaders-innovation-fellowships/lifglobal
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Activitatea Departamentului IT al UEFISCDI constă  în  asigurarea funcționării în condiții optime a

echipamentelor instituționale și în dezvoltarea, mentenanța și oferirea suportului tehnic în operarea

platformelor instituționale ce facilitează desfășurarea activităților curente și accesul la informații 
 pe componentele de învățământ superior și CDI.

Astfel, în Data Center-ul propriu sunt administrate peste 1.400 unități de procesare, ~14 TB RAM

precum și sisteme de stocare care ajung la o capacitate de peste 300 TB, iar pe partea de

networking se asigură redundanța prin BGP, prin 2 provideri. 

În anul 2022, UEFISCDI a jucat un rol cheie și în derularea apelurilor din cadrul PNRR ale Ministerului

Cercetării, Inovării și Digitalizării, dar și ale Ministerului Educației, punând la dispoziție platforma

online cu modulele necesare pentru a asigura procesele de depunere și evaluare pentru patru

apeluri. Apelurile din cadrul PNRR derulate de Ministerul Educației au avut specificități variate, unul

fiind dedicat actorilor din mediul preuniversitar, iar celălalt mediului universitar. De asemenea, la

finalul anului 2022, a fost oferit suport tehnic Ministerului Investițiilor și Fondurilor Europene prin

punerea la dispoziție, în platforma UEFISCDI, a modulelor de evaluare pentru a facilita evaluarea

proiectelor depuse în cadrul apelului IMM Recover. 

Platforma UDiManager a facilitat depunerea și evaluarea propunerilor de proiecte asociate

competițiilor organizate în anul 2023 la nivelul programelor naționale și internaționale implementate

la nivel instituțional. În acest an platforma a atins 5.869.204 accesări. Au fost, de asemenea,

create 3.845 de noi conturi de utilizatori. Pentru acest an de raportare, în cadrul platformei peste

1.800 de evaluatori au întocmit peste 14.000 fișe de evaluare.

Platforma UDiManager             
www.uefiscdi-direct.ro  
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https://uefiscdi-direct.ro/
http://www.uefiscdi-direct.ro/


Luna Nr.accesări Luna Nr.accesări

Ianuarie 107.072 Iulie 3.504.849

Februarie 406.685 August 82.170

Martie 340.143 Septembrie 392.827

Aprilie 174.534 Octombrie 210.506

Mai 186.980 Noiembrie 269.350

Iunie 102.708 Decembrie 91.380

Fondul de Dezvoltare Instituţională - FDI 

ERA-NET Cofund Urban Accessibility and Connectivity Sino-European Call (ENUAC) 

Driving Urban Transitions Partnership Call for proposals n°1 

Programul Național pentru Reducerea Abandonului Școlar - runda 1 

PNRR - Granturi pentru Digitalizarea Universităților

PNRR - I8. Dezvoltarea unui program pentru atragerea resurselor umane înalt specializate din
străinătate în activități de cercetare, dezvoltare și inovare 

PNRR - I5. Înființarea și operaționalizarea Centrelor de Competență 
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Distribuția accesărilor pe luni:

1 competiție pentru învățământ superior (FDI);

2 competiții ERA-NET;

4 competiții  Planul Național de Redresare și Reziență  (PNRR).

În anul 2022, în cadrul platformei UDiManager au fost dezvoltate module depunere pentru:
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Luna Nr.accesări Luna Nr.accesări

Ianuarie 140.728 Iulie 128.103

Februarie 110.981 August 119.495

Martie 551.195 Septembrie 129.242

Aprilie 122.241 Octombrie 138.839

Mai 134.145 Noiembrie 149.563

Iunie 150.571 Decembrie 125.579

PLATFORME INFORMATICE SUPORT

Platforma BrainMap a fost dezvoltată și structurată pe formatul unei rețele sociale, ce facilitează

relaționarea și promovarea actorilor din ecosistemul de cercetare, dezvoltare și inovare din

România. Reunește experți evaluatori români și străini, aplicanți și directori ai proiectelor

depuse/finanțate în cadrul PNCDI III, alături de antreprenori a căror activitate este dedicată

cercetării și inovării. De asemenea, prin intermediul BrainMap se realizează selecția membrilor

consiliilor consultative CDI și învățământ superior.

În anul 2022, platforma a depășit pragul de 2.000.000 accesări și peste 3.000 noi conturi de

utilizatori create. 

Platforma BrainMap             
www.brainmap.ro  

Distribuția accesărilor pe luni:

https://www.brainmap.ro/
https://www.brainmap.ro/
https://www.brainmap.ro/


122

PLATFORME INFORMATICE SUPORT

Dezvoltarea platformei BrainMap este un proces continuu menit întâmpinării nevoilor utilizatorilor.

Astfel, au fost dezvoltate/îmbunătățite modulele ce vizează accesul instituțional & proiectele

consolidate:

Profilul instituțional (Manage Institution Profile)

pune la dispoziția Administratorului instituțional

informații despre utilizatorii Brainmap afiliați
instituției, precum și proiectele finanțate. Modulul

permite exportul informațiilor în format excel.

Modulul Advanced Projects Search lansat în 2020

permite generarea de statistici și reprezentări utile în

analiza competițiilor de proiecte, atât pe criterii

geografice (pe regiuni și județe), cât și instituționale

(ce instituții colaborează între ele, competențele de

interes și oportunitățile noi care pot fi generate).

Modulul este actualizat periodic cu date noi.

Adeverințe de venit

Începând cu anul 2022, experții evaluatori implicați în procesele de evaluare ale proiectelor

finanțate în cadrul PNCDI III își pot descărca, din profilul BrainMap, adeverința care atestă veniturile

realizate în anul precedent.



Luna Nr.accesări Luna Nr.accesări

Ianuarie 21.969 Iulie 41.567

Februarie 16.280 August 28.942

Martie 23.341 Septembrie 35.296

Aprilie 23.021 Octombrie 55.264

Mai 26.791 Noiembrie 79.669

Iunie 29.143 Decembrie 65.252
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Platforma EvoC asigură implementarea proiectelor finanțate la nivelul PNCDI III: contractare,

raportare, monitorizare. În anul 2022 au fost însumate 446.535 accesări. De asemenea, în cadrul

PNCDI III au fost contractate prin platformă 642 proiecte noi.

EvoC – Evoluția cercetării             
https://uefiscdi-direct.ro/EVoC 

Distribuția accesărilor pe luni:

https://uefiscdi-direct.ro/EVoC
https://uefiscdi-direct.ro/EVoC
https://uefiscdi-direct.ro/EVoC


EERIS            EERTIS
https://eeris.eu            https://eertis.eu 
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o mai bună asociere a infrastructurilor de cercetare cu structura organizațională;

 orientare spre oferta de servicii de cercetare și tehnologice;

parteneriat în colaboare și încredere în utilizare, susținute printr-un sistem de contracte smart

(blockchain);

acces deschis la informații referitoare la infrastructuri.

În 2015 am făcut primii pași pentru creșterea vizibilității și a accesului la serviciile oferite de

infrastructurile naționale de cercetare. Eforturile noastre s-au concretizat în ERRIS – Engage in the

Romanian Research Infrastructure System, platforma care a reunit majoritatea infrastructurilor de

cercetare publice din România, fiind asigurat accesul și pentru cele private.

Am promovat ERRIS pe plan național și internațional, iar utilizarea ei a creat noi oportunități pentru

dezvoltare. Acum, semințele de viitor ERRIS sunt plante mature: EERTIS- Engage in the European

Research and Technology System.

Platforma EERTIS oferă:

La momentul redactării raportului, în platforma ERRIS sunt prezentate peste 2.100 de

infrastructuri cu peste 29.000 echipamente și peste 10.000 servicii asociate. Procesul de

migrare către noua versiune se face prin intermediul interfețelor user-friendly de wizard puse la

dispoziția utilizatorilor, pentru a facilita transferul și asocierea pe noua structură, utilizând

tehnologie de ultimă generație.

https://eeris.eu/
https://eeris.eu/
https://eertis.eu/
https://eertis.eu/
https://eertis.eu/
https://eertis.eu/
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alocarea resurselor și implementarea de noi proiecte pentru dezvoltare instituțională

referitoare la învățământul superior, cercetare, dezvoltare și inovare; 

promovarea transferului tehnologic și inovării în vederea sporirii competitivității economiei

românești; 

stimularea și sprijinirea inițiativelor de colaborare internaționale materializate în acorduri/cadre

de colaborare cu instituții de prestigiu internațional a învățământului superior și CDI;

asigurarea coerentă a fluxului de informații între actorii implicați.

Compartimentul Comunicare şi Relaţii Internaţionale al UEFISCDI asigură accesul facil și 

 personalizat, pe categorii de beneficiari, la informațiile de interes. Sunt întreprinse activități care să

contribuie la crearea unui brand instituțional care să confere actorilor implicați în activități CDI și

academia, la nivel național și internațional, o imagine completă și complexă a modului în care

instituția asigură:

Au fost concepute o serie de campanii ce au vizat promovarea carierei în cercetare și academia, a

rezultatelor obținute în proiectele finanțate precum:

,

Campanie dedicată femeilor din mediul academic și cercetare pentru care materializarea visului din

copilărie, adolescență sau de pe băncile facultății, a fost sinonim cu perseverența, determinarea și

crezul potrivit căruia cunoașterea este cheia ce deschide porțile universului. În decursul

următoarelor zile vom descoperi, împreună, poveștile ce conturează parcursul profesional al unor

doamne ce au optat pentru o carieră în mediul academic sau una de cercetare.

Alături de  interviurile publicate, campania a inclus și cifre care prezintă nivelul de reprezentare al

femeilor atât la nivelul învățământului universitar, cât și în cercetare: https://uefiscdi.gov.ro/femei-

in-stiinta. 

Femei în Știintă
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Campania ”Provocări și soluții pentru o lume în schimbare”, lansată în anul 2021, a continuat cu o

nouă ediție derulată sub denumirea ”Transdisciplinaritate în cercetarea de frontieră” în cadrul căreia

cele 20 de Proiecte Complexe de Cercetare de Frontieră, finanțate la nivelul Programului 4

“Cercetare fundamentală și de frontieră”,  PNCDI III au fost prezentate. Pe parcursul a 3 săptămâni

publicul larg a descoperit echipe de cercetare multi, inter și trans-disciplinare care au dezvoltat

modele și teorii originale, în încercarea de a găsi răspunsuri la probleme de cercetare aflate la

interfața dintre disciplinele deja consacrate. 

Transdisciplinaritate în cercetarea de frontieră - campanie ”Provocări și solutii
pentru o lume în schimbare”

Am marcat ”Ziua Cercetătorului”printr-o serie de testiomoniale ale directorilor proiectelor finanțate

prin programele derulate de UEFISCDI. Am aflat care sunt motivele ce au astat la baza alegerii

acestei profesii și ce înseamnă să activezi în domeniu.

Ziua Cercetătorului

,

https://uefiscdi.gov.ro/provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
https://uefiscdi.gov.ro/transdisciplinaritate-in-cercetarea-de-frontiera-campanie-provocari-si-solutii-pentru-o-lume-in-schimbare
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2022 în retrospectivă

La final de an am privit retrospectiv și am punctat 22 activități marcante ale activității desfășurate

la nivelul departamentelor UEFISCDI cu impact și pentru comunitatea academică și științifică din

România: https://2022.uefiscdi.ro.

https://eertis.eu/
https://2022.uefiscdi.ro/index.html
https://2022.uefiscdi.ro/
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Informații detaliate privind activitatea și programele derulate la nivelul 

Unității Executive pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării

găsiți accesând pagina web: www.uefiscdi.gov.ro 

https://uefiscdi.gov.ro/
https://uefiscdi.gov.ro/



